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Description of main parts

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and

1. Rear hanidle technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect
2. Throttle |nFerIock the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the
3. Thr.o.ttle trigger pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the
4. Ignition switch manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
5. Front hand guard (Chain brake lever) product you just acquired.

6. Saw chain

7. Guide bar * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all
8. Sp.rocket wheel repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
9.Sp|keq k.)umper adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service
10. Retaining nut department of the manufacturer.

11. Bolt

12. Oiling port

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with
non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The
manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting
from the use of non-conforming equipment.

13. Chain catcher
14. Drive sprocket
15. Clutch

16. Tension screw
a. Tension pin

17. Cover Technical Data

18. Air vents

19. Choke knob Model: PC3100 PC3500 PC3530

20. .Alr fllter cover Displacement: 25.4 cc 25.4 cc 25.4 cc

a. Fixation screw

2L. Air filter . Guide Bar Length: | 25cm 25cm 25cm

22. Attachment point

23. Spark plug connector Chain Type: 3/8" LP, 1,3mm/40 links | 3/8" LP, 1,3mm 1/4" LP, 1,3mm

24. Recoil starter handle
25. Adjustment screw
26. Chain oil tank cap

27. Fuel tank cap

28. Primer

29. Front handle

30. Guide bar cover

31. Multitool

32. Chain file

33. Slot head screwdriver
34. Fuel mixing container
35. Ignition switch

36. Throttle interlock

37. Choke knob

38. Throttle trigger

39. Oiler and adjustment screw for lubrication

Safety Precautions

Before using the machine

a. Read this owner’s manual carefully to understand how to operate this unit properly.

b. You should never use the product when under the influence of alcohol, when suffering from exhaustion or lack-of sleep, when suffering from drowsiness
as a result of having taken cold medicine, or at any other time when a possibility exists that yourjudgment might be impaired or that you might not be able
to operate the machine properly and in a safe manner.

¢. Avoid running the engine indoors. The exhaust gases contain harmful carbon monoxide.

d. Never use the product under circumstances like those described below :

1. When the ground is slippery or when other conditions exist which might make it not possible to maintain a steady posture.

2. At night ,at times of heavy fog ,or at any other times when you field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear view of the area.

3. During rain storms ,during lightning storms ,at times of strong or gale-force winds ,or at any other times when weather conditions might make it unsafe to
use this product.

e. When using this product for the first time ,before beginning actual work ,learn to handling it from skilled worker.

f. Lack of sleep, tiredness, or physical exhaustion results in lower attention spans, and this in turn leads to accidents and injury. Limit the amount of time of
using the machine continuously to somewhere around 10 minutes per session ,and take 10-20 minutes of rest between work sessions. Also try to keep the
total amount of work performed in a single day under 2 hours or less.

g. Be sure to keep this manual handy so that you may refer to it later whenever any questions arise.

h. Always be sure to include this manual when selling, lending, or otherwise transferring the ownership of this product.

i. Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in this manual to use this product.

Working Gear And Clothing

a. When using the product, you should wear proper clothing and protective equipment:
Helmet

Protection goggles or face protector

Thick work gloves

Non-slip sole work boots

Ear protectors

b. And you should carry with you:

8 WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



1. Attached tools and files.

2. Properly reserved fuel and chain oil.

3. Things to notify your working area (rope, warning signs)

4. Whistle (for collaboration or emergency)

5. Hatchet or saw (for removal of obstacles)

c. Never use the product when wearing pants with loose cuffs, when wearing sandals, or when barefoot.

Warnings considering handling of fuel

a. The engine of this product is designed to run on a mixed fuel which contains highly flammable gasoline. Never store cans of fuel or refill the fuel tank in
any place where there is a boiler, stove, wood fire, electrical sparks, welding sparks, or any other source of heat or fire which might ignite the fuel.

b. Smoking while operating the product or refilling its fuel tank is extremely dangerous. Always be sure to keep lit cigarettes away from the product at all
times.

c. When refilling the tank always turn off the engine first and take a careful look around to make sure that there are no sparks or open flames anywhere
nearby before refuelling.

d. If any fuel spillage occurs during refuelling, use a dry rag to wipe up spills before turning the engine back on again.

e. After refuelling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank and then carry the product to a spot 3m or more away from where it was refuelled
before turning on the engine.

Before Starting Engine

Check working place, the cutting object and cutting direction. if there is obstacle, remove it. Never start cutting until you have a clear work area, secure foot-
ing and a planned retreat path from the falling tree.

Use caution and keep bystanders and animals out of the working area whose diameter is 2.5 times of cutting object.

Inspect the machine for worn, loose, or damaged parts. Never operate the machine that is damaged, improperly adjusted, or is not completely and securely
assembled. Make sure that the saw chain stops moving when the throttle control trigger is released.

When starting the engine

Always hold the machine firmly with both hands when the engine is running. Use a firm grip with thumb and fingers encircling the handles.

Keep all parts of your body away from the machine when the engine is running.

Before starting the engine ,make sure the saw chainis not contacting anything.

Additional warnings

Keep the handles dry, clean and free of oil or fuel mixture.

Never touch the muffler, spark plug or other metallic parts of the:engine while the engine is in operation or immediately after stopping the engine. Doing so
could result in serious burns or electrical shock.

Use extreme caution when cutting small size brush and saplings becauseSlender material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back so that you will not be struck when the tension in the wood fibres is released.

Check the tree for dead branches that could fall during the felling operation.

Always turn off the engine before setting it down .

Kickback safety precautions for chain saw users

Warning: Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or whenithe wood closes in and pinches the saw chain in the cut. Tip
contact in some cases may cause a lighting fast reverse reaction, kicking the guide bar up and back towards the operator. Pinching the saw chain along the
top of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards the operator. Either ofithesé reactions may cause you to lose control of the saw which
could result in serious personal injury.

Do not rely exclusively on the safety devices built into your saw. As a chain saw user you'shouldtake several steps to keep cutting jobs free from accident or
injury.

(1) With a basic understanding of kickback you can reduce or eliminate the element of surprise. Sudden surprise contributes to accidents.

(2) Keep a good grip on the saw with both hands, the right hand on the rear handle, and the left hand on the front-handle, when the engine is running. Use a
firm grip with thumbs and fingers encircling the chain saw handles. A firm grip will help you reduce kickback and maintain control of the saw.

(3) Make certain that the area in which you are cutting is free from obstructions. Do not let the nese of the guide bar contact a log, branch, or any other
obstruction which could be hit while you are operating the saw.

(4) Cut a high engine speeds.

(5) Do not overreach or cut above shoulder height.

(6) Follow manufacturers sharpening and maintenance instructions for saw chain.

(7) Only use replacement bar and chains specified by the manufacturer or the equivalent.

Maintenance
In order to maintain your product in proper working order ,perform the maintenance and checking operations described in the manual at regular intervals.
Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Warning: The metallic parts reach high temperatures immediately after stopping the engine.
Leave all maintenance other than the items listed in the owner’s manual to your competent servicing dealer.

Transportation
Always carry the unit with the engine stopped, the guide bar covered with the protector to the rare, and muffler away from you body.

Assembly and main adjustments

WARNING! The product must be fully assembled before operation! Do not use a product that is only partly assembled or assembled with damaged parts!
Follow the assembly instructions step-by-step and use the pictures provided as a visual guide to easily assemble the product

Disconnect the spark plug connector (23) from the spark plug!

Always wear gloves during assembly!

Assemble the guide bar (7) and saw chain (6) before operation.
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Chain and guide bar
Use only guide bar (7) and saw chain (6) according to the technical data of the product.

WARNING! Always use a saw chain designed as “low-kickback” or a saw chain which meets the low-kickback requirements! A standard saw chain (a chain
which does not have the kickback reducing guard links) should only be used by an experienced professional operator!

Nevertheless, a low-kickback saw chain does not completely eliminated kickback! A low-kickback or “safety” chain should never be regarded as complete
protection against injury! Therefore always use a low-kickback saw chain in conjunction with other kickback protection devices such as the front hand guard!
1. Place the product on a suitable flat surface with the rear handle (1) facing upward.

WARNING! Before removing the cover (17), ensure the chain brake is disengaged. If in the engaged position, pull the front hand guard (5) backwards until it
‘clicks’ into position, see section “Chain brake”.

2. Loosen the retaining nut (10) with the multitool (31) and remove it together with the cover (17).

3. Ensure the spiked bumper is properly fixed to the product. Tighten the screws as necessary.

4. Place the slot in the guide bar (7) over the bolt (11). Ensure to fit the guide bar (7) with the saw chain ‘cutter’ symbol at the top of the bar (Fig. 1).

5. Push the guide bar (7) to the left towards the drive sprocket (14) (behind the clutch (15) (Fig. 2).

WARNING! The direction of the saw chain ‘cutters’ must be as indicated by the symbol and arrow on the guide bar!

6. Place the saw chain (6) over the drive sprocket (14) behind the clutch (15) and fit around the guide bar (7). Make sure the chain is placed above the chain
catcher (13) (Fig. 3).

7. The saw chain movement is as indicated by the arrow (Fig. 4). Make sure the chain is properly placed over the sprocket wheel (8) of the guide bar (7).

8. Pull the guide bar (7) carefully towards the right to tighten the saw chain (6) (Fig. 5).

9. Refit the cover (17). If necessary adjust the tension pin (16a) by turning the tension screw (16) with the multitool (31) in or out until it reaches a position
where the pin can be inserted into the lower hole on the guide bar (7) (Fig. 6).

10. Secure the cover with the retaining nut (10)(Fig. 7).

NOTE: Fix the nut finger tight only at this stage. The chain tension cannot be adjusted with the retaining nut tightened - it must be loosened first.

NOTE: The saw chain (6) has not yet been tensioned. Tension the chain as described under “Saw chain tensioning”. After operating the product for approxi-
mately one hour, adjust the chain tension‘again.

Saw chain tensioning
Always check the saw chain tension before use,after the first cuts and regularly during use, approx. every five cuts. Upon initial operation, new chains can
lengthen considerably. This is normal during the break-in period and the interval between future adjustments will lengthen quickly.

WARNING! Disconnect the spark plug connector before adjustingsaw chain tension!

The cutting edges of the saw chain are sharp! Always wear protective gloves when handling chain!

Always maintain proper chain tension! A loose chain increases the risk-of kickback! A loose chain may jump out of the guide bar groove! This may injure the
operator and damage the chain! A loose chain will cause rapid wear to the chain, guide bar and sprocket!

Tensioning the chain too tightly will overload the motor and cause damage, andiinsufficient tension can cause chain derailing, whereas a correctly tightened
chain provides the best cutting characteristics and prolonged working ife! The chain life mainly depends upon sufficient lubrication and correct tensioning!

NOTE: The chain tension can not be adjusted with the retaining nut tightened - they must be loosened first.

1. Lift up the tip of the guide bar (7) and keep it there as you adjust the tension«(Fig. 8).

2. Turn the tension screw (16) until the chain ‘tie straps’ are just touching the bottom edge of the guide bar (7) (Fig. 9, 10).

3. Lift up the tip of the guide bar (7) and tighten the retaining nut (10).

4. Pull the saw chain (6) along the top of the guide bar (7) by hand from one end to the ather; several.times. The chain should feel tight but still move freely.

Tension test

1. Check the chain tension using one hand to lift the saw chain (6) against the weight of the product.

The correct chain tension is achieved when the saw chain can be lifted by approximately'2 - 4 mm from the guide bar (7) in the centre (Fig. 11, 12).
2. Adjust the tension if you find that the chain saw is too loose or tight.

Chain lubrication

WARNING! The product is not filled with chain oil. It is essential to fill the product with chain oil' before'using it! Never operate the product without chain oil
as this will result in extensive damage to the product!

Operating the saw chain dry or with too little chain oil will decrease cutting efficiency, shorten the product life span and cause rapid wear to the saw chain
and guide bar from overheating!

Insufficient chain oil is evident by smoke or bar discolouration! Adequate lubrication of the saw chain during cutting operations is essential to minimise
friction with the guide bar!

1. Place the product on a stable, level surface with the oil tank cap (26) facing upward. We recommend laying a non-flammable sheet under the product.

2. Unscrew and remove the oil tank cap (26) (Fig. 13).

3. Fill suitable lubricant into the tank using an oil funnel fitted with a filter to avoid debris entering the tank. Do not overfill and leave approximately 5 mm of
space between the top of the oil and the inside edge of the tank to allow for expansion (Fig. 14)

NOTE: Use a special type chainsaw chain lubricant all year round.

NOTE: Towards the end of the season, it is advisable to put only as much lubricant in the tank as you need for each cut, so that it is completely used up
before you store the product.

4. Wipe up spilled lubricant with a soft cloth and refit the oil tank cap (26). Use the multitool (31) to tighten the cap (26) properly.

Checking

NOTE: Perform the following test before operating your product.

This product is equipped with an automatic oiling system! The oiling system automatically delivers the proper amount of oil to the bar and chain!
Checking the lubrication requires starting the engine. Before checking, the product must be fully assembled and all instructions must have been read.
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1. Make sure the guide bar (7) and the saw chain (6) are in place when you check the oil delivery.
2. Start the engine; keep it running at medium power and check if the chain oil is delivered as shown in the figure (Fig. 15).
3. Adjust the chain oil flow turning the on the adjustment screw (25) of the oiler on the bottom of the product using the screwdriver (32) (Fig.16).

Fuel
WARNING! This product is not supplied with fuel-oil mixture in the engine! Before operating this product it is essential to fill it with fuel-oil mixture!

This product is equipped with a 2-stroke engine, the fuel and oil tank are combined and it is essential to fill a fuel-oil mixture before operating this product.
Observe the technical specifications for suitable fuel and engine oil.

WARNING! Fuel and oil are highly inflammable! Fumes will explode if lit! Ensure that there are no naked flames around the product! Do not smoke while
filling fuel and oil!

1. Place the product on a stable, level surface with the fuel tank cap (27) facing upward. We recommend laying a non-flammable sheet under the product.
2. Mix a regular-grade unleaded gasoline 95 and a quality engine oil for air cooled 2 stroke engines in a suitable container (Fig. 17).

NOTE: Add 30ml of NAKAYAMA low smoke oil for 2-stroke engines for each litre of unleaded 95 octane gasoline.

Do not use BIA or TWC (2-stroke water-cooling type) mixed oil.

NOTE: Never mix fuel and oil directly in the tank of the product.

3. Unscrew and remove the fuel tank cap (27).

4. Fill correctly mixed fuel/oil into the tank using a fuel funnel fitted with a filter to avoid debris entering the tank. Do not overfill and leave approximately 5
mm of space between the top of the fuel and the inside edge of the tank to allow for expansion (Fig. 18).

5. Avoid spilling and overfilling the tanks.

NOTE: Fuel and oil deteriorate over time. It may be difficult to start the engine if you use fuel which has been kept for more than 30 days.
Towards the end of the season, it is advisablé te put only as much fuel in the tank as you need for each use, since it should be completely used up before
storing the product. Empty remaining fuel from the tank when storing the product for over 30 days.

6. Wipe up spilled lubricant with a soft cloth and refit the fuel tank cap (27). Use the multitool (31) to tighten the cap (27) properly (Fig. 19).
NOTE: Always dispose of fuel, used oil and objects'@ontaminated with them in accordance with local regulations.

Intended Use
The product is intended for cutting logs and limbs. The product:must not be used for any other purposes.
The product may only be used with the guide bar/saw chain combination stated within these instructions. The use of other types or sizes is not allowed.

Primer
Press the primer (28) when starting the product with a cold engine. Do not press.the primer for the warm start.

Recoil starter handle

The recoil starter handle (24) is positioned at the side of the engine.

WARNING! Never twist the starter cord around your hand! Only pull on the handiet!

WARNING! Do not suddenly release the recoil starter handle! Allow the rope to return slowly and in a controlled manner each time it is pulled! Do not pull
out the recoil starter beyond the red colour band at the end of the recoil starter!

Chain brake

The chain brake is a safety mechanism activated by the front hand guard (5). When kickback occurs, the saw chain stops immediately.
The chain brake in the disengaged position, the product can be operated (Fig. 20).

The chain brake in the engaged position, the saw chain is stopped as soon as the chain brakeis activated.(Fig. 21).

Chain brake test — manual chain brake

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain brake testing is to reduce the possibility of injury due to kick-
back.

1. Start the product as described below.

2. Press the throttle interlock (2), then fully press the throttle trigger (3) with your index finger and hold in this position.

3. While the engine is running, activate the chain brake by rolling your left hand forward against the front hand guard (5). Saw chain (6) and engine should
stop immediately.

WARNING! If the saw chain and engine fail to stop when the chain brake is engaged, take the product to the nearest authorised dealer or service centre! Do
not use the product if the chain brake is not in working properly!

WARNING! The front hand guard should not be used for starting and stopping the product during normal operation!

Chain brake test — non-manual chain brake

WARNING! When checking the operation of the non-manual chain brake, use a soft surface substance like wood to provide the impact so the saw chain is not
damaged!

The non-manual chain brake stops the operation of the saw chain in such a manner that the kickback action produced at the end of the guide bar non-manu-
ally actuates the chain brake.

To make sure that the non-manual chain brake operates properly, proceed as follows:

1. Stop the engine of the product.

2. Operate the front and rear handles with hands (grip them lightly), so that the guide bar may be placed at the height of about 55 cm (Fig. 22).

3. Softly detach the left hand from the front handle, and touch the end of the guide bar against the wood or the like placed below so that the product re-
ceives an impact (at this time the rear handle should be gripped lightly with right hand).

4. The impact is transferred to the brake lever, which actuates the chain brake.
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Chain speed

NOTE: Perform the following test before operating your product.

Start the product as described below and keep it in idle speed. The saw chain (6) must not move when the engine is running idle.

WARNING! If the saw chain shows any signs of moving, stop the engine immediately! Wait for all moving parts to stop! Contact a qualified specialist to re-ad-
just idling speed!

General operation

1. Check the product, as well as accessories for damage before each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

2. Double check that accessories and the guide bar/saw chain are properly fixed.

3. Check the fuel and chain oil level, refill if necessary.

4. Always hold the product by its handles. Keep the handles dry and free from lubrication to ensure safe support.

5. Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and
damage the product.

6. Switch the product off immediately if you

are disturbed while working by other people entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting it down.

7. Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full control over the product.

Cold start

1. Make sure the chain brake is engaged (see above).

2. Ensure the saw chain (6) does not come into contact with anything before starting the engine.

3. Set the ignition switch (4) to its “I” position (on position) (Fig. 23).

4. Press the primer (28) until the bubble is completely filled with fuel (5-8 times). Pull the choke knob (19) to the start position (closed position) (Fig.24).

5. Hold the product securely to the ground. Place your left hand on the front handle (29) and hold the rear end of rear handle with your right knee. Then pull
the starter handle (24) vigorously 3 to 4 times. Do not start the engine while handling the product with one hand (Fig. 25).

WARNING! Allow the rope to return slowly andiin a controlled manner each time it is pulled! Do not pull out the recoil starter beyond the red colour band at
the end of the recoil starter!

6. When you hear several strokes (the éngine hasdgnited), squeeze the throttle interlock and throttle lever. Pull the starter handle again until the engine
starts.

NOTE: When you squeeze the throttle interlock (2)and throttle trigger (4 ) the choke knob (19) will return to the operating position.

7. Disengage the chain brake.

8. Squeeze the throttle interlock and throttle trigger. The saw.chain runs.

9. Let the product run in idle for 10 to 15 seconds to letitwarm.ups

10. Push the front hand guard (5) to check if the chain brake works properly. Then disengage the chain brake.

11. Grip the product with both hands, left hand holding the front handle(29) (do not hold the front hand guard) and the right hand holding the rear handle
(1).

Warm start

1. Make sure the chain brake is engaged (see above).

2. Ensure the saw chain (6) does not come into contact with anything before starting the engine.

3. Set the ignition switch (4) to its “I” position (on position) (Fig. 26).

4. Leave the choke knob (19) in its opened position and do not prime (Fig. 27).

5. Hold the product securely to the ground. Place your left hand on the front handle (29) and.hold the rear end of rear handle with your right knee. Then pull
the starter handle (24) vigorously 3 to 4 times. Do not start the engine while handling the product with one hand (Fig. 28).

WARNING! Allow the rope to return slowly and in a controlled manner each time it is pulled}'Donot pull out theirecoil starter beyond the red colour band at
the end of the recoil starter!

6. When you hear several strokes (the engine has ignited), squeeze the throttle interloek and throttle lever. Pull the starter handle again until the engine
starts.

NOTE: When you squeeze the throttle interlock (2) and throttle trigger (3) the choke knob’(19) will-return to the operating position.

7. Disengage the chain brake.

8. Squeeze the throttle interlock and throttle trigger. The saw chain runs.

9. Let the product run in idle for 10 to 15 seconds to let it warm up.

10. Push the front hand guard (5) to check if the chain brake works properly. Then disengage the chain brake.

11. Grip the product with both hands, left hand holding the front handle (29) (do not hold the front hand guard) and the right hand holding the rear handle
(1).

Stopping the chainsaw

1. Release the throttle trigger (3) and let the product run in idle for a while.

2. Set the ignition switch (4) to its lower position “O” (off position) (Fig. 29).

WARNING! The product will continue to work for some time even after the engine has been switched off! Wait until it comes to a complete stop before you
put the product down!

Basic operating/cutting procedure

1. To become proficient attend a recognised chain saw training course to learn how to operate chain saws safely and effectively. Familiarise yourself with all
the controls and switches. Practise all movements with the product switched off.

2. Always hold the product firmly with both hands. Front handle (29) with the left hand and rear handle (1) with the right hand. Fully grip both handles at all
times during operation. Never operate the product using only one hand.

3. Only use the product with a secure stance. Hold the product at the right-hand side of your body (Fig. 30).

4. Check the proper lubrication as described in section “Chain lubrication” before performing any cut.

5. Ensure the saw chain (6) is running at full speed before it makes contact with the wood. Use the spiked bumper to secure the product onto the wood
before starting to cut and use it as a leverage point while cutting (Fig. 31).

12 WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

6. Reset the spiked bumper at a low point when cutting thicker logs by pulling the product slightly backwards until the gripping teeth release, and reposition
at lower level to continue sawing. Do not remove the product completely from the wood.

7. Do not force the saw chain while cutting, let the chain do the work, using the gripping teeth to apply minimal leverage pressure.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to saw areas which are

difficult to reach, or on a ladder. Never use the product above shoulder height (Fig. 32).

9. Optimum sawing is achieved if the chain speed remains constant during cutting.

10. Be careful when reaching the end of the cut.

The weight of the product may change unexpectedly as it cuts free from the wood. This can cause accidents to the legs and feet. Always remove the product
from a wood cut while the product is running.

11. Check that the oil feed to the chain is operating correctly; run the chain saw at medium speed and ensure that the chain has received a consistent coating
of oil.

Kickback

WARNING! Beware of kickback! Kickback can lead to dangerous loss of control of the product and result in serious or fatal injury to the operator or anyone
standing close by! Always be alert because rotational kickback and pinch kickback are major product operational dangers and the leading cause of most
accidents!!

Kickback may occur if the nose or tip of the guide bar touches an object, or if wood pinches the saw chain in the cut.

In some cases, contact with the tip of the guide bar (7) may cause a lightning-fast reverse reaction, kicking the guide bar up and back toward the operator
(Figs. 33 - 35).

1. Pinching the saw chain (6) along the bottom of the guide bar (7) may pull the product forward away from the operator (“skating”) (Fig. 36).

2. Pinching the saw chain (6) along the top of the guide bar (7) may push the guide bar rapidly back toward the operator (“bouncing”) (Fig. 37).

3. Any of these reactions may cause losing control of the product, which could result in serious personal injury or even death.

4. With a basic understanding of ‘kickback’, the element of surprise can be reduced or eliminated. Sudden surprise contributes to the majority of accidents.
5. Keep a good firm grip on the product with both hands, the right hand on the rear handle (1) and the left hand on the front handle (29), when the engine
is running. Maintain a firm grip with your thumbs and fingers encircling the handles. A firm grip will help you reduce ‘kickback’ and maintain control of the
product.

6. You should carefully read all safety warnings and user instructions before attempting to operate this product.

To avoid kickback:

e Saw with guide bar at a flat angle.

* Never work with a loose, widely stretched or the heavily worn out chain.

e Ensure chain is sharpened correctly.

¢ Never saw above shoulder height.

¢ Never work with the tip of the guide bar.

¢ Always hold the product firmly with both hands.

o Always use a low kickback chain.

o Apply the metal gripping teeth for leverage.

¢ Ensure correct chain tension.

¢ Do only cut with the engine at high speeds.

¢ Do not let the nose of the guide bar contact a log, branch, or any other obstruction which could be hit while you are operating the product.
¢ Follow manufacturer’s sharpening and maintenance instructions for the saw chain.

¢ Only use replacement guide bars and saw chains specified by the manufacturer or equivalent replacements.

WARNING! Most ‘kickback’ accidents happen during limbing! Pay close attention to the position of the ‘kickback’zene of the bar when you are ‘limbing’
branches that are under tension.

After use
1.Switch the product off and let it cool down.
2. Check, clean and store the product as described below.

Care and maintenance
WARNING! Always switch the product ff, disconnect the spark plug connector and let the product cool down before performing inspection, maintenance and
cleaning work!

1. Keep the product clean. Remove debris from it after each use and before storage.
2. Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the product.
3. Inspect the product before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find broken and worn parts.

WARNING! Only perform repairs and maintenance work according to these instructions! All further works must be performed by a qualified specialist!

General cleaning

1. Clean the product with a slightly damp cloth and mild soap. Use a brush for areas that are hard to reach.

2. In particular clean the air vents (18) after every use with a cloth and brush.

3. Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

NOTE: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other aggressive detergents or disinfectants to clean this product as they might be harmful to its surfaces.
4. Check for worn or damaged parts. Replace worn parts as necessary or contact an authorised service centre for repair before using the product again.
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Maintenance Table

Part Action Before/after each use | 10 Hours 25Hours 50 Hours/half year 100 Hours/once a year
Cylinder fins Clean °

Air filter Clean °

Spark plug Check °
Spark plug Clean °
Spark plug Replace Whenever necessary

Air filter Check °

Air filter Clean °

Air filter Replace Whenever necessary

Fuel filter Check °

Fuel filter Clean °

Fuel filter Replace Whenever necessary

Saw chain Check °

Saw chain Lubricate °

Saw chain Clean °

Saw chain Replace Whenever necessary

Spare parts
The following parts of this product may be replaced by the eénsumer. Spare parts are available at an authorized dealer or through our customer service.

Spark plug: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch

Chain catcher

Replace a damaged or worn chain catcher with a new one of the same type.

1. Loosen the screw (Fig. 52, A) and remove it together with the chain catcher/(13).
2. Fix a new chain catcher to the product.

Sprocket wheel

NOTE: It is not necessary to remove the saw chain (6) to lubricate the sprocket:“Lubrication can be done on the job.

1. Clean the sprocket wheel (8).

2. Using a disposable lube gun, insert the needle nose into the lubrication hole (Fig. 53, A) and inject grease until it appears at the outside edge of the sprock-
et (Fig. 53).

3. Make sure that the chain brake is disengaged.

Rotate the saw chain (6) by hand. Repeat the lubrication procedure until the entire sprocket has been greased.

Guide bar and saw chain maintenance

Most guide bar problems can be prevented merely by keeping the product well maintainéd. Incorrect filing and non-standard cutter and depth gauge settings
are the causes of most guide bar problems, primarily resulting in uneven bar wear. As the bar'wears,unevenly, the rails widen, which may cause the chain to
clatter and make it difficult to complete straight cuts.

If the guide bar is insufficiently lubricated and the product is operated with a saw chain which is toostight, this will contribute to rapid bar wear. To help mini-
mise bar wear, maintenance of the guide bar as well as the saw chain is recommended.

1. Disassemble the guide bar and saw chain in reversed order from assembly.

2. Check the oiling port (12) for clogging and clean if necessary to ensure proper lubrication of the guide bar and saw chain during operation. Use a soft wire
small enough to insert into the oil discharge hole (Fig. 54).

NOTE: The condition of the oil passages can be easily checked. If the passages are clear, the chain will automatically give off a spray of oil within seconds of
the product starting. Your product is equipped with an automatic oiling system.

3. Check the drive sprocket. If it is worn or damaged due to strain, have it replaced by an authorised service agent.

4. Clear residue from the rails on the guide bar (7) using a screwdriver, putty knife, wire brush or other similar tool. This will keep the oil passages open to
provide proper lubrication to the bar (7) and saw chain (6) (Fig. 55).

5. Check the guide bar ‘rail’ for wear: Hold a ruler (straight edge) against the side of the guide bar and ‘cutter side plates’. If there is a gap between the

ruler and guide bar the guide bar ‘rail’ is normal. If there is no gap (ruler flush against the side of the guide bar) the guide bar ‘rail’ is worn and needs to be
replaced with a new one of the same type (Fig. 56).

6. Turn the guide bar 180° to allow even wear, thereby extending the life span of the guide bar (7).

7. Check the saw chain for possible wear and damages. Replace it with a new one if required. Experienced users can sharpen a dull saw chain.

8. Refit the saw chain (6) and the guide bar (7) as described under “Assembly and main adjustments”.

Air filter

Inspect the air filter (21) regularly. Clean or replace it with a new one if necessary.

1. Loosen the fixation screw (20a) and remove the air filter cover (20) (Fig. 60).

2. Remove the air filter (21) (Fig. 60).

3. Tap the filter (21) on a stable surface to remove dust. Use compressed air (max. 3 bar) to remove stubborn dust.
4. Refit the filter, attach the fixation cover and air filter cover (20) and secure it with the fixation screw (20a).
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Spark plug

Inspect the spark plug every 25 hours or prior to long-term storage over 30 days if the use has not been this high. Clean or replace with a new spark plug if
necessary.

1. Remove the air filter cover (20) as described. Disconnect the spark plug connector (23) (Fig. 61).

2. Use the multitool (31) to loosen and remove the spark plug (Fig. 62).

3. Check the spark plug for damage and wear. The colour of the electrode should be light-brown coloured.

4. Remove debris from the electrode with a soft wire brush; avoid heavy cleaning of the electrode.

5. Dry the spark plug with a soft cloth if it is wet from fuel.

6. Check the spark plug gap. It should be 0.6 — 0.7 mm (Fig. 63).

7. Replace with a new spark plug if either the electrode or the insulation is damaged.

8. When replacing the spark plug, first screw it in hand tight and then lightly tighten it with the multitool (31).

WARNING! Do not over-tighten the spark plug to avoid any damage!
9. Attach the air filter cover (20) and secure it with the fixation screw (20a).

Fuel tank
1. Empty the fuel tank when storing the product over 30 days to prevent the fuel deteriorating.
2. Unscrew and remove the fuel tank cap (27) and use a proper fuel pump to empty the fuel into a suitable container.

Fuel filter
The fuel tank of this product is fitted with a filter located at the free end of the fuel pipe. If it be necessary to clean or replace the fuel filter, please contact an
authorised service centre or a similarly qualified person.

Carburettor
The carburettor is pre-set by the manufacturer. Should it be necessary to make any changes please contact an authorised service centre or a similarly quali-
fied person. Do not attempt to make any adjustments by yourself.

Silencer
If it be necessary to modify or replace thesilencer, please contact an authorised service centre or a similarly qualified person.

Repair

This product does not contain any parts that can be repaired by the consumer. Contact an authorised service centre or a similarly qualified person to have it
checked and repaired.

Storage

1. Clean the product as described above.

2. Attach transportation guards, if applicable.

3. Store the product and its accessories in a dry, frost-free, well-ventilated. place.

4. Always store the product in a place that

is inaccessible to children. The ideal storage temperature is between 10:and 30°C.

5. Store the product in its bag or cover it with a suitable cloth to protect it against dust.

6. Empty the tank(s) if you are not going to use the product for an extended period of time (more than 3 months) and before storing it for the winter.

Transportation

1. Switch the product off and disconnect the spark plug connector before transporting it anywhere.

2. Attach transportation guards, if applicable.

3. Always carry the product by its handle. You can also use the bag for transportation!

4. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles.
5. Secure the product to prevent it from slipping or falling over, loss of fuel, damage and-injury.

Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Thereforé check the product using this section. In most cases the problem
can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further inspection, maintenance and repair work must be performed by an au-
thorised service centre or a similarly qualified specialist if you cannot solve the problem yourself

Problem Possible cause Solution
1. Engine does not start 1.1. Not enough fuel in fuel tank 1.1. Add fuel
1.2. Primer has been not pressed at cold start 1.2. Press the primer and restart
1.3. Primer has been pressed at warm start 1.3. Dry spark plug
1.4. Spark plug is wet 1.4. Dry spark plug
1.5. Spark plug is damaged 1.5. Replace spark plug
1.6. Spark plug connector lose 1.6. Attach properly
2. Engine stops 2.1. Not enough fuel in fuel tank 2.1 Add fuel
2.2. Cutting device is blocked 2.2 Remove blockage
3. Unsatisfactory cutting 3.1 Saw chain not tensioned properly 3.1 Tension properly
performance 3.2 Blunt saw chain 3.2 Sharpen or replace the saw chain
4. Excessive vibration/noise or | 4.1. Saw chain is dull/damaged 4.1 Replace with a new one
exhaust 4.2. Bolts/nuts are loosen 4.2. Tighten bolts/nuts
4.3. Petrol/oil is incorrect 4.3. Empty out unused petrol/ oil and refill with
the correct petrol/oil

Recycling and Disposal

1. Waste products should not be disposed of with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or local store for
recycling advice.

2. Petrol, oil, used oil, mixtures of oil and petrol and objects contaminated with oil, e.g. cleaning cloths; do not belong with household waste. Dispose of
oil-contaminated items in accordance with the local guidelines and hand them in at recycling centres.

3. The product comes in a packaging that protects it against transportation damage. Keep hold of the packaging until you are sure that all the parts have been
delivered and the product is functioning properly. Recycle the packaging afterwards.
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Nepypadn TUNUATWY Kat §apTnudTwy * O KATAoKEUAOTAG Slatnpel To SIKAlWHO va TPAYHATOMOOEL SEUTEPEVOUCES
1. Miow AaBn oMayég oTto OXESLOOMO TOU TPOIOVTOG KAl OTO TEXVIKA XOPOKTINPLOTIKA XWwPig
2. Aodahela ykogtol Tiponyouuevn edomoinon, ektdg edv oL aAQyEG QUTEG EMNPEAGIOUV ONUOVIKA TNV
3. AtakémTng ykaglou anodoon kot Aettoupyla aoddAElag Twv TPOOVIWY. Ta  €§optipoTo  TOU
4. Aakomng avadAegng nepypddovral / anewovilovrat otig oeAibeG TOU eyXELPLEiOU TTIOU KPATATE OTA XEPLA
5. Mpootasta prpootivrig Aapric (Opévo) oag evééxetal va adopolv Kkat o€ AAAQ HOVIEAQ TNG OELPAG TPOLOVIWV TOU
6. A}‘\Uﬁi&l KOTQOKEVOOTI, LE TTAPOUOLOL XOPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VOl UNV TtepAapBdvovTat
7. Napa 0TO TPOIBY TIOU HOALG ATTOKTAOATE.

8. Mpavalt Aapag

9. O8ovtwtog MpoduAakTrpag * T va Staodaliotel n acdalela Kot n aglomotio Tou TPolovTog Kabwg Kat n toxug
10. Na§pddt ™G gyyunong OAeg oL epyacieg embLOpOBwaong, EAEYXOU, EMLOKEVNG 1] AVTIKATAOTACNG
11. Bida CUMIEPINOUBAVOEVNG TNG CLUVTAPNONG KOl TWV ELSIKWY pubpicewv, mpémel va
12. AvtAia Aadlod €KTEAOUVTAL MOVO OO TEXVIKOUG TOu €§0UCLOS0TNUEVOU TUAMATOG Service Tou
13. 08nyo6g ahuoidag KOTOLOKEV OLOTH.

14. Kapmndva

15. ZupmAektng * Xpnotpomoleite mavta To TMPoildvV LE Tov TapexOuevo eEomAlopd. H Aettoupyia tou
16. Peyouhatopog TPOLOVTOG HE UN-TipoPAETIOpEVO EEOTALOUO eVEEXETAL VO T(POKAAETEL BAGRN 1 aKOpa
a. Neipog peyoulatopou KaL coBapo TPauUATIopO i Bdvato. O KATAOKEUAOTAG Kol O €L0OYWYEAS OUSEuia
17. KéAuppa €uBUVN dEpeL yla TpaUATIOHOUG Kat BAGBEG TTOU TPOKUTTOUV Qmd TNV XPron KN
18. Eykorég e§aeplopol TIPOBAENOEVOU EEOTALOUOU.

19. Todk

20. KdAuppa dpiktpou aépog
a. Bida dpiktpou

21. Oiktpo agpog

22. Inueio mpoodeong Movtélo: PC3100 PC3500 PC3530
23. Mrnouli

24. Nafn xelpoulog

25. Bida pUBuLong

26. Tana pelepBoudp Aadtol aAuacidag
27. Tana pelepBoudp TUnog ahvoidag KomAg: 3/8" LP, 1,3mm/40 06. | 3/8" LP, 1,3mm | 1/4" LP, 1,3mm
28. Govoka

29. Mnipootvr AaBn

30. KGAuppa Adpog

31. Epyaleio pUBuong
32. Aipa aAuoidag

33. KatoaBist

34. Aoxeio pi€ng

35. Atakomtng avadAeéng
36. Aodpdela ykadlov

37. Took

38. Alakomtng ykallol

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA

KuBlopde: 25,4 cc 25,4 cc 25,4 cc

MrkoG AQpaLG KOTTAG: 25cm 25cm 25cm

Obnyiec acparois xprong

MNpotol Boete o€ Aettoupyia TO PNXAvVNHQL

A. AloBaote KaAQ TLG 08Nnyieg XproNG TOU UNXAVA LOTOG TIPLV TO XPNOLLOTIOL OETE.

B. Mnv xpnotpornoteite to aAucornpiovo eGv Bplokeote UTO TNV eMPELO OAKOOA, EBLOTIKWY oUGLWV 1} GAPHAKWY KoL €AV Sev BpiokeoTe oe kaAr Katdotaon
uyelag n éxeL eméNBEL kOTIWON.

C. Mnv Bétete og Aettoupyia To mpLdVL o€ KAELOTOUG XWPOUG. Ta kauoaépta epLExouv SnANtnplwéngouacies.

D. Mnv XpnOLUOTIOLEITE TO UNXAVNHA KATW ATO TIG CUVONRKEG TTOU TEPLYPAdOVTOL TAPAKATW:

¢ Otav 1o £€6adog eivat 0AleBnpo f dtav uTdpxouv AAAOL TAPAYOVTEG OL OTIOLOL EVEEXOUEVWG va. SNLOUPYHCOUV TIPOBAATA TNV LOOPPOTTLA TOU XELPLOTH.
Katd tnv StdpkeLa tng vOXTog ) OTav UTAPXEL OpLiXAN 1) 0€ GAAEG TTEPUTTWOELG OTIOU N OPATOTNTA EIVOL LELWHEVN.

Katd tnv StapkeLa Bpoxomtwaong kat o€ GANEG TEPUTTWOELG OTIOU N XPrion Tou epyaAeiou paypatomnoleital pue SuckoAia.

E. Otav XpnoLOToLElTE QUTO TO gpyalelo yLa pwTn GopA KoL TIPLV VOL EPYOCTEITE TIPOTEIVETAL VAL EKTIOLSEUTELTE OO £VOV EUTTELPO XELPLOTH.

F. H éMewn Umvou 1 n koUpacn UIMOPEL val 08NYACEL OE ATUXAATA KoL 0OBOPOUE TPAUKATIONOUG. MELWOTE TOV XpOVOo AELToupyiag LE TO unxavnua o 10
Aemtd ava v dopd KoL tpaypatonotiote cuxva Staleippata 10 - 20 Aemtwv. Eniong kpatrote Tov Xpdvo GUVOALKNG AELTOUPYING LE TO UNXAVNHA KATW OO
TIG 2 WPEG TNV NUEPQL.

G. Na €xeTe 10 eyXeLPi&LO UTO O€ EUKALPO CNUELD YLO VO LTTOPE(TE VO TO GUUPBOUAEUTEITE QVA TTACA OTLYUN.

H. Na rapadibete kat tig 06nyieg pall oe mepimtwon MWANoNG 1 Savelopol autol Tou epyaleiou.

I. Ta moudLd Ba pémel va Bpiokovtat oe aodalr) amdoTacn ano Tov XwPo epyaciog. Aev EMTPEMETAL N XPON Tou epyaieiou and aviAika dtopa. Mapaka-
AOULE VOl ETUKOLWVWVNAOTE AUECA LE TOV YLATPO 0AG OE TIEPUTTWON TPAUHATIOHOU.

. Otav xpnouornoteite To punxdvnua Ba mpémnet va popdte KatdAAnAa pouxa kat £i6n mpootaciag Onwg:
Kpdwvog

. Tuad ) mpoowniba mpootaciag

. Tavtia mpootaciag

. AvtloAoOntikd umodrpata

. Qroaomibeg

Kot Ba mpénel emiong va €xete:

. Epyaleia kot Aipeg

. EL8kd Soxeio pe kavotpa kat Addt ahuoidag

. E{8n yla va oploBetroete tov xwpo epyaciog

UJNI—‘U'UW#UJN!—\!D
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AvTloAoBNTIKA uTtodpata

Qroaomnideg

Kot Ba mpémel emiong va €xeTe:

Epyaleia kot Aipeg

Edkd Soxeio pe kavopa kat Addt aAuoidag

Eidn yla va oploBetroete Tov XWwpo epyaciog

Sdupixtpa (otnv nepimtwon kwduvou)

ToekoUpL fj TPLOVL (VLA TNV ATOPAKPUVOT EUMOSIiWV)

Mn XpnoLoToLeite To pnxdvnua otav popdte Kovtd mavieddvy, cavddAta fy dtav eiote EunoAuToL.

CurwWNR T VR

MNMPOELSOMOLACELG OXETLKA LLE TOV XELPLOHUO TWV KAUGTHWV
O KWNTAPOG TOU HNXAVALOTOG Elval oXeSLAOMEVOG yLa Vo AELTOUPYEL e Pelypa Kauaipou Ttou TepLéxel oAU evdAektn Bevilivn. Mnv amobnkelete Ta Soxeia
KOLL NV TIPOLY LOTOTIOLEITE AVEPOSLAOUO KAUGIOU OE XWPOUG OTIoU UTIAPXouV UdAEKTA UALKA A TtnyEG Bepuotntag (PAdYEeG, omiBeg KAm).

IHMEIQZH
Je neplmtwon avadAe€ng Twy KAUGOILWY EE0UVSETEPWOTE TNV TTUPKAYLA XPNOLUOTIOLWVTAS Evay TUPooBeathipa Enpdg okovng.

Mpw TNV gkKivnon

EAéyéte Tov xwpo epyaciog, To TEPA)Lo epyaciag Kat Tnv katevBuvon komig. EQv untdpyxouv epmodia adatpéote ta.

Mnv &ekvAoETE TNV KOTtH €4V 0 XWPOC epyaciag Sev eival kaBapdg, edv ev €xete otabepr) 0TACN TOU CWUATOG KaL Qv Sev EXeTe OXeSLAOEL Eva SPOUO
Sladpuyng and to onueio epyaciog.

AWOTE POCOXH O€ Tepimtwon mou Bpiokovtat kat AANa dtopa KovTd oto Xwpo gpyaociag. EmBepaiwaote 0Tl Bpiokovtal o andotaon TouhdyLotov 2,5 bopeg
MeYaAUTEPN QO TO QVTLKELEVO KOTIAG.

EAéy€te o punxdvnua yia evéeifelc pOopdc kat pépn mou mapouctdlouV KAmoLo mpoPAnua. Mnv BETete To unxdvnua o Asltoupyia Qv MAPOUCLATEL KATIOLO
npOPANUa, av Sev ival cwotd pubuLopEéVo redv Sev €xeL cuvappoloynBei cwoTtd. ZlyoupeuTeite OTL N aAuoiba oTapatd va meplotpédeTal Otav aneleu-
Bepwvete TNV okavSAaAn tpododooiag (YKATL).

Katd tnv ekkivnon

Kpatdte to mpLovL otabepd Kat pe Ta SUo oag XEPLOLOTAV KATA TNV SLApKELX AELTOUPYLaG TOU.

Kpatote To aAUCOTPIOVO HOKPLA OO TO CWHA 00§ KATA TNV SLapKela Asttoupyiag tou. MpLv EKKVAOETE TO AAUCOTIPIOVO GLlyOUpPEUTEiTE OTL Sev BpilokeTal
oe enadn He Kamola emudpaveLa.

INUAVTIKEG CUMPBOUAEG aodaleiag

AlotnpAoTe TG AaBEG KaBaPEC Kal OTEYVEG.

Mnv akouurtdte tnv €€ATon f GANQ EQPTAUATA TOU UNXOVILOTOG VAW UTO BpiokeTal o Asttoupyia yia va amoduyete tov Kivéuvo eykaluatog. Awate
HEeYAAn mpoooxn otav KOBeTe pikpd EUAa Kat BAapvoug KaBwg SAULOVPYEITAL 0 KivEUVOG va EKTOEEUTOUV TTPOC TO KEPOG 0AG HIKPA TAMATA TOU UALKOU KOTIAG
KOLL VO 00§ KAVOUV VAl XAOETE TNV LOOPPOTILA O,

‘Otav kéBete éva EUAo Tou Bpioketal UM TAon TPOCEETE NV XTUTINOELTE LeTd TV ateAeUBEPWOT) TOU KATA TNV KOTIH| TOU.

EAéy€te yia epapéva KAadLd 1) Sévipa Ta omoia Utopel va ECOUV KaL VA GAl§ TPAUHATIOOUV. STOUATAOTE TO HNXAVNHO TIPOTOU TO adroETE KATW.

AcdAaAeLa Katd TG AVAKPOUONG

MPOZOXH KINAYNOZ! H avakpouon propei va mtpokUPeL 6tav n pUTn Tng AQUOG TOU TTPLOVLOU AKOU UITHOEL TIAVW OE VOl AVTIKELEVO N 0TV TO EUAO eyKAWPRI-
oeL TNV Adpa kat eprodilet tnv Aettoupyia Tou pnxavApatog. H otypn thg enadng tng HUTAG The Aduag yivetal o KAAopaTa SEUTEPOAEMTWY Kat N AVAKPOU-
on mou dnuloupyeital Pnopel va tpaupatiosl coBapd Tov XELPLOTH.

1. H mArpn Katavonon tg avtidpacng avakpouong Uopel va aUEAOEL TNV AMOTEAECUATIKOTATO avTiSpaong TG Katdotaong autrg kabwg Ba eiote ot
£TOLLOTNTA YLA VAL TV OVTLLETWITLOETE KAL VAL LELWOETE TIG TULOAVOTNTEG ATUXHLOTOGH

2. Mnv epydleoTe KPATWVTOG TO TTPLOVL LOVO LE TO £va XEPL. Ma amoOAUTO EAEYX0 KPOTHOTE TO TPLOVL KAL LE Ta SU0 XEPLA, TO £va 0TNV Upoatvr Aafn kat to
Ao otny miow. Me otabepd kpdtnua Ba LELWOETE ToV KivBuvo avakpouong Kat Ba éxeTeKatTov arnoAuTo EXeyxXo ToU TipLovioU.

3. BeBawwBeite 6tL Sev undpxouv epnodla otov XWpo epyaciag. Na Adoyoug acdaleiag, unv adnivete tgv Adpa va-€pxetal o emadn pe AANeG empAVELES
KOTA TNV SLdpKeLa AELTOUPYLOG TOU NXOVH LOTOG,.

4. T KAAUTEPQ ATMOTEAECATA TIPAYATOTIOLOTE TNV Kortr o€ unAn taxUTnTta Aettoupyiag.

5. Mnv tevtwveote yla va ¢ptaoete o uPnAd onpeia Kal LNV xpnoLLOTIOLELTE TO unxavnpa e onpeta mou Eemepvolv og UPoG To UPOC TWV WHWV OAg.

6. AKOAOUBNOTE TLG 08NYiEC TOU KATAOKEUAOTH OXETIKA JLE TO TPOXLOMA KOL THV OUVTAPNON.

7. XpnotpomnoleioTte Hovo avtoMaktikd (AGpeg, aAucoiSa KTA.)ToU TIPOTEIVEL O KATAOKEVOOTAG yLa TNV achaléotepn Aettoupyia Tou mpLoviol.

Juvtrpnon
o va GUVTNPACETE CWOTA TO UNXAVN LA OO TPAYLATOTOLROTE TLG AELTOUPYIEG CUVTHPNONG TTOU TIEPLYPAdOVTAL 0TI 08NYIEG AUTEG AVA TAKTA XPOVIKA
Slaotripara.

Npoooyxn!
Ta petad\kd pépn amoktolv unAég Beppokpacieg katd tnv SLapkeLla AeLttoupyiag Omwe eMioNg yLa Vol XPOVIKO SLACTNA LETA TNV Slakortr Aettoupyiag
Tou Kwntpa. Ot epyaoieg mou Sev avadépovtal oTo eyXELPiSLo auto Ba mpénel va mpaypatonotnfolv pévo arnd to e€ouctodotnUévo TUNUa EPPLG.

Metadopa

‘Otav petadEpete 10 MPLOVL TOMOOETAOTE TO KAAUUUA TNG AAUOG yLa Vo amopUYETE OMTOLOVEATIOTE TPOU UATIOUO.

Metadépete T0 aAUCOMPIOVO TIAVTOTE LE TOV KVNTHPA va BpilokeTal eKTOG Attoupyiag Kat TV Adpa pog ta iiow Kat oe aodalr andotoon and To cwua
0aG.

ZuvappoAdynon Ko Baotkég puBpiosLg

Mpoooyxn! To mpoiov Ba npénel va cuvappoloynBei oAokAnpwTikd mpwv Tty xprion! Mnv xpnowpomnoleite éva mpoidv to onoilo Sev eivat cuvappuoloynuévo n
£XEL OTIACHEVA AVTAANGKTLKA.

AkohouBr\ote TG 08nyieg cuvaproAdynon Kot cUMPBOUAEUTEITE KaL TIG ELKOVEG TTOU TIAPEXOVTAL YL EUKOAN cuvapproAdynon Bydhte to proulokahwsdio (23)
ano to proudi!

DopECTE MAVTA YAVTLO KATA TNV CUVAPHOAGYNon !

Juvapuoloynote tv Adpa (7) kat tnv ahuoiba (6) mptv thv Asttoupyia.
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Aluoida kot Adpa

Xpnowuornotote tnv Adpa (7) kat tnv aAuciba (6) cUpdwva HE TA TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA TOU UNXAVIHLATOC,.

Mpoooxn! Xpnotpomnotjote mdvta ahucida mou eival oxeSlaopévn yla Leiwaon KAOTOAUATOG A TTOU TIANPEL QUTEG TG artauthoeLg!

BéBata pia tétola ahuoida dev e€aleidet

v rbavétnta kAotonpatog! M aluciba acdateiag Sev Ba npémnel va BewpnBel wg ohokAnpwuEVN TPOOTACLA KATA TWV TPOUUATIOUWY. Ma to Adyo autd
Xpnotpomnotote tnv aluoida mdvta o€ cuVSUACHO HE AAAa e€apTrpata mpootaciag.

1. TomoBetrOTE TO UNXAvVNUO O JLa emtinedn empdavela pe tnv tiow Aapn (1) mpog ta mavw.

MNpoooyn! MNpw va BydAete to kKdAuppa (17), olyoupeuteite OtL to dpévo Sev eival evepyomotnpévo. EQv givat evepyomotnpévo, tpaBniste tnv punpootvh
npootaocia (5) mpog ta miow PEXPL va Koupnmwoet otnv Béon tou, BAEmne napdypado «Dpévo ahucidagy.

2. Xahapwote to aLadt (10) pe to moAvepyaleio (31) kat BydAte to pall pe to KdAvppa (17).

3. ZLlyoupeuTeite OTL 0 060VTWTOG TpoduAaKTPAC eival KaAd ToroBetnuévn oto pnxavnua. Loifte tg Bideg edv xpetaletal.

4. TortoBetroTe TNV €yKOT TNG Adpag (7) mévw ard tnv Bida (11). Ziyoupeuteite OTL €xete TomoBeToeL TNV Adpa (7) pe to cURBOAO TwWV SoVTLWVY TNG AAUoi-
Sag mpog ta mdvw otnv Adpa (ewkdva. 1).

5. Miéote tv Adpa (7) mpog ta aplotepd mpog To ypavadl (14) (miow and tov cupmAéktn (15)

(ewova. 2).

Mpoooxn! H kateBuvon twv Sovtuwy Ba rpénet va eivat érwg untodelkvUeL to cUUPBOAO Kat To BENog otnv Adpa!

6. ToroBetriote tnv aAucida (6) mavw amno to ypavadl (14) nicw and tov cupnAéktn (15)

Kot TomoBeTAOTE TNV YUpw armo tnv Adua (7). Ziyoupeuteite 6t n aAuoida Bpioketal mavw amo tov 0dnyo (13) (swkova. 3).

7. H kivnon tng aAuoidag unodeikvuetatl amnd to BENOG (slkova. 4). Ziyoupeuteite 0Tl n ahucida £xel tomoBeTnOel cWOTA MAvVW Ao To Ypavadl tng ahucidag
(8) otnv Adpa.(7).

8. TpaPnréte tnv Adpa (7) mpooextikd mpog ta Se€Ld yia va odifete tnv alucida (6) (ewkova. 5).

9. TortoBetriote 0 KdAuppa (17). EQv xpetdletal pubuiote tov neipo olodiEng (16a) yupvwvtag tnv Bida (16) pe to moAuepyaleio (31) mpog ta péoa f mPog
Ta €W HEXPL va GTAOEL OTO onUEl0 OOV 0 TElPOG pmopel va tormoBetnBel otn kdtw TPUTA TG Adpag (7) (swkova. 6).

10. Idi€te to KAAU PP e To TTaLuadt (10) (ewova. 7).

Inueiwon: Zdifte to MaLUasdL pe to xEpt 0to 0Tddlo autd. H alucida Sev pnopei va tevtwBel edv to mafiuddt eivat odypévo — Ba mpemnel va to Eeodifete
npwta.

Inueiwon: H aAuoiba dev (6) £xet teviwBel akopa. Zdicte tnv aAuoida onwe neplypddetal otnv mapdypado «Tévtwpa alucidag». Adou Aettoupyrioete
TO UNXAvnua yla pa wpa nepinou odifte tnv alvcida {ava.

Téviwpa aAuvoidag

EAéy&te mavrta To Téviwpa tng aAucidag mpv amd KABE Xprion, HETA artd TNV MPWTN XPAon KAl Katd tnv SlapkeLa tng Aettoupyiag, mepinou o€ kAbe 5 KOTEG.
Katd tnv mpwtn Aettoupyia, oL kawoupleg aAucideg Umopél vaEexethwoouv apkeTd. Eivatl dpuatohoyikod n aAucida vo peyaAwveL KATA TNV SLEPKELA TNG
xenon.

H aAvoida givat oAl ayunpen! @opdte ndvta yavria npootaciog! Nawgxete mavio ocwoto téviwpa otnv aAucida! Mia xalapr oAucida propei va poka-
AéoeL kKhotonpa! Mua xahapr aAucida propei va Byet and tnv Adpa! Auto pnopei va Tpaupatiost Tov xprion Kot va ipokaA€oet InpLd otnv ahuciba. Mnv
xohapr) aAvoida Ba pokaléoel coPapr $Bopd oTo pUnxdvnua.

To umepPBoAko Tévtwpa tng aAuvaoidag Ba unepdoptwoel To potep kal'Ba mpokaheéoel {nuid. H Stapketa Lwng tng ahuoidag efaptdtat ano TNV owaoth Almav-
on KAl T0 0WoTod Tévtwpa!

nueiwon: H oAuoida dev pmopei va tevtwbei v To magpudsdt eivat odypévo — Ba pémeL va to {eodifete mpwta.

1. InkwoTe TNV KUt TG Adpag (7) kat kpatrote tnv 6co pubuiletal tnv ahuoida (elkova. 8).

2. Tupiote TNV Bida puBULONG (16) pEXPL oL SEOTPEG TNG aAuaidag va akoupunrioouy mavw otnvAdua (7) (ewova. 9, 10).

3. INKWOTE TNV HUTN TG AGpag (7) kat odifte o maguasdt (10).

4. TpaBnréte tnv ahuoida (6) mapdAAnAa pe Tnv Adpa (7) pe o xépL, amd tTnv Lo LEPLA PO NV GAAR, apketég dopég. H aluoida Ba mpénel va eivat oyt
oAAG va Kiveital eAeVBepa.

‘EAgyx0¢ TG TAvUonG TG aAuoidag (téviwpa)

1. EAéy€te To TéVvTwpa TG aAuoidag (6) onKWVOVTAG TNV LE TO XEPL XPNOLULOTIOLWVTOG TO BAPOGTOU UNXOWHILOTOG. TO GWOTO TEVIWHA UTIAPXEL OTav n aAucida
ONKWVETE TIEPUOU 2 - 4 mm amo thv Adpa (7) og kévtpo. (ewkova. 11, 12).

2. PuBuiote avd gdv Seite OtTL TO Tévtwpa Sev gival cwoTo.

Ainavon tng alvoidag

Mpoooxn! To pnxavnpa dev napadidetal pe AdSL aAuoidag. Elvat onpavtikd vo cuumAnpwoete AaSL aAucidag mpLv XpnoLLOTIOLOETE TO pnxavnua! Mnv
Aeltoupynoete To epyaleio xwpic AadL aAuoidag SLOTL auTd €xel WG AMOTEAECHA LeYAAN InULd oTo Tipoiov!!

H A&eltoupyia TOU HNXOVALOTOG XWPIG N e TTOAU Alyo AASL Ba HELWOEL TNV OMTOTEAECUATIKOTNTA TNG KOTIAG, Ba LELWOEL TNV BLWOLLOTNTO TOU LNXOVILATOG KoL
Ba mpokaAéoel umtepBoAkn L& otnv Adpa kat tnv aAvcida and unepBépuavon!

H avemnapkr moocotnta Aadlol pnopet va mapatnpnBel anod Kamvo r anoxpwpatiopd tng Adpag! H emapkn Atmavon tng aAucidag elvat avaykaoTkn yla tv
elaylotomnoinon g TPLPNG TNG Adpag.

1. TomoBetnote TO unXavnua o€ pia otabepn kat eninedn emuddvela pe Tnv Tana Aadlou (26) mpog ta mMavw. 2ag MPOTEVOUE Vo TOTODETACETE €val N
€VUPAeKTO TV KATW amd To pHNXavnua.

2. ZeBdwote kat adatpéote TV tdna Aadlou (26) (ewkova. 13).

3. JUMIMANPWOTE PE KATAAANAO AddL To pelepBoOudp XPNOLULOTIOLWVTOG EVOL XWVL YLA VOL [NV UITOUV oKouTtiSLa oTto pelepBoudp. Mnv utepXelAioETe TO pelep-
Boudp kat adpriote mepinou 5 XIAMOOTA KeEVO avApesa oTo AASL KaL TO AvVw LEPOG OTO ECWTEPLKO TOU pelepPoudp (ewkdva. 14).

nueiwon: Xpnotpomnotjote €181kd AaSL Aimavong aAucidwv Komg.

Znueiwaon: Npog to TéAog TG oeldv eivat onuavtiko va Balete 600 AadL xpeldleote yla kABe komr oTto pelepBoudp yLa va TO £XETE XPNOLLOTIOLOEL TIPLV VOl
amoBnKeVOETE TO HNXAVN Q.

4., skourtiote 6TL AASL pmopet va xuBei kat tomoBetriote fava tnv tana (26). Xpnowuomnotjote to mohuepyaheio (31) yia va odifete tnv tana (26) cwotd.

‘EAeyxog

nueiwon: NPayHATOMOLROTE TOV MAPAKATW EAEYXO TPV TNV AELToupyia.

To pnxdvnua eivat e€omALoUEVO pe éva auTOpato clotnpa Aimavong! To cUotnpa Slavépel auTOpaTa TNV KATAAANAN moootnTa Aadlol otnv Adpa Kot T
aAvoidal
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MNa va paypoatononOei o €Aeyyog Ba mpEmeL va EKVAOETE TO unXAvnua. Mptv tov €Aeyyxo Tto pnxdvnua Ba mpemneL va eivatl owotd cuvapuoloynuévo

Kat Ba pémel va éxete SlaPAoel OAEG TG 08nyieg Xprong.

1. Jiyoupeuteite 6tL n Adpa (7) kat n alucida (6) eival tormoBetnuéva 6tav eAéyéete tnv Stavoun Aasdlov.

2. ZeKwnoTe Tov Kvntripa , adroTe To va AeltoupyroeL o Péon LoxL Kat eAéyETe edv Slavépete to AASL Omwg daivetal otnyv ekova. 15.

3. PuBpiote tv por tou Aadlov yupvwvtag tnv Bida puBuiong (25) thg avtAiog 0To KATW HEPOG TOU UNXOVILOTOG XPNOLUOTIOLWVTOG To KatoaBist (32) (swkod-
va. 16).

Kavowpa
Mpoocoyn! To unxavnua dev mapadidetal pe piypa kauoipou oto kwvntipa! Mpwv tv Aettoupyia ivatl onpavtiko va CURMANPWOETE PiyUa Kauoipou!

AuTO 10 TPoidV eival e€omAopévo e Sixpovo Kntripa, To pelepBoudp Kauoipou kot Aadlol eival eviaio Kol eival avaykaio vo To YEUIoETE pe pi€n kavoi-
Hou — AaSLou TipLv TNV A&ttoupyia. ALBAOTE TA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA Yl KATAAANAO AddL kaL Beviivn.

Mpoooxn! Ta kavowua sivat blaitepa evdAekta! Ziyoupeuteite OtL Sev untapxouv GAAYEC Kal AAAEG TINYEG GWTLAG KOVTA 0TO pnxavnua. Mnv kamvilete!
1. ToroBetriote TO pNxAvnua o€ pa otabepry, eninedn enudAvela pe Ty TANA KAUoipou (27) mpog o mavw. Sog MPoTeivou e va TOTIOBETHOETE éva un
eVdAekTo Mavi KATW and To pHnxavnua.

Avakatéte apoAuB6n Bevlivn 95 oktaviwy kat el81kd AadL yla Sixpovoug Kvntripeg oe éva KatdAAnAo Soxeio otnv KatdAAnAn avaloyia (etkova. 17).

Inueiwon: Mnv xpnotpormoleite AaSL yla dixpovoug udpduKToug KVNTrPEC.

H avoloyia avauelgng eivat: 30ml Aaditov NAKAYAMA 2xpovwv KLvnTHPWwY aVTLKATIVIKAG TexVoAoyiag yia kdBe 1 Aitpo apdAuBdng Beviivng 95 oktaviwv.
Inueiwon: Mnv mPayLOTOMOLOETE TNV KN Tou Kauaoipou kateuBeiav péoa oto pelepBoudp.

3. ZeBdwote kot adatpéote TV tana (27).

4. Tepiote 1o pelepPoudp Ue TNV owoTh Hi€n xpnoomnolwvtag Eva xwvi pe dpiktpo yla va pnv eloépBouv okourtidia oto pelepBoudp. Mnv unepxelAioeTe Kat
adrjote nepinou 5 XIMooTA Kevo 0To TAVW HEPOG Tou pelepBoudp  (glkova. 18).

5. AntopUyete va XUOETE KAUOLAL.

nueiwon: H Beviivn kat to AdSL aAOLwWYOVTAL e ToV Kalpo. Mropei va SUCKOAEUTEITE GTNV EKKIVNON TOU NXAVALATOG

€4V XPNOLUOTIOLOETE KAUOLUO TIOU €X0UV artoBnKeutel yla meploootepo amnod 30 pEpPEC.

370 T€A0G TNG 0OV 0AG TPOTEIVOUHE VoL CUMTTANPWVETE HOVO OO0 KAUGLUO XPELAlEDTE

yla tnv k&Be epyacia, yla va to xpnotpornolioetevho mpw va arnobnkeVoEeTe TO UNXAVNLO. ASELAOTE T KAUOLUA €AV TIPOKELTAL VAL It0BNKEVOETE TO UNXA-
vnua yla évw amno 30 pépec.

6. ZKOUTILOTE KOAG €AV XUBOUV KaW oo Kot TomoBetrate Eavd Thv tamna (27). Xpnotuornotrjote to moAuepyaheio (31) yia va odifete tnv tana (27) cwotd
(swova. 19).

KotdAAnAn xprion

To punxd&vnpa poopiletal yia TNV Komr KAaduwv kot EUAWV. MnV. XpNOLUOTOLEITE TO HnXAvnpa yio AAAOUG oKOTIoUG,.

MnV XPNOLUOTIOLEITE TO UNXAVN LA Lo TNV KOTI AAAWV VALKWY, OTIWE TAAOTIKG, TIETPA, LETOANO Kot EUAO TTOU TIEPLEXEL EEVAl AVTIKEIEVAL.
To unxavnua Ba mpémnel va xpnotpornotnBei povo pe tnv Addua kat tnv aAucida mou. avadépovtal ot 0dnyieg auTeg.

®douoka
Miéote TV dovoka (28) dtav Eekvate To punxavnua pe kpUo Kwntrpa. Mnv mEGETE TV dovoka dtav o Kwntipag ivat (EoTog.

NoBn xewpdpgag

H AaBn tng xelpoutlag (24) eivat tomoBetnpévn 6To MAAIVO LEPOG TOU UNXOVILATOG.

Mpoooxn! Mnv Tuligete To okowvi TG xeLpOpLlag YUpw amd to xépL oag! Tpapnte povo tv AaBn!

Mpoooxn! Mn adnoete andtopa tnv Aafn tng xetpoudag! EAéyEte tov Tpomo emotpodn g ING TPOG To pnxavnpa! Miv tpapnéete tv xelpouLla mépa amno to
KOKKLVO XPWHO 0TO TEAOG TNG XELPOMLag!

®Dpévo aluoidag

To dpévo gival Evag PNxaviopdg ou EVEPYOTIOLOTE OO TNV UIPooTvr aoddAela (5). Ztnv mepimtwon KAOToHatog, N aAuciSa OTAPATEEL AUTOHATA.
To ppévo amevepyonmoLnuévo, To unxavnua uopel va xpnotpomnotnBei (Ewk. 20).
To dppévo evepyomoinpévo, n ahucida eival otapatnpevn apnéows LOALS evepyornotnBei to dpévoy(Ewk: 21).

Dokwur dpévou — xelpokivnto ppévo

O napakdtw EAeyxog Asttoupyiag Ba mpemnel va yivetal pv amo kdbe xprion. O Adyog eAéyxou ival yla va HelwBei n mbavotnta tpavpatiopol f KAoton-
HOTOG.

1. ZEKWVAOTE TO POLOV OTWG TEPLYPADETAL TTAPAKATW. .

2. Miéote tv acddAela Tou ykallov (2), Kot TiEoTe Tov SLAKOMTNG Tou yKadloU (3) KoL KpaTHoTE Tov.

3. KaBwg Aettoupyei To unxavnua, EVEPyomoLote To GppEVo NG aAuciSag OTIPWXVOVTOG TO APLOTEPO COC XEPL TTPOG TO TIPOCTATEVUTIKO (5). H aAuaida (6) kat o
KwntApag Oa MPEMEL VO OTAUATAOEL AUEOWG.

Mpoooxn! Eav n aAucida kat o Kwntipag SV OTANATOEL OTAV Elval EVEPYOTIOLNUEVO TO PPEVO, SWOTE TO KNXAVNUA O €£0VOLOSOTNEVO OEPPLS yLa ENey-
xo!

Mpoooxn! To dpévo Sev Ba MPEMEL va XpNOLULOTIOLELTAL YLa TNV EKKIVNON Kol Tadon TOU pNXAVAOTOG KATA TNV KAOoVIKH Asttoupyial

Aokwur ppévou — autopato ¢ppévo

Mpoooxn! Otav eAéyxete TNV Aettoupyia ToU auTOHATOU GPEVOU, XPNOLUOTIOLAOTE (Lo palakr] mibavela Omwe EUA0 yla va armoppodroeL TV cUyKpouon
£T0L WOTE va PNV dBeL Inptd to alvoornpiovo!

To autépato ppévo otapatdel tnv Aettoupyia tg alucibag £ToL WOTe OTAV KAOTOHOEL TO UnXAvnua To GpEvo evepyomoleital autdpata.

ot va OlyOUPEUTELTE OTL TO AUTOUATO PPEVO AELTOUPYEL OWOTA, AKOAOUBNOTE TA MAPAKATW:

1. TAPATAOTE TOV KWVNTHPA TOU UNXAVHLOTOG.

2. Kpatote TG AaPEG e Ta XEPLA 0O, Kal KpatroTe Thv Adpa o€ éva Uog repinou 55cm (Ewkova. 22).

3. AdroTE TO apLoTEPO 0aG XEPL KL AKOUUTTAOTE TNV HUTN TNG Adpag 0To EUAO0 £T0L WOTE VO UTIAPXEL pLa ikph) oUykpouon (to Se&i oag xépL Ba mpémneL va

NAKAYAMA 19

GARDEN TOOLS EXPERT



KPOTAEL TNV Tiow AaBn.
4. H olykpouaon Ba TIPETEL v EVEPYOTIOLOEL TO PpEVO.

Tayvtnta aAvoidag

Inueiwon: MPaypaTonmoLoTE TNV MOPAKATW SOKLU TPV VA AELTOUPYHOETE TO UNXAVN LA,

ZEKWAOTE TO UNXAVN U OTIWG avadEPETaL TAPOUKATW KL KPATAOTE To 0To pehavti. H alucida (6) Sev Ba mpémet va Kiveite otav To pnxavnua Bpioketal oto
pehavri.

Mpoooxn! E&v n ahvoida kwvnBei otapatiote to kKvntripa kateuBeiav! Meplpévete va oTapathoouy OAa ta Kvoupeva pépn! Emtkowwviote pe e€ouvolodo-
TNUEVO O£PPRLG Yo ENEYXO Kat eTLokeun)!

Fevikn Aettoupyia

1. EAéy€te TO punxavnpa Kot ta eéaptripata

ya $pBopéc mpLv amno k&be xprion. Mnv xpnoLUOTIOLOETE TO NXAvVNUa €AV EXeL TG ) onudadia ¢Bopdc.

2. EAéyére otL ta e€aptipata kat n Adpo/alucida eival tonobetnuéva cwotd.

3. EAéyére 1o eninedo kavoipou kat Aadlol KoL CUMITANPWOTE Qv XPELAlETAL.

4. Kpatriote To pnxdvnpa oo tig AaBEG. Kpatrote tig kabapég kat xwpig Aadia yia peyalltepn achaleta.

5. ZlyoupeuTteite OTL oL eykomég e€aeplopo eival kabapéc. Kabapiote Tig pe pia Bolptoa. AladopETIKA UITOPEL va TIPOKAAECETE UTIEPBEPUAVON TOU KWVNTH-
pa.

6. 2BNOTE TO UNXAVNUO AUECWG €AV EL0EPOOUV GAAQ dTtopa 0TO XWPO epyaciag. AGAOTE TO UNXAVNIO VO OTAUOTAOEL TEAEIWE TIPLV TO AKOUMTTAOETE KATW.
7. Mnv epydleote umtepBoAikd. Mpaypatonolote cuxva SLaAAEiLATA YLa VOl UTTOPELTE VO EAEYXETE TO UNXAVN LA KAL VAL GUYKEVIPWVECTE OTNV £pyacia oag.

KpUa ekkivnon

1. Ziyoupeuteite OtL T0 Hpévo eival evepyomotnpévo (BAEme mapandvw).

2. Zlyoupeutelte OTL n ahuoida (6) Sev épxetal o€ emadn pe AN AVTIKELPEVA TIPWV TNV EKKIVNON.

3. ToroBetrote tov Stakomtn avadAeéng (4).6tnv Béon “I” (B€éon On) (Ewova. 23).

4. Miéote TV poloka (28) péxpL va yepioeL PE Kavopa (5-8 dopég). TpaPnte To took (19) kat TomoBetroTe To otnv B€on ekkivnong (kAelotr B€on) (ewkdva.
24).

5. Kpatfjote to pnxavnua pe acpdlela oto €8adog. Torobetriote o aplotepd oag xEpt otnv Aapn (29) kat kpatriote tnv niow AaPr pe to eéi oag yovarto.
Tpafnéte tnv AaBn tng xelpoputag (24) duvarta 3 ued dopég. Mnv EEKLVACETE TO NXAVNILOL KPOTWVTOG TO HE TO €va XEPL (ElkOvaL. 25).

Mpoooxn! Abriote to oxowi va emotpéPeL apya KoL EAEYXOHEVA OTO UNXAvNa. Mnv TpaBdte tnv XepOpa mdpa amod To KOKKWVO oNnpuadL oTo TENOG.

6. Otav tpapnéete peptkég dopeg tnv xepopla (o kwnenpagExet tebel oe Aettoupyia), méote TV aodaAeta Tou ykadloU kat to YKAgL. TpaBrgte tv Aapr tng
XELPOMLIQAG §ovA HEXPL VA EEKLVIOEL O KLVNTAPAG.

Snueiwon: Otav nélete v acddhela tou ykallou (2) katTo ykadl (3) to took (19) Ba yupioel otnv Béon Aettoupyiag.

7. AneAeuBepwote to dppévo.

8. Niéote tnv acddAela Tou ykallov Kat to yKal. H ahucido Aettoupyet.

9. AdroTe T0 punxavnua va Aettoupyrioet oto pelavti yia 10 pe 15 Seutepoerntta yia va (eotabei.

10. MEOTE TO UMPOCTLVO TIPOCTATEVUTLKO (5) Lo va eAéyeTe edv Aettoupyel To/dpEvo owaotd. MeTd aneleuBepwaote to Pppévo.

11. Kpatote To pnxavnpua pe to SU0 XEPLa, TO apLoTEPO VO KPATAEL TNV pripoatvi Aafn (29)

(KNV KPATATE TO UMPOOTVO TPOCTATEUTIKO) Kot pe To Sel kpatnote tnv miow Aafn (1).

Zeotn ekkivnon

1. Zyoupeuteite OtLTO DpEvo eival evepyomolnpévo (BAEme mapamavw).

2. Slyoupeuteite OtL N aAuoiba (6) SV AKOUUTIAEL OE KATIOLO QVTLKEIEVO TIPLY TNV EKKIVNaN.

3. PuBuiote tov Stakomtn avadAeéng (4) otnv Béon “1” (B€on on) (ewova. 26).

4. Adriote to took (19) otnv avouytr B€on Kot unv mLEceTe TtV povoka (glkova. 27).

5. Kpatfote to unxdvnua oto €5adog. Tornobetrote to aplotepd oag xEpt otnv AaPh (29) kot kpatrete T miow AaBr pe-to Se&i oag yovato. TpaBrte tnv
AaBr tne xelpouog (24) Suvatd 3 pe 4 dopéc. Mnv EEKLVAOETE TO UNXAVN A KPATWVTAC TOJIE TO Eva XEPL (ELkova. 28).

Mpoocoxn! Adprote to oxowi va emotpéP el apyd kat eEAeyxOUeVa 0To punxavnua. Mnv tpaBdte thy xelpOpLla apa aitd To KOKKWVO onudsL oto TEAOG.

6. Otav tpaPriéete pepikeg dopéc TNy xewpoula (o kntrpoag éxel tebei o Aettoupyia), méote T achAAELa Tou ykallol Kot To YKATL. Tpapréte tnv Aafn tng
XElpOuLag Eava pEXPL va EEKLVAOEL O KVNTHPOG.

Snueiwon: Otav niélete tnv acdalela tou ykallol (2) kat to ykddl (3) to took (19) Ba yupioel otnwi@éon Aettoupyiag.

7. AneleuBepwote to dpévo.

8. Miéote TNV aodalela tou ykadlov Kot to yKAlL. H aAucida Aettoupyet.

9. AproTe To UNxAvnua va Aettoupynoetl oto pehavti yia 10 pe 15 SeutepoAemnta yia va {eotabel.

10. MEOTE TO UMPOOTIVO TTPOCTATEUTIKO (5) yia va eAéyEeTe edv Aettoupyel To dpévo cwotd. Metd ameleuBepwote To dHpévo.

11. KpatAOTE TO UNYAvnua Le ta SU0 XEPLA, TO OPLOTEPO VO KPATAEL TNV Uitpootvr AaBn (29) (LNV KPATATE TO UMPOCTIVO MPOCTATEUTIKO) Kat e To Se&l
Kpatote tnv iow AaBn (1).

ALOKOTITWVTOG TNV AELTOUPYIO TOU NXAVALOTOG

1. AnteAeuBepwote to YKATL (3) Kot adroTe To unXavnua va Aettoupynoet yia Alyo oto pelavti.

2. ToroBetrote tov Stakomtn avadAeéng (4) otnv Béon “O” (otnv Béon Off) (ewodva. 29).

Mpoooxn! To punxavnua Ba cuvexioel va Aettoupyet yia Aiyn wpa adol ofRoete Tov Kvntrpa. MEPLUEVETE va OTOUATHOEL TEAELWG TIPLV TO TOomOBETOETE
KOTW.

Baowkr Asttoupyia / Stadikacio Komg

1. Mo TV kaAUTEPN KAl 0OPAAETTEPN AELTOUPYLO TOU UNXOVILOTOG UITOPELTE VaL EKTTALSEVTELTE amd kAmolov enayyeApatia. 'vwpilote dAoug Toug SLOKOTTEG.
K&vte SokLur OAEG TLG KWWAOELG EVW TO KNXAvnua elvat ofnoto.

2. Kpatote To unxdvnpa kot pe ta dUo xépta. Mnpootvi Aafr (29) pe To aplotepd xépt kat tnv rtiow AaBn (1) pe to Sl xépt. Kpatriote To pnxdvnua Kot pe
ta 500 Xépla Katd tnv Aettoupyia. Mnv XpnOLUOTIOLELTE TO UNXAVN QL LLE TO Eval XEPL.

3. XpNOLHOTOLAOTE TO punXavnpa o€ aodpair otdon. Kpatiote to epyadeio amod v Se§Ld mAeupd tou owpatog oag. (Ewkova. 30).

4. EAéy€te tnv Aimavon onwg neplypddetal otnv napaypado “Ainaven tng aAucidag” mpLv vo mpayOTOTOL|OETE OMOLASATIOTE KOTTH.

5. Zyoupeuteite OtL n aAuciba (6) Aettoupyel OTIG HEYLOTEG OTPODEG TIPLV VOl TIPOYLATOTIOLGETE TNV KOTIH). XPNOLLOTOLHOTE TOV 080VTWTO poduUAaKTHpa
vl va aopoAioETE TO UNXAVN A TTAvw oTo EUAO TPV VoL EEKLVAOETE TNV KOTTH KAl XPNOLLOTIOLOTE TO WG onpeio HOYAEUONG KATA TNV KoTr (glkova. 31).
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6. PuBpuiote Eava Tov 060vTWTO MPodUAAKTHPA OE XAUNAO ONUELD OTOV KOBETE TILO XOVTPOUG KOPHOUG, TPORWVTAG TO UNXAVN L0 EAAXLOTO TTIPOG TA THoW HEXPL
va aneleuBepwBolv Ta SOVTLA Ko TOTIOBETNOTE 08 XAUNAOTEPO GNUELD yLa va cUVEXITETE TNV Komth. Mnv adalp€oete To pnxavnua teAeiwg amnd to EUAo.

7. Mnv aoknioete oAU SUvaun 6To HNXAavnua Katd tnv Asttoupyia, adrote tnv ahucida va kavel tTnv Souleia.

8. Mnv AelToupyeite To HNXAvN LA TEVTWVOVTaS TEAEIWE Ta XEpLa oag i o€ onueia mou givat SUokoAa va GTaoeTe. Mnv XpNOLUOTIOLEITE TO UNXAVNA TTIAVW OE
okdAa (gwova. 32).

9. To kaAUTepO amotéAeopa koG Oa emtteuxBel edv n taxUtnta tng aAvoidag eival otabepr og OAN TNV SLAPKELA TN KOTIAG.

10. Npooé€te oto TENOG TNG KOG To BAPOG Tou unxavripatog uropsi va aAAGEeL Eadvikd omwe aneleuBepwvetal amnd to EVA0. AuTtd pmopet

VO TIPOKAAECEL TPAUHATIOHOUG. APALPEDTE TO UNXAVN LA aTto TO EUAO LOVO EVW AELTOUPYEL AKOUA.

11. EAéyé&re OtLn aviAio Aadlol Aettoupyel cwoTd. AettoupynoTe To TPLOVL O pecaia TaxUTNTA KL OLlyOUPEUTEITE OTL N aAucida £XeL pia oTabepr oTPWOEL
Aadiov.

Avdakpouon (kAdtonua)

Mpoooxn! Kivbuvog kAotoruatog! To kKAOdtonua propei va mpokaléoel coBapd TPAUUATIONO OTOV XpoTn 1 o€ omolovdnnote Bpioketal kovtd! Awote mpo-
00X 0TO KAOTONMA TIEPLOTPODN G KOl KOAARATOC SLOTL Eival Ta Lo kowd Kat emikivéuva eidn kAotonuatog!

To kKAOtonua urmopei va cupBel €Gv n LUTN TNG AAUOG OKOUUTIFOEL OE KATIOLO QVTIKELMEVO 1 €&V N aAucida KOAACEL 6TO EUAO KATA TNV KOTTH.

J€ UEPLKEG TEPUTTWOELG N emtadr} TG LUTNG TNG Adpag (7) Mrmopel va mpokaA€éoel aotparaio kivnon mpog Ta miow, KAOToWVTOC TNV AQpa TTAvw KoL Ttpog ToV
Xpnotn (gwoveg. 33 - 35).

1. To kOAAnua tng aAuoidag (6) oto KATw UEPOG TNG Adpag (7) propel va tpaBrigeL to punxdvnua pakpld ano tov xpriotn (“skating”) (ewova. 36).

2. To kOAAnpa tng aAucibag (6) oto mavw pEPOg TNG Adpag (7) uropel va ompwéeL To pnxdvnua mpog tov xpriotn (“bouncing”) (swkova. 37).

3. OnotadAToTE ard AUTEG TLG AVTLOPACELS UITOPEL VA KAVEL TOV XPHROTN VoL XAOEL TOV EAEYXO KAt VA TIPOKOAECEL GOBAPO TPAUKATIONO.

4. Me pia BaoLKr yvwon ToU KAOTOHOTOG UTOPE(TE va ELwOoEeTE tnv Tibavotnta atdpviStacpuol. O atdpvislacpos cuBANEL 0TO HEYOAUTEPO TTOCOCTO ATUXN-
MATwv.

5. Kpathote KOAQ To pnxavnua kat pe ta SUo xépla, to Sei xépt otnv miow AaBr (1) kat to aplotepd otnv prpootvi AaBn (29), 6tav o kvntrpag Aettoup-
vel. To otaBepo kpdtnua

Ba oo BonORoeL va HELWOETE TOV KivEUVO KNOTOHLOTOG KAl VO SLOTNPHOETE TOV EAEYXO TOU UNXOVHLOTOG.

6. AlaBAoTe TPOOEXTIKA OAEC TG 08nyiegaodaleiag Kat Xpriong P TNV AELTOUPYLA TOU HNXOVALOTOG.

Mo va arnopuyete 1o KAOTONUA:

o Koyte pe tnv Addpa oe eninedn ywvia.

e Mnv xpnotpornoteite pia xahapn f oAl ¢Oappévn akuoida.

e J1youpeuteite OtL n aAuoida eivat axunpn.

® Mnv KPATATE TO HNXAvN U Ttdvw artd to UPOG TWV WHWY COGs

® Mnv KOBETE e TNV HUTN TG AGUAG.

® Kpatdrte to pnxavnua kat pe ta Svo xépla.

® XpNOLUOTOLAOTE pLat AQUO LELWUEVOU KAOTONATOG.

® Xpnotpomnotote tov 08ovtwtod mpodulakthipa yla HoXAeuaon.

* XpNOLUOMOLAOTE TO OWOTO TEVIWUA TNV aAuaida.

o KOYte povo o€ péyLlotn taxuTnTa.

o Mnv adroete Tnv LUt TG Adpa va £pOeL

o€ enadn e KAOLo KopUo, KAASL fj GANO QVTLKELLEVO TIOU UITOPEL VAL XTUTIAOELKATA TNV, AEltoupyia.
* AKoAoUBOTE TLG 08NYIEC TOU KATAOKEUAOTH YL TO TPOXLOUA KOL TNV ouvTpnon tg aAvoidag.

® XpnoLomotote POVo AAUEG Kal 0AUGISEC TTOU TIPOTEIVEL O KATAOKEVAOTHG.

Mpoooyn! Ta mepLlocoTEPA ATUXAMATA KAOTOHOTOG CUMBAiVOUV KOTA TO KAASENA. AWGOTE POOOX BTNV TOTOBETNON TNG AGUOG OTAV TIPAYLOTOTIOLETE
KAGSepa o€ K&molo Sévtpo.

Metd tnv xprion
1.3Brote To punXdvnua Kat adroTe TO va KPUWOEL.
2. EAéykre, kaBapiote kal amoBnkeVOTE TO HNXAVN LA OTIWG TTEPLYPADETAL TTAPOKATW.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog
Mpoooxn! 2BRote to pnxavnua, ByaAte to pmoulokoAwdLo Kot adroTe TO VO KPUWOEL TIPLV VAL TIPAYLATOTIOL OETE OMOLASATIOTE epyaacia eEAEyxou, ouvthpn-
ong kat kaBaplopov!

1. Kpatrjote 1o pnxavnuo kabapod. Abatpéote tnv Bpwitd LeTtd and K&Be xprion KoL pLv arod tnv anobrkeuaon.

2. JuxvOg Kot KatdAAnAog kabaplopog Ba eéaodaiiost tnv acdain Aettoupyia Kol TV LOKPOBLOTATA TOU NXOVHALOTOG.

3. EAéy€te To punxdvnua mpwv and k&be xprion kot pOapuéva Kat oracpéva HEpN. Mnv AELTOUPYAHOETE TO UNXAVNO EQAV EXEL KATIOLO OTIOLOMEVO AVTAANAKTLKO.
Mpoooxn! MpayaTonoLoTE EMIOKEVEG KAL EPYACIEG GUVTHPNONG LOVO cUdwva HE TG 08nyieg auTtég! OAeg oL uTIOAOLTEG Epyaoieg Ba PETEL VAL TIPAYLOTO-
motoUvTaL HOVO Ao £€0UCLOSOTNEVO TEXVIKO TIPOOWTIILKO!

TEVIKOG KOO aPLOHOG

1. KaBapiote 0 pnxavnua pe éva uypo mavi kat Aiyo carmouvt. Xpnotpomnotiote pia Bovptoa yia ta SUokoAa onpeia.

2. KaBapiote Tig eykomeg e€aeplopol (18) PeTd amo kdbe xprion Ue va mavi.

3. QuonETe TO UNXAVNHO HE aEPa yLa Ta Ttolo SUoKoAa UTIOAEppaTa (péyLoTo. 3 bar).

Inueiwon: Mnv XpNOLUOTIOLRCETE XNMLKA 1] SLAAUTIKE SLOTL Umopel va ipoKaAéoouv {NLd 0TO NXAvN .

4. EAéyEte yia dBappeva kot xahaopéva pHeépn. AANAETE Ta Qv XPELATETAL I ETILKOWWVIAOTE UE KATIOLO £€0UCLOSOTNEVO GEPPRLG.
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Mivakog cuvtipnong
E¢aptnua Evépyela Mpiv / petd kabe 10Q 25Q 50Q 100Q/kdBe xpdvo
xenon
Mteplyla Kwntripa KaBaplopdg °
Diktpo aépog KaBaplopdg °
MrouTi ‘EAeyxog °
MrouTi KaBaplopdg °
Mroui Avtikatdotacn | Omote xpeldetal
Oiktpo agpog ‘EAeyxog .
Diktpo aépog KaBaplopdg °
Oiktpo aépog Avtikatdotacn | Omnote xpetdletal
®iktpo kavoipou ‘EAeyxog .
Diktpo kavoipou KaBaplopdg °
®OiAtpo Kavoipou Avtikatdotacn | Omote xpeldetal
AAuoida komng ‘EAeyxog °
Ahvoiba ko Airmavon °
Aluoiba kormrg KaBaptopég °
Alvoiba kormrg Avtikatdotaon | Onote xpeldletal
AVTaAAQKTIKA

Ta MapakATw aVTOANAKTIKA UItopolV va oAAaXToUV Qo TovXeLpLoth. MpopunBeuteite ta kKatdAAnAa avtaAAAKTIKA Ao Tov PopUnBeuTr oag.
TUmnog proui: RCI7Y/Champion, BM6A/Torch

08nyd¢ alucidoag

AN\GEte €vav GpBapuévo 0dnyd aluacibag pe Eva kavoUpLo (5LowTUToU.

1. ZeBdworte tnv Bida (gwkdva. 52, A) kat adaipéote tnv pali pe tov 08nyo tngaiuaoidog (13).

2. ToroBetioTe évav KawvoupLlo 08nyo 6To HNXAvnua.

FpavadL Addpag

Snueiwon: Aev xpetdletal va BydAte tnv aAucida (6) yia tnv Aimaven tou ypavailol. HAimavon pnopel va yivel kat Kot auTtov Tov Tpomo:

1. KaBapiote to ypavall (8).

2. XpnotpomnoLote éva moTtOAL Aimavong, EL0AYETE TV LUTn otnv TpUTa Airavong (etkéva. 53,/A) kat tonoBetriote ypAdoo péxpL va Gavel otnv e€WTepLKN
AKkpn Tou ypavadlou (swkdva. 53).

3. Zlyoupeurteite OtL o Ppévo Sev gival evepyormotnpévo. Nupiote tnv ahuoiba (6) pe to K€pL. EmavaraBete tnv Stadikaoia péxpt va AutavBei 6Ao to ypavadl.

Juvtrpnon t™g Adpag Kat tng aluoidag

Ta meploootepa mpoPfARpata tg Aapag pnopei va anodpeuxbolv eqv CUVTNPAOETE BWETA TO MPoildvioag. Ot AdBog pubuicelg Baboug kat Sovtiwy elvat
aUTO TIoU TIpoKaAel Ta epLocotepa poPARpata otnv Adpa. Edv n Addpa eivatr dBapuévn,m aAuaida Ba dbapsi kat iowg ByeL arnd tv Adpa. Suvtnpriote
™ AGua kat tnv aAuoida wg e€ng:

1. Artocuvappoloyrnote tnv Adpa kat thv ahuoiba pe avtibeta BApata and tv cuvaproAdynon.

2. EAéyére tnv avtiio Aadol (12) yia Boudwpata kat kabBapiote edv xpetdletal yia va e€aodalioeteTnv owoth Aiaven thg aAucidag Katd tnv Asttoupyia.
XPNOLUOTIOLOTE €val ULKPO HaAAKO cUPUA TTOU VO XWPAEL 0TNV TPUTA §aywYNG (elkova. 54).

Inueiwon: H katdaotaon tng avthiog Aadlol propei evkola va eheyxBei. Edv n 8iodo eivat kabBapn, n aAucida Ba Eekivroel autopata va Autaivetal péoa
og SeuTEPOAETTA Ao TNV eKKivnon. To mpoidv eival e€omAlopévo pe autdpato cvotnua Aimavong.

3. EAéy&te to ypavall. Eav eivat moAl ¢pBappévo, Swote to yla aAhayn og e€ouclodotnuévo o€pPLg.

4. KaBapiote ta unoAeippata ard tnv gykormn tng Adpag (7) pe éva katoaBist ) pia Aemida. Auto Ba erutpédel tnv KatdAAnAn Attaven tng Adpog (7) kot tng
aAvoidag (6) (elkdva. 55).

5. EAéy&te TNV Adpa yia $Oopég otnv eykomr. Kpatote évav xapaka otnv MAeUpd TnG AGpag. EQv urtdpxet Kevo avapeoa otnv AQUa Ko TO XApoKa n Adpa
elval puclohoyikn. Ze Stadopetikn epimtwon Ba mpémel va aAa&eTe TNV Adpa e Lo Kavoupla (ekova. 56).

6. Tupiote tNv Adpa 180° yia va e€aodalioete ion $pBopd (7).

7. EAéy€re TNV aAuciba yia dBopEg kat InULES. ANAGETE TV e pia Kavoupla edv xpetddetal. Evag emayyeAUaTtiag Umopel va TPOXIoEL ULa CTOUWHEVN
aAuvaoida.

8. ToroBetriote tv aAucida (6) kot tnv Adpa (7) omwce neplypadetat otnv mapdypado “Tuvapprordynon kat Baotkég pubuioelg”.

®DiAtpo aépog

EAéyéte o diltpo aépog (21) ouxva. Kabapiote i aAla&te to edv xpeldleTal.

1. ZeBdwote tnv Biba (20a) kat adatpgote To KAAUppa (20) (swkdva. 60).

2. Bydte to diktpo (21) (swkdva. 60).

3. Xtunfiote 1o diktpo (21) mdvw o pia otabepn emibdavela ylo va GUyeL n okovn. Xpnoldomnotiote aépa (max. 3 bar) edv xpetdletal.
4. ToroBetiote Eavd to diAtpo, To KAAUppa (20) kat odi€te tnv Bida (20a).

Mrouli

EAEy&te To pmouli kdBe 25 WPEeG 1 TpLY Ao pakpoxpovia anodrkeuon avw twv 30 nuepwv. Kabapiote kat aAd&te pe kawvouplo prouli edv xpelaletal.
1. Adaipéaote to KGAUPPA Tou diktpou (20) omwg meptypddetat. BydAte to pmoulokaAwdio (23) (ewkdva. 61).

2. Xpnotpornotrote to moAuepyaleio (31) yia va Eeodifete kat va BydAete To pouli (wkdva. 62).

3. EAéy€te to pmouli yia $pBopég. To xpwua tou NAekTpoSlou Ba mpénel va eivat avolyto Kade.

4. Adatpéate uTOAEippaTa artd To NAEKTPOSLO pe pia Bolptoa.

5. STEYVWOTE TO UMOUTL LE €V AV EAV EXEL TTAVW KAUGLUAL.
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6. EAéy&te TO KeVO ToUu proull. Oa mpénet va givat 0.6 — 0.7mm (gkdva. 63).

7. AVTIKQTOOTAOTE [E €va VEO UITOUTl Qv To NAEKTPOSLO 1 N povwon eival Bappévn.

8. Otav aA\dlete T0 prouli, BLOWOTE TO MPWTA HE TO XEPL KAl HeTd odi€Te To pe To moAuepyaleio (31).
MNpoooxn! Mnv odifete mMOAU to pouli yia va arnopUyete TNV omoladATote {npLd!

9. ToroBetriote to KAAUppa Tou diltpou (20) kat odi&te tnv Bida (20a).

PelepBoudp
1. ASeLdote To pelepPoudp OTaV aoBNKEVETE TO UNXAVNUA yLa TIAvw oo 30 PéPEG.
2. ZePfLéwote Kot adatpgote TNV TAMA (27) Kot XPNOLOTOLAOTE JLa KATAAANAN TPOUA KAUGTHOU yla va adeldoete Ta kalolua og éva eL8IKO Soxeio.

DiAtpo kavaeipou
To pelepPoudp €xel éva diltpo Kauoipou TormoBeTnéVo oTa CWANVAKLA Kauoipou. Edv xpetdletal va kaBapioete i aAAdgete To diltpo Kauoipou, EMKOVW-
VAOTE Ue éva e£0UCL0S0TNEVO OEPPRLG.

Kapurupatép
To kapurupatép eivat puBULOPEVO amd ToV KATAOKELAOTH. EGv xpeldletal va KAVETE omoladrmote puBuLon Ba TPEMEL va ETILKOWWVAOETE E TO £€0UCL080-
TNHEVO O€PPLS. MNV ETIXELPHOETE VA KAVETE LOVN 0ag TV puBuLoN.

E§datuion
EQv xpeldletal va eMLOKEVAOETE 1 va aANGEETE TNV EEATHLON , TTOPOKAAW ETUKOLWVWVHOTE UE E60UCLOSOTNEVO GEPPRLG.

Emuokeun

AUTO TO pnXavnua Sev €xeL AVTOAAAKTIKA TTOU WITOPEL VAL ETILOKEVATEL 0 XProTNG. EMkowwvroTe pe e£0UcLoS0TNEVO GEPPLG yLa OTIOLOVENTIOTE EAEYXO KL
ETILOKEUN.

AmnoBrkevon

1. KaBapiote to pnxavnua onwg avadEépete mapd navw.

2. TomoBETAOTE MPOOTATEVTIKA HETADOPAG, EAV TTAPEXOVTAL.

3. AntoBnKeVOTE TO HNXAVN LA KL TO £0PTAUATA TOU, 0€ OTEYVO KAl KaBapd xwpo.

4. Kpatriote o pakpla aro mawdid. H kataAAnAn Beppokpacio anobrikeuong eivat petagd 10 kat 30°C.

5. AntoBnKeVOTE TO UNXAVNLA OTNV CUCKELAOLA TOU-ME KATAAANAN TIPOOTOGLA OKOVNG

6. AbeldoTe ta pelepBoudp eqv SV POKELTAL VAL XPNOLUOTIOLOETE TO UNXAVNIA YLO TIAVW artd 3 UAVEG.

Metadopa

1. 3Briote To pnxavnpa Kot ByAaAte To uroulokaAwsLo W To peTadEpeTe OMOUSATIOTE.

2. TormoBEeTAOTE MPOOTATEVTIKA HETAPOPAS, EQV TAPEXOVTAL.

3. Kpatriote 1o pnxdvnua amno v AaBn. Mmopeite va XpnoLUomoLOETEKOL L0 TOAVTA YLa LETAPOPAL.

4. NMpooTateyoTE TO PNXAVNUA atd TIG GUYKPOUOELG /) TOUG KpOSAGHOUG 1TOU prtopei va ipokUouv katd tnv petadopd.
5. AcPoAloTE TO UNXAVNLLO YLa VA LNV TIECEL ) YUPLOEL KATA TNV peTadopd.

Avtipetwnion nbavwv npoBAnpdtwy

Karowa mpoPAnpata propei cuviBwg va 8lopBwBouv amd tov xprotn. Ma tov Adyeaito eAéyETe To punxavnua cUpdwva pe thv mapdaypado autiv. ITig
TEPLOOOTEPEG TEPUTTWOELG TO TIPOPANHa prtopel va S1opBwBel ypriyopa.

Mpoocoyn! Mpayuatonotiote Hovo ta Brpata mov avadépovtal otny napdypado auvth! Onowwadnnote dANog EAeyxog, cuvtripnon 1 mokeun Ba pémneL va
nipaypatononBel povo amnod to e€ouctodotnuévo Tuipa oépPig!

Mepypacdr mpoBARuatog MBavn attio EVEPYELO QVTILETWTILONG

1.1. NpooBéote kavola

1.2/ Téote Thv dovoKa KaL EEKLVAOTE TTAAL
1.3. Zteyvwote to proull

1.4. $TeyvWOoTe TO proull

1.5. AAN\G&Te To pmoudi

1.6. TonoBetriote cWOTA

1. O kwntApag dev ekkweitar | 1.1. Aiya koo

1.2. H dovoka Sev éxel matnOei (kpLa ekkivnon)
1.3. H dovoka €xetl matnBei (Leotr exkivnon)
1.4. Mmouli Bpeypévo

1.5. Mmnou{i omtaopévo

1.6. MnouZokaAwdLo xahapd

2. H Aewtoupyia tou kwvntipa | 2.1. Aev untapXouV Ko oLpo 2.1. MpooBéote Kav oL

SLakomTeTaL

2.2. MIAOKQPLOMEVOG UNXAVLOUOG KOTIHG

2.2. Abatpéote To ePnodLo

3. Mn kavomotnTkod amotéAe-
opa KOTtAG

3.1 AavBaopévo tévtwpa alucidag Komng
3.2 ®Bappévn aAuoida

3.1 PuBuiote tnv tdon tng ahuoidag
3.2 TpoxioTe 1) AVTIKATOOTAOTE TNV aAucida

YniepBoAikoi kpadaopoi/66-
puBog kat kavoaépta

4.1. ®Bappévn / otopwpévn ahuoido
4.2. Ta ma&uddia kat oL Bideg eival Eeadrypéva.

4.3. To piypa Beviivng-Aadiol eivat AdBog mapaokeuaopévo.

4.1 AVTIKATOOTAOTE TNV UE pia kawolpyLa
4.2. 3difte ta
4.3. ASelQ0TE KAl YEULOTE E TO OWOTO HElyHQL.

AvakUkAwon kat anoppudn
1. Ta mpoiovta Sev Ba TIPETEL val TIETAYOVTAL LE TO OLKLOKA OKOUTTISLAL. MOPOKAAW ETILKOWVWVIOTE LLE TO KOVTIVOTEPO KEVTPO OVAKUKAWGONG YL TPOTIOUG

51dBeong.

2. Kavowa, A&, pign kavoipou kat dAa avtikeipeva mou epLléxouv AadL Sev Ba TIPETEL OV TIETAYOVTAL LE TAL OLKLOKA OKOUTTISLOL. TOTOBETNOTE e ELSIKA
Soxela kat Swote Ta o€ ELSIKA KEVTPA AVAKUKAWGNG.
3. To pnxavnpa mopadidete o€ CUCKEUAOLN YL TIPOOTAGLA KATA TV petadopd. Kpatriote Tnv cuokevaocia yla tnv LEAAOVTIKA artoBriKkeuon Tou punxavhua-

106 SLadpoPETIKA SWOTE TNV yLa avakUKAwaon.
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Descrizione delle parti principali

. Maniglia posteriore

. Interblocco dell'acceleratore
. Trigger dell'acceleratore

. Interruttore di accensione

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e

Sega a catena potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

. Barra guida
. Ruota dentata
. Paraurti a spillo
10. Controdado
11. Bullone
12. Porta di lubrificazione
13. Catenaccio
14. Trasmissione pignone
15. Frizione
16. Vite di tensione
a. Perno di tensione
17. Copertina
18. Prese d'aria

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti
gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di
assistenza autorizzato dal produttore.

1
2
3
4
5. Protezione della mano anteriore (leva del freno catena)
6
7
8
9

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni
gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Dati tecnici

19. Manopola starter Modello: PC3100 PC3500 PC3530
20. Coperchio del filtro dell'aria — N 3 N
a. Vite di fissaggio Cilindrata: 25,4 cm 25,4 cm 25,4 cm
21. Filtro dellaria Lunghezza della barra: 25cm 25cm 25cm

22. Punto di attacco

23. Connettore della candela

24. Maniglia di avviamento a strappo

25. Vite di regolazione

26. Tappo del serbatoio dell'olio della catena
27. Tappo del serbatoio del carburante

28. Primer

29. Maniglia anteriore

30. Coperchio della barra di guida

31. Multitool

32. Lima a catena

33. Cacciavite a taglio

34. Contenitore di miscelazione del carburante
35. Interruttore di accensione

36. Interblocco dell'acceleratore

37. Manopola starter

38. Innesco dell'acceleratore

39. Oliatore e vite di regolazione per la lubrificazione

3/8" LP, 1,3mm/| 3/8" LP, 1,3mm
40 maglie

Tipo di catena: 1/4" LP, 1,3mm

Misure di sicurezza

Prima di usare la macchina

un. Leggere attentamente questo manuale per capire come far funzionare correttamente'questa unita.

b. Non si dovrebbe mai usare il prodotto quando si e sotto I'effetto dell'alcool, quando si soffre di stanchezza o mancanza di sonno, quando si soffre di
sonnolenza a causa dell'assunzione di medicine per il raffreddore o in qualsiasi altro momenta in cui esiste la possibilita che il proprio giudizio possa essere
compromesso o che potresti non essere in grado di far funzionare la macchina correttamente efin modo sicuro.

c. Evitare di far funzionare il motore in ambienti chiusi. | gas di scarico contengono monossido di carbonio nocivo.

d. Non utilizzare mai il prodotto in circostanze come quelle descritte di seguito:

1. Quando il terreno é scivoloso o quando esistono altre condizioni che potrebbero rendere impossibile mantenere una postura stabile.

2. Di notte, in periodi di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere limitato e sarebbe difficile ottenere una visione chiara
dell'area.

3. Durante i temporali, durante i temporali, durante i venti forti o fortissimi, o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero
rendere non sicuro I'uso di questo prodotto.

e. Quando si utilizza questo prodotto per la prima volta, prima di iniziare il lavoro effettivo, imparare a gestirlo da personale qualificato.

f. La mancanza di sonno, la stanchezza o I'esaurimento fisico si traducono in minori periodi di attenzione e questo a sua volta porta a incidenti e lesioni.
Limitare il tempo di utilizzo continuo della macchina a circa 10 minuti per sessione e richiedere 10-20 minuti di riposo tra le sessioni di lavoro. Cerca anche di
mantenere la quantita totale di lavoro svolto in un solo giorno a meno di 2 ore.

g. Assicurati di tenere questo manuale a portata di mano in modo da poterlo consultare in seguito ogni volta che sorgono domande.

h. Assicurati sempre di includere questo manuale quando vendi, concedi in prestito o trasferisci in altro modo la proprieta di questo prodotto.

i. Non consentire mai a bambini o chiunque non sia in grado di comprendere appieno le istruzioni fornite in questo manuale per utilizzare questo prodotto.

Attrezzi da lavoro e abbigliamento

a. Quando si utilizza il prodotto, indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati:
Casco

Occhiali di protezione o protezione per il viso

Guanti da lavoro spessi

Stivali da lavoro con suola antiscivolo

Protezioni per le orecchie

b. E dovresti portare con te:
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1. Strumenti e file allegati.

2. Carburante e olio per catene correttamente riservati.

3. Elementi da segnalare nell'area di lavoro (corda, segnali di avvertimento)

4. Fischio (per collaborazione o emergenza)

5. Hatchet o saw (per la rimozione di ostacoli)

c. Non utilizzare mai il prodotto quando si indossano pantaloni con polsini ampi, quando si indossano sandali o a piedi nudi.

Avvertenze relative alla gestione del carburante

un. Il motore di questo prodotto e progettato per funzionare con un carburante misto che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai lattine

di carburante o riempire il serbatoio del carburante in qualsiasi luogo in cui vi sia una caldaia, una stufa, un fuoco di legna, scintille elettriche, scintille di saldatura o
qualsiasi altra fonte di calore o fuoco che potrebbe incendiare il combustibile.

b. Fumare durante il funzionamento del prodotto o riempire il serbatoio del carburante & estremamente pericoloso. Assicurati sempre di tenere sempre le sigarette
accese lontano dal prodotto.

¢. Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre prima il motore e dare un'occhiata in giro per assicurarsi che non vi siano scintille o fiamme libere nelle vicinanze
prima di effettuare il rifornimento.

d. Se si verificano perdite di carburante durante il rifornimento, utilizzare uno straccio asciutto per pulire le perdite prima di riaccendere il motore.

e. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio sul serbatoio del carburante, quindi trasportare il prodotto in un punto a 3 m o pit da dove e
stato rifornito prima di accendere il motore.

Prima di avviare il motore

Controllare il posto di lavoro, I'oggetto di taglio e la direzione di taglio. se c'é ostacolo, rimuoverlo. Non iniziare mai a tagliare fino a quando non si dispone di un'area
di lavoro libera, un appoggio sicuro e un percorso di ritiro pianificato dall'albero che cade.

Prestare attenzione e tenere astanti e animali fuori dall'area di lavoro il cui diametro € 2,5 volte I'oggetto da tagliare.

Ispezionare la macchina per parti usurate, allentate o danneggiate. Non mettere mai in funzione la macchina danneggiata, regolata in modo errato o non completa-
mente e saldamente assemblata. Accertarsi che la catena della sega smetta di muoversi quando viene rilasciato il grilletto del comando dell'acceleratore.

All'avvio del motore

Tenere sempre saldamente la macchina con entrambe le mani quando il motore € in funzione. Usa una presa salda con il pollice e le dita che circondano le maniglie.
Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla macchina quando il motore € in funzione.

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena della:sega.non tocchi nulla.

Avvertenze relative alla gestione del carburante

un. I motore di questo prodotto e progettato per funzionare.conwun carburante misto che contiene benzina altamente inflammabile. Non conservare mai
lattine di carburante o riempire il serbatoio del carburantefin qualsiasi luogo in cui vi sia una caldaia, una stufa, un fuoco di legna, scintille elettriche, scintille
di saldatura o qualsiasi altra fonte di calore o fuoco che potrebbe incendiare il combustibile.

b. Fumare durante il funzionamento del prodotto o riempire il serbatoio.del carburante & estremamente pericoloso. Assicurati sempre di tenere sempre le
sigarette accese lontano dal prodotto.

¢. Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre prima il motore e dare un'oechiata in giro per assicurarsi che non vi siano scintille o fiamme libere nelle
vicinanze prima di effettuare il rifornimento.

d. Se si verificano perdite di carburante durante il rifornimento, utilizzare une straccio-asciutto per pulire le perdite prima di riaccendere il motore.

e. Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio sul serbatoio del carburante, quindi trasportare il prodotto in un punto a 3 m o piu da
dove é stato rifornito prima di accendere il motore.

Prima di avviare il motore

Controllare il posto di lavoro, I'oggetto di taglio e la direzione di taglio. se c'é ostacolo, rimuovérlo. Nen iniziare mai a tagliare fino a quando non si dispone di
un'area di lavoro libera, un appoggio sicuro e un percorso di ritiro pianificato dall'albero che‘cade.

Prestare attenzione e tenere astanti e animali fuori dall'area di lavoro il cui diametro €25 volted'oggetto da tagliare.

Ispezionare la macchina per parti usurate, allentate o danneggiate. Non mettere mai in funzione la:-macchina danneggiata, regolata in modo errato o non
completamente e saldamente assemblata. Accertarsi che la catena della sega smetta di muéversi.quandowienérilasciato il grilletto del comando dell'acceler-
atore.

All'avvio del motore

Tenere sempre saldamente la macchina con entrambe le mani quando il motore ¢ in funzione. Usa‘iina presa salda con il pollice e le dita che circondano le
maniglie.

Tenere tutte le parti del corpo lontano dalla macchina quando il motore € in funzione.

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena della sega non tocchi nulla....

Manutenzione

Al fine di mantenere il prodotto in perfetto stato di funzionamento, eseguire le operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale a intervalli
regolari.

Accertarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o controllo.

Avvertenza: le parti metalliche raggiungono temperature elevate immediatamente dopo I'arresto del motore.
Lasciare tutta la manutenzione diversa dagli articoli elencati nel manuale del proprietario al rivenditore di assistenza competente.

Trasporti
Trasportare sempre |'unita con il motore spento, la barra di guida coperta con la protezione per il raro e il silenziatore lontano dal proprio corpo.

Assemblaggio e regolazioni principali

AVVERTIMENTO! Il prodotto deve essere completamente assemblato prima dell'uso! Non utilizzare un prodotto che € solo parzialmente assemblato o assem-
blato con parti danneggiate!

Seguire le istruzioni di montaggio passo dopo passo e utilizzare le immagini fornite come guida visiva per assemblare facilmente il prodotto

Scollegare il connettore della candela (23) dalla candela!

Indossare sempre guanti durante il montaggio!

Montare la barra guida (7) e la catena (6) prima dell'operazione.

NAKAYAMA 25

GARDEN TOOLS EXPERT



Catena e barra di guida
Utilizzare solo la barra di guida (7) e la catena (6) in base ai dati tecnici del prodotto.

AVVERTIMENTO! Utilizzare sempre una catena per sega progettata come "basso contraccolpo” o una catena per sega che soddisfi i requisiti per un basso
contraccolpo! Una catena per sega standard (una catena che non ha le protezioni di riduzione del contraccolpo) deve essere utilizzata solo da un operatore
professionale esperto!

Tuttavia, una catena di seghe a basso contraccolpo non elimina completamente il contraccolpo! Una catena a basso rischio di contraccolpo o "sicurezza"

non deve mai essere considerata come una protezione completa contro le lesioni! Pertanto, utilizzare sempre una catena per sega con contraccolpo basso
insieme ad altri dispositivi di protezione contro il contraccolpo come il paramano anteriore!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana adatta con la maniglia posteriore (1) rivolta verso I'alto.

AVVERTIMENTO! Prima di rimuovere il coperchio (17), assicurarsi che il freno della catena sia disinnestato. Se in posizione innestata, tirare la protezione della
mano anteriore (5) all'indietro fino a quando "scatta" in posizione, vedere la sezione "Freno a catena".

2. Allentare il dado di ritenzione (10) con il multitool (31) e rimuoverlo insieme al coperchio (17).

3. Assicurarsi che il paraurti a spillo sia correttamente fissato al prodotto. Stringere le viti se necessario.

4. Posizionare la fessura nella barra di guida (7) sul bullone (11). Assicurarsi di montare la barra di guida (7) con il simbolo "taglierina" della catena nella parte
superiore della barra (Fig. 1).

5. Spingere la barra di guida (7) verso sinistra verso il pignone (14) (dietro la frizione (15) (Fig. 2).

AVVERTIMENTO! La direzione dei "tronchesi" della catena deve essere quella indicata dal simbolo e dalla freccia sulla barra di guida!

6. Posizionare la catena della sega (6) sul pignone di trasmissione (14) dietro la frizione (15) e inserirla attorno alla barra di guida (7). Accertarsi che la catena
sia posizionata sopra il fermacatena (13) (Fig. 3).

7. I movimento della catena della sega & indicato dalla freccia (Fig. 4). Accertarsi che la catena sia posizionata correttamente sopra il pignone (8) della barra
di guida (7).

8. Tirare con cautela la barra di guida (7) verso destra per stringere la catena della sega (6) (Fig. 5).

9. Rimontare il coperchio (17). Se necessario, regolare il perno di tensione (16a) ruotando la vite di tensione (16) con il multitool (31) verso I'interno o verso
I'esterno fino a raggiungere una posizione in cui il perno puo essere inserito nel foro inferiore sulla barra di guida (7) (Fig. 6).

10. Fissare il coperchio con il dado di ritenzione (10) (Fig. 7).

NOTA: fissare il dado manualmente solo in questa fase. La tensione della catena non puo essere regolata con il dado di ritegno serrato - deve prima essere
allentato.

NOTA: la catena della sega (6) non é stata ancora tesa. Tendere la catena come descritto in "Tensionamento della catena". Dopo aver utilizzato il prodotto per
circa un'ora, regolare nuovamente la tensione della catena.

Tensionamento della catena

Controllare sempre la tensione della catena della segasprima dell'uso, dopo i primi tagli e regolarmente durante I'uso, ca. ogni cinque tagli. All'operazione
iniziale, le nuove catene possono allungarsi considerevolmente. Questo

& normale durante il periodo di rodaggio e I'intervallo'tra le regolazioni future si allunghera rapidamente.

| bordi taglienti della catena della sega sono affilati! Indossare sempre guanti protettivi quando si maneggia la catena!

Mantenere sempre la corretta tensione della catena! Una catena allentata aumenta il rischio di contraccolpo! Una catena allentata potrebbe fuoriuscire dalla
scanalatura della barra di guida! Cio potrebbe danneggiare I'operatore e danneggiare la catena! Una catena allentata causera una rapida usura della catena,
della barra di guida e del pignone!

Tendere troppo la catena sovraccarichera il motore e causera danni, € una tensione insufficiente puo causare il deragliamento della catena, mentre una
catena tesa correttamente offre le migliori caratteristiche di taglio e una lunga durata! La durata della catena dipende principalmente da una lubrificazione
sufficiente e da un corretto tensionamento!

NOTA: la tensione della catena non puo essere regolata con il dado di fissaggio serrato: devono prima essere allentati.

1. Sollevare la punta della barra di guida (7) e tenerla i mentre si regola la tensione.(Fig: 8).

2. Ruotare la vite di tensione (16) fino a quando le "fascette" della catena toccano appena il bordo inferiore della barra di guida (7) (Fig. 9, 10).

3. Sollevare la punta della barra di guida (7) e serrare il dado di ritenzione (10).

4. Tirare manualmente la catena (6) lungo la parte superiore della barra di guida (7) da un'estremita all'altra, piu volte. La catena dovrebbe sentirsi tesa ma
muoversi liberamente.

Prova di tensione

1. Controllare la tensione della catena con una mano per sollevare la catena (6) contro il peso del prodotto.

La corretta tensione della catena si ottiene quando la catena della sega puo essere sollevata'di circa 2 - 4.mm dalla barra di guida (7) al centro (Fig. 11, 12).
2. Regolare la tensione se si trova che la motosega & troppo lenta o stretta.

Lubrificazione della catena

AVVERTIMENTO! Il prodotto non @ riempito con olio per catene. E essenziale riempire il prodotte,con olio per catene prima di utilizzarlo! Non utilizzare mai il
prodotto senza olio per catene, poiché cio comporterebbe danni ingenti al prodotto!

L'uso della catena della sega a secco o con una quantita insufficiente di olio per catena riduce I'efficienza di taglio, riduce la durata del prodotto e provoca un
rapido surriscaldamento della catena e della barra guida!

L'olio insufficiente per catena é evidente da scolorimento del fumo o della barra! Una lubrificazione adeguata della catena della sega durante le operazioni di
taglio e essenziale per ridurre al minimo I'attrito con la barra di guida!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana e stabile con il tappo del serbatoio dell'olio (26) rivolto verso I'alto. Si consiglia di stendere un foglio non
inflammabile sotto il prodotto.

2. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio (26) (Fig. 13).

3. Riempire il lubrificante adatto nel serbatoio usando un imbuto d'olio dotato di filtro per evitare I'ingresso di detriti nel serbatoio. Non riempire eccessiva-
mente e lasciare circa 5 mm di spazio tra la parte superiore dell'olio e il bordo interno del serbatoio per consentire I'espansione (Fig. 14)

NOTA: utilizzare un lubrificante per catene per motoseghe di tipo speciale tutto I'anno.

NOTA: verso la fine della stagione, si consiglia di aggiungere nel serbatoio solo la quantita di lubrificante necessaria per ogni taglio, in modo che sia completa-
mente esaurito prima di conservare il prodotto.

4. PuIire'iI I(uzl:é;iﬁcante versato con un panno morbido e rimontare il tappo del serbatoio dell'olio (26). Utilizzare il multitool (31) per serrare correttamente il
cappuccio .

Verifica

NOTA: eseguire il seguente test prima di utilizzare il prodotto.

Questo prodotto e dotato di un sistema di lubrificazione automatico! Il sistema di lubrificazione fornisce automaticamente la giusta quantita di olio alla barra
e alla catena!

Il controllo della lubrificazione richiede I'avvio del motore. Prima del controllo, il prodotto deve essere completamente assemblato e tutte le istruzioni devono
essere lette.
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1. Accertarsi che la barra di guida (7) e la catena della sega (6) siano in posizione quando si controlla I'erogazione dell'olio.
2. Avviare il motore; tenerlo in funzione a media potenza e verificare se I'olio della catena viene erogato come mostrato in figura (Fig. 15).
3. Regolare il flusso dell'olio della catena ruotando la vite di regolazione (25) dell'oliatore sul fondo del prodotto usando il cacciavite (32) (Fig.16).

Carburante
AVVERTIMENTO! Questo prodotto non viene fornito con una miscela di olio combustibile nel motore! Prima di utilizzare questo prodotto & essenziale riempirlo
con una miscela di olio combustibile!

Questo prodotto é dotato di un motore a 2 tempi, il serbatoio del carburante e dell'olio sono combinati ed e essenziale riempire una miscela di olio combustibile
prima di utilizzare questo prodotto. Rispettare le specifiche tecniche per carburante e olio motore adeguati.

AVVERTIMENTO! Carburante e olio sono altamente infiammabili! | fumi esploderanno se accesi! Assicurarsi che non vi siano fiamme libere attorno al prodotto!
Non fumare durante il rifornimento di carburante e olio!

1. Collocare il prodotto su una superficie piana e stabile con il tappo del serbatoio del carburante (27) rivolto verso I'alto. Si consiglia di stendere un foglio non
inflammabile sotto il prodotto.

2. Mescolare una benzina senza piombo di grado normale 95 e un olio motore di qualita per motori a 2 tempi raffreddati ad aria in un contenitore adatto (Fig.
17).

NOTA: Aggiungere 30 ml di olio a bassa emissione di fumi NAKAYAMA per motori a 2 tempi per ogni litro di benzina senza piombo a 95 ottani.
Non utilizzare olio misto BIA o TWC (tipo 2 tempi raffreddamento ad acqua).
NOTA: Non mescolare mai carburante e olio direttamente nel serbatoio del prodotto.

3. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante (27).

4. Riempire il carburante / olio correttamente miscelati nel serbatoio usando un imbuto del carburante dotato di un filtro per evitare I'ingresso di detriti nel
serbatoio. Non riempire eccessivamente e lasciare circa 5 mm di spazio tra la parte superiore del carburante e il bordo interno del serbatoio per consentire
I'espansione (Fig. 18).

5. Evitare di rovesciare e riempire eccessivamente i serbatoi.

NOTA: il carburante e I'olio si deteriorano nel.tempo. Potrebbe essere difficile avviare il motore se si utilizza carburante che é stato conservato per pil di 30 giorni.
Verso la fine della stagione, € consigliabile.mettere nel serbatoio solo la stessa quantita di carburante

& necessario per ogni uso, poiché dovrebbe essere. completamente esaurito prima di conservare il prodotto. Svuotare il carburante residuo dal serbatoio quando
si conserva il prodotto per oltre 30 giorni

6. Pulire il lubrificante versato con un panno morbido e rimontare il tappo del serbatoio del carburante (27). Utilizzare il multitool (31) per serrare correttamente
il tappo (27) (Fig. 19).

NOTA: smaltire sempre carburante, olio usato e oggetti contaminati con essi in conformita con le normative locali.

Destinazione d'uso
Il prodotto e destinato al taglio di tronchi e arti. Il prodotto non'deve essere utilizzato per altri scopi.
Il prodotto puo essere utilizzato solo con la combinazione barra guida / catena sega indicata in queste istruzioni. L'uso di altri tipi o dimensioni non & consentito.

Primer
Premere il primer (28) quando si avvia il prodotto con un motore freddo. Non premere il primer per I'avvio a caldo.

Maniglia di avviamento a strappo

L'impugnatura del motorino di avviamento (24) e posizionata sul lato del motore.

AVVERTIMENTO! Non attorcigliare mai il cavo di avviamento attorno alla mano¥Tirare solo la maniglia!

AVVERTIMENTO! Non rilasciare improvvisamente la maniglia di avviamento del rinculo! Lascia ehe la corda ritorni lentamente e in modo controllato ogni
volta che viene tirata! Non estrarre il motorino di avviamento a strappo oltre la banda di colore rosso alla fine del motorino di avviamento!

Freno a catena

Il freno catena & un meccanismo di sicurezza attivato dal paramano anteriore (5). Quando si verifica un contraceolpo, la catena della sega si arresta imme-
diatamente.

Il freno catena in posizione disinnestata, il prodotto puo essere azionato (Fig. 20).

Il freno catena nella posizione innestata, la catena della sega viene fermata non appena vienéattivato il freno catena(Fig. 21).

Test freno catena - freno catena manuale

Il seguente controllo funzionale deve essere eseguito prima di ogni utilizzo. Lo scopo del test del freno della catena e ridurre la possibilita di lesioni dovute a
contraccolpi.

1. Avviare il prodotto come descritto di seguito.

2. Premere l'interblocco dell'acceleratore (2), quindi premere completamente il grilletto dell'acceleratore (3) con il dito indice e mantenerlo in questa po-
sizione.

3. Mentre il motore € in funzione, attivare il freno della catena facendo scorrere la mano sinistra in avanti contro la protezione della mano anteriore (5). La
catena (6) e il motore si sono fermati immediatamente.

AVVERTIMENTO! Se la catena e il motore non si arrestano quando viene inserito il freno della catena, portare il prodotto al rivenditore o centro di assistenza
autorizzato piu vicino! Non utilizzare il prodotto se il freno catena non funziona correttamente!

AVVERTIMENTO! La protezione della mano anteriore non deve essere utilizzata per avviare e arrestare il prodotto durante il normale funzionamento!

Test freno catena - freno catena non manuale

AVVERTIMENTO! Quando si controlla il funzionamento del freno catena non manuale, utilizzare una superficie morbida come il legno per fornire l'impatto in
modo che la catena non venga danneggiata!

Il freno della catena non manuale arresta il funzionamento della catena della sega in modo tale che I'azione di contraccolpo prodotta all'estremita della barra
di guida non attivi manualmente il freno della catena.

Per assicurarsi che il freno catena non manuale funzioni correttamente, procedere come segue:

1. Arrestare il motore del prodotto.

2. Azionare le impugnature anteriore e posteriore con le mani (afferrarle leggermente), in modo che la barra di guida possa essere posizionata ad un'altezza
di circa 55 cm (Fig. 22).

3. Staccare delicatamente la mano sinistra dall'impugnatura anteriore e toccare I'estremita della barra di guida contro il legno o simili posizionati sotto in
modo che il prodotto riceva un impatto (in questo momento l'impugnatura posteriore deve essere presa leggermente con la mano destra).

4. L'impatto viene trasferito sulla leva del freno, che aziona il freno della catena.
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Velocita della catena

NOTA: eseguire il seguente test prima di utilizzare il prodotto.

Avviare il prodotto come descritto di seguito e mantenerlo al minimo. La catena della sega (6) non deve muoversi quando il motore gira al minimo.
AVVERTIMENTO! Se la catena della sega mostra segni di movimento, spegnere immediatamente il motore! Aspetta che tutte le parti mobili si fermino! Con-
tattare uno specialista qualificato per regolare nuovamente la velocita del minimo!

Operazione generale

1. Verificare che il prodotto e gli accessori non siano danneggiati prima di ogni utilizzo. Non utilizzare il prodotto se e danneggiato o mostra usura.

2. Verificare che gli accessori e la barra guida / catena siano fissati correttamente.

3. Controllare il livello del carburante e dell'olio della catena, rabboccare se necessario.

4. Tenere sempre il prodotto per le sue maniglie. Mantenere le impugnature asciutte e prive di lubrificazione per garantire un supporto sicuro.

5. Assicurarsi che le prese d'aria siano sempre libere e libere. Pulirli se necessario con una spazzola morbida. Le prese d'aria bloccate possono causare sur-
riscaldamento e danni al prodotto.

6. Se lo si desidera, spegnere immediatamente il prodotto

sono disturbati mentre lavorano da altre persone che entrano nell'area di lavoro. Lasciare sempre arrestare completamente il prodotto prima di metterlo giu.
7. Non sovraccaricare te stesso. Fai delle pause regolari per assicurarti di concentrarti sul lavoro e avere il pieno controllo del prodotto.

Partenza a freddo

1.Accertarsi che il freno della catena sia inserito (vedere sopra).

2. Assicurarsi che la catena della sega (6) non venga a contatto con nulla prima di avviare il motore.

3. Portare l'interruttore di accensione (4) in posizione “I” (in posizione) (Fig. 23).

4. Premere il primer (28) fino a quando la bolla non € completamente piena di carburante (5-8 volte). Tirare la manopola dell'aria (19) nella posizione iniziale
(posizione chiusa) (Fig.24).

5. Tenere saldamente il prodotto a terra. Posizionare la mano sinistra sull'impugnatura anteriore (29) e tenere I'estremita posteriore dell'impugnatura poste-
riore con il ginocchio destro. Quindi tirare con,forza la maniglia di avviamento (24) 3-4 volte. Non avviare il motore mentre si maneggia il prodotto con una
mano (Fig. 25).

AVVERTIMENTO! Lascia che la corda ritorni lentamente e in modo controllato ogni volta che viene tirata! Non estrarre il motorino di avviamento a strappo
oltre la banda di colore rosso alla fine del motorino di avviamento!

6. Quando si sentono piu colpi (il motore si & acceso), premere I'interblocco dell'acceleratore e la leva dell'acceleratore. Tirare di nuovo la maniglia di avvia-
mento fino all'avviamento del motore.

NOTA: quando si preme il blocco acceleratore (2) e il grilletto acceleratore (4), la manopola dell'aria (19) tornera in posizione di funzionamento.

7. Disinnestare il freno della catena.

8. Premere l'interblocco dell'acceleratore e il grilletto dell‘acceleratore. La catena della sega scorre.

9. Lasciare funzionare il prodotto al minimo per 10-15 secondi per farlo riscaldare.

10. Premere il paramano anteriore (5) per verificare se il freno della catena funziona correttamente. Quindi disinnestare il freno della catena.

11. Afferrare il prodotto con entrambe le mani, con la mano sinistra che tiene la maniglia anteriore (29) (non tenere la protezione della mano anteriore) e la
mano destra che tiene la maniglia posteriore (1).

Avvio a caldo

1.Accertarsi che il freno della catena sia inserito (vedere sopra).

2. Assicurarsi che la catena della sega (6) non venga a contatto con nulla prima di avviare.il motore.

3. Portare l'interruttore di accensione (4) in posizione “I” (in posizione) (Fig. 26).

4. Lasciare la manopola dell'aria (19) in posizione aperta e non adescare (Fig. 27).

5. Tenere saldamente il prodotto a terra. Posizionare la mano sinistra sull'impugnatura anteriore(29) e tenere I'estremita posteriore dell'impugnatura poste-
riore con il ginocchio destro. Quindi tirare con forza la maniglia di avviamento (24) 3-4'volté. Non avviare il motore mentre si maneggia il prodotto con una
mano (Fig. 28).

AVVERTIMENTO! Lascia che la corda ritorni lentamente e in modo controllato ogni volta ché vienetirata! Non gestrarre il motorino di avviamento a strappo
oltre la banda di colore rosso alla fine del motorino di avviamento!

6. Quando si sentono piti colpi (il motore si & acceso), premere I'interblocco dell'acceleratore e laleva dell'acceleratore. Tirare di nuovo la maniglia di avvia-
mento fino all'avviamento del motore.

NOTA: quando si preme il blocco acceleratore (2) e il grilletto acceleratore (3), la manopola dell'aria (19) tornera in-posizione di funzionamento.

7. Disinnestare il freno della catena.

8. Premere l'interblocco dell'acceleratore e il grilletto dell'acceleratore. La catena della sega scorre.

9. Lasciare funzionare il prodotto al minimo per 10-15 secondi per farlo riscaldare.

10. Premere il paramano anteriore (5) per verificare se il freno della catena funziona correttamente. Quindi disinnestare il freno della catena.

11. Afferrare il prodotto con entrambe le mani, con la mano sinistra che tiene la maniglia anteriore (29) (non tenere la protezione della mano anteriore) e la
mano destra che tiene la maniglia posteriore (1).

Fermare la motosega

1. Rilasciare il grilletto dell'acceleratore (3) e lasciare funzionare il prodotto al minimo per un po '.

2. Portare l'interruttore di accensione (4) nella posizione inferiore “O” (posizione off) (Fig. 29).

AVVERTIMENTO! Il prodotto continuera a funzionare per qualche tempo anche dopo lo spegnimento del motore! Aspetta che si fermi completamente prima
di mettere giu il prodotto!

Procedura operativa / di taglio di base

1. Per acquisire competenza, frequentare un corso di formazione per motoseghe riconosciuto per imparare a utilizzare le motoseghe in modo sicuro ed effi-
cace. Acquisire familiarita con tutti i controlli e gli interruttori. Pratica tutti i movimenti con il prodotto spento.

2. Tenere sempre saldamente il prodotto con entrambe le mani. Maniglia anteriore (29) con la mano sinistra e maniglia posteriore (1) con la mano destra.
Afferrare completamente entrambe le maniglie durante il funzionamento. Non utilizzare mai il prodotto con una sola mano.

3. Utilizzare il prodotto solo con una posizione sicura. Tenere il prodotto sul lato destro del corpo (Fig. 30).

4. Controllare la corretta lubrificazione come descritto nella sezione "Lubrificazione della catena" prima di eseguire qualsiasi taglio.

5. Accertarsi che la catena della sega (6) funzioni alla massima velocita prima di entrare in contatto con il legno. Utilizzare il paraurti a spillo per fissare il
prodotto sul legno prima di iniziare a tagliare e utilizzarlo come punto di leva durante il taglio (Fig. 31).
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6. Reimpostare il paraurti a spillo in un punto basso quando si tagliano tronchi pil spessi tirando leggermente il prodotto all'indietro fino a quando i denti di
presa non si liberano, e riposizionare a livello inferiore per continuare a segare. Non rimuovere completamente il prodotto dal legno.

7. Non forzare la catena della sega durante il taglio, lasciare che la catena faccia il lavoro, usando i denti di presa per applicare una pressione minima di leva.
8. Non utilizzare il prodotto con le braccia completamente estese o tentare di vedere le aree interessate

difficile da raggiungere o su una scala. Non utilizzare mai il prodotto sopra I'altezza della spalla (Fig. 32).

9. Il taglio ottimale si ottiene se la velocita della catena rimane costante durante il taglio.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del

taglio. Il peso del prodotto puo cambiare inaspettatamente poiché si libera dal legno. Cio puo causare incidenti a gambe e piedi. Rimuovere sempre il prodot-
to da un taglio di legno mentre il prodotto & in esecuzione.

11. Verificare che I'alimentazione dell'olio alla catena funzioni correttamente; far funzionare la motosega a media velocita e assicurarsi che la catena abbia
ricevuto un rivestimento uniforme di olio.

tangente

AVVERTIMENTO! Attenzione al contraccolpo! Il contraccolpo pud comportare una pericolosa perdita di controllo del prodotto e provocare lesioni gravi o mortali
all'operatore o alle persone che si trovano nelle vicinanze! Fai sempre attenzione perché il contraccolpo a rotazione e il contraccolpo con pizzico sono i principali
pericoli operativi del prodotto e la principale causa della maggior parte degli incidenti !!

Il contraccolpo puo verificarsi se il naso o la punta della barra di guida tocca un oggetto o se il legno pizzica la catena della sega nel taglio.

In alcuni casi, il contatto con la punta della barra di guida (7) puo provocare una reazione inversa fulminea, sollevando la barra di guida verso l'alto e verso I'oper-
atore (Figg. 33 - 35).

1. Il pizzicamento della catena della sega (6) lungo la parte inferiore della barra di guida (7) puo allontanare il prodotto dall'operatore ("pattinaggio") (Fig. 36).

2. Il pizzicamento della catena della sega (6) lungo la parte superiore della barra guida (7) puo spingere rapidamente la barra guida verso |'operatore ("rimbalzo")
(Fig. 37).

3. Una di queste reazioni puo causare la perdita del controllo del prodotto, con conseguenti gravi lesioni personali o persino la morte.

4. Con una conoscenza di base del "contraccolpo”, I'elemento sorpresa puo essere ridotto o eliminato. La sorpresa improvvisa contribuisce alla maggior parte
degli incidenti.

5. Mantenere una buona presa salda sul prodotto con entrambe le mani, la mano destra sull'impugnatura posteriore (1) e la mano sinistra sull'impugnatura
anteriore (29), quando il motore & in funzioné. Mantieni una presa salda con i pollici e le dita circondando le maniglie. Una presa salda ti aiutera a ridurre il "con-
traccolpo" e mantenere il controllo del prodotto.

6. Leggere attentamente tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni per I'utente prima di tentare di utilizzare questo prodotto.

Per evitare contraccolpi:

* Sega con barra di guida ad angolo piatto.

¢ Non lavorare mai con una catena allentata, allungata 0 pesantemente usurata.

o Accertarsi che la catena sia affilata correttamente.

¢ Mai visto sopra |'altezza della spalla.

¢ Non lavorare mai con la punta della barra di guida.

¢ Tenere sempre saldamente il prodotto con entrambe le mani.

e Utilizzare sempre una catena di contraccolpo bassa.

¢ Applicare i denti di presa in metallo come leva.

¢ Garantire la corretta tensione della catena.

e Tagliare solo con il motore ad alte velocita.

¢ Non lasciare che il naso della barra guida tocchi un tronco, una diramazione o qualsiasi‘altra ostruzione che potrebbe essere colpita mentre si utilizza il prodot-
to.

o Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione del produttore per la catena della sega.

o Utilizzare solo barre guida sostitutive e catene per seghe specificate dal produttore o ficambi equivalenti.

AVVERTIMENTO! La maggior parte degli incidenti "contraccolpi" si verificano durante gli arti! Prestare molta attepzione alla posizione della zona "contraccolpo"
della barra quando si "legano" i rami che sono sotto tensione.

Dopo l'uso
1. Spegnere il prodotto, scollegare il connettore della candela e lasciarlo raffreddare.
2. Controllare, pulire e conservare il prodotto come descritto di seguito.

Cura e manutenzione
AVVERTIMENTO! Accendere sempre il prodotto ff, scollegare il connettore della candela e lasciare raffreddare il prodotto prima di eseguire lavori di ispezione,
manutenzione e pulizia!

1. Mantenere il prodotto pulito. Rimuovere i detriti da esso dopo ogni utilizzo e prima della conservazione.
2. Una pulizia regolare e adeguata contribuira a garantire un uso sicuro e prolunghera la vita del prodotto.
3. Ispezionare il prodotto prima di ogni utilizzo per le parti usurate e danneggiate. Non utilizzarlo se si trovano parti rotte e usurate.

AVVERTIMENTO! Eseguire le riparazioni e gli interventi di manutenzione solo in base a queste istruzioni! Tutti gli altri lavori devono essere eseguiti da uno
specialista qualificato!

Pulizia generale

1. Pulire il prodotto con un panno leggermente umido e sapone neutro. Usa un pennello per le aree difficili da raggiungere.

2. In particolare, pulire le prese d'aria (18) dopo ogni utilizzo con un panno e una spazzola.

3. Rimuovere lo sporco ostinato con aria ad alta pressione (max. 3 bar).

NOTA: non utilizzare detergenti o disinfettanti chimici, alcalini, abrasivi o aggressivi per pulire questo prodotto poiché potrebbero essere dannosi per le sue
superfici.

4. Verificare la presenza di parti usurate o danneggiate. Sostituire le parti usurate se necessario o contattare un centro di assistenza autorizzato per la riparazi-
one prima di utilizzare nuovamente il prodotto.
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Tabella di manutenzione

Parte Azione Prima / dopo ogni 10 ore 25 ore 50 ore / semestre 100 ore / una volta
utilizzo all'anno

Pinne del cilindro Pulito .

Filtro dell'aria Pulito °

Candela Dai un'occhiata °

Candela Pulito °

Candela Sostituire Quando necessario

Filtro dell'aria Dai un'occhiata °

Filtro dell'aria Pulito °

Filtro dell'aria Sostituire Quando necessario

Filtro del carburante Dai un'occhiata (]

Filtro del carburante Pulito .

Filtro del carburante Sostituire Quando necessario

Catena per sega Dai un'occhiata °

Catena per sega Lubrificare .

Catena per sega Pulito .

Catena per sega Sostituire Quando necessario

Pezzi di ricambio
Le seguenti parti di questo prodotto possono essere sostituite dal consumatore. | pezzi di ricambio sono disponibili presso un rivenditore autorizzato o
tramite il nostro servizio clienti.

Candela: RCJ7Y / Champion, BM6A / Torch

Collettore a catena

Sostituire un paracatena danneggiato o usurato con uno nuovo dello stesso tipo.
1. Allentare la vite (Fig. 52, A) e rimuoverla insieme al fermo della catena (13):

2. Fissare un nuovo fermacatena al prodotto.

Ruota dentata

NOTA: non & necessario rimuovere la catena della sega (6) per lubrificare il pignone. La lubrificazione puo essere eseguita sul posto di lavoro.

1. Pulire la ruota dentata (8).

2. Usando una pistola per lubrificazione usa e getta, inserire la punta dell'ago nel foro didubrificazione. (Fig. 53, A) e iniettare grasso fino a quando non appare
sul bordo esterno del pignone (Fig. 53).

3. Assicurarsi che il freno della catena sia disinnestato.

Ruotare la catena della sega (6) a mano. Ripetere la procedura di lubrificazione fino a quando I'intero pignone non € stato-ingrassato.

Manutenzione della barra guida e della catena

La maggior parte dei problemi della barra guida puo essere prevenuta semplicemente mantenendoiil prodotto ben mantenuto. L'archiviazione errata e le
impostazioni non standard del cutter e del misuratore di profondita sono le cause della maggiorparte dei problemi della barra di guida, causando principal-
mente un'usura irregolare della barra. Man mano che la barra si consuma in modo irregolare, le guide si allargano, il che puo causare un rumore metallico
della catena e rendere difficile il completamento dei tagli dritti.

Se la barra di guida non é sufficientemente lubrificata e il prodotto viene azionato con una catena da sega troppo tesa, cio contribuira alla rapida usura della
barra. Per ridurre al minimo |'usura della barra, si consiglia la manutenzione della barra di guida e della catena.

1. Smontare la barra di guida e la catena della sega in ordine inverso rispetto al montaggio.

2. Controllare che la porta di lubrificazione (12) non sia ostruita e, se necessario, pulirla per garantire una corretta lubrificazione della barra di guida e della
catena durante il funzionamento. Utilizzare un filo morbido abbastanza piccolo da essere inserito nel foro di scarico dell'olio (Fig. 54).

NOTA: le condizioni dei passaggi dell'olio possono essere facilmente verificate. Se i passaggi sono chiari, la catena emettera automaticamente uno spruzzo di
olio entro pochi secondi dall'avvio del prodotto. Il prodotto e dotato di un sistema di lubrificazione automatico.

3. Controllare il pignone dell'unita. Se & usurato o danneggiato a causa di sforzi, farlo sostituire da un agente di servizio autorizzato.

4. Rimuovere i residui dalle guide sulla barra di guida (7) usando un cacciavite, una spatola, una spazzola metallica o un altro strumento simile. Cio manterra i
passaggi dell'olio aperti per fornire una corretta lubrificazione alla barra (7) e alla catena della sega (6) (Fig. 55).

5. Controllare |'usura della "guida" della barra di guida: tenere un righello (bordo dritto) contro il lato della barra di guida e le "piastre laterali della taglierina".
Se c'e un divario tra il righello e la barra di guida, la barra di guida "guida" & normale. Se non c'é spazio (filo del righello contro il lato della barra di guida), la
barra di guida "guida" & usurata e deve essere sostituita con una nuova dello stesso tipo (Fig. 56).

6. Ruotare la barra di guida di 180 ° per consentire un'usura uniforme, prolungando cosi la durata della barra di guida (7).

7. Controllare la catena della sega per possibili usura e danni. Sostituirlo con uno nuovo, se necessario. L'utente esperto puo affilare una catena per sega
opaca.

8. Rimontare la catena della sega (6) e la barra di guida (7) come descritto in "Assemblaggio e regolazioni principali".

Filtro dell'aria

Ispezionare regolarmente il filtro dell'aria (21). Pulire o sostituirlo con uno nuovo, se necessario.

1. Allentare la vite di fissaggio (20a) e rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (20) (Fig. 60).

2. Rimuovere il filtro dell'aria (21) (Fig. 60).

3. Toccare il filtro (21) su una superficie stabile per rimuovere la polvere. Utilizzare aria compressa (max. 3 bar) per rimuovere la polvere ostinata.
4. Rimontare il filtro, fissare il coperchio di fissaggio e il coperchio del filtro dell'aria (20) e fissarlo con la vite di fissaggio (20a).
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Candela

Ispezionare la candela ogni 25 ore o prima di una conservazione a lungo termine per 30 giorni se |'uso non é stato cosi elevato. Pulire o sostituire con una
nuova candela, se necessario.

1. Rimuovere il coperchio del filtro dell'aria (20) come descritto. Scollegare il connettore della candela (23) (Fig. 61).

2. Utilizzare il multitool (31) per allentare e rimuovere la candela (Fig. 62).

3. Controllare che la candela non sia danneggiata e usurata. Il colore dell'elettrodo deve essere di colore marrone chiaro.
4. Rimuovere i detriti dall'elettrodo con a

spazzola morbida a filo; evitare una pulizia intensa dell'elettrodo.

5. Asciugare la candela con un panno morbido se & bagnata dal carburante.

6. Controllare la distanza tra le candele. Dovrebbe essere 0,6 - 0,7 mm (Fig. 63).

7. Sostituire con una nuova candela se I'elettrodo o I'isolamento sono danneggiati.

8. Quando si sostituisce la candela, avvitarla prima a mano e poi stringerla leggermente con il multitool (31).
AVVERTIMENTO! Non stringere eccessivamente la candela per evitare danni!

9. Montare il coperchio del filtro dell'aria (20) e fissarlo con la vite di fissaggio (20a).

Serbatoio di carburante

1. Svuotare il serbatoio del carburante quando si ripone il prodotto per oltre 30 giorni per evitare il deterioramento del carburante.

2. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante (27) e utilizzare una pompa del carburante adeguata per svuotare il carburante in un contenitore
adatto.

Filtro del carburante

Il serbatoio del carburante di questo prodotto e dotato di un filtro situato all'estremita libera del tubo del carburante. Se e necessario pulire o sostituire il
filtro del carburante, contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona altrettanto qualificata.

Carburatore

Il carburatore e preimpostato dal produttore. Qualora fosse necessario apportare modifiche, contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona
qualificata allo stesso modo. Non tentare di apportare modifiche da solo.

Silenziatore
Se & necessario modificare o sostituire il silenziatore, contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona similmente qualificata.

Riparazione

Questo prodotto non contiene parti che possono essere riparate dal consumatore. Contattare un centro di assistenza autorizzato o una persona qualificata
allo stesso modo per farlo controllare e riparare.

Conservazione

1. Pulire il prodotto come descritto sopra.

2. Collegare le protezioni per il trasporto, se applicabile.

3. Conservare il prodotto e i suoi accessori in un luogo asciutto, privo digelo e ben ventilato.

4. Conservare sempre il prodotto in un luogo che

€ inaccessibile ai bambini. La temperatura di conservazione ideale & compresa tra 10 e 30 ° C.

5. Conservare il prodotto nella sua borsa o coprirlo con un panno adatto per_proteggere dalla polvere.

6. Svuotare i serbatoi se non si intende utilizzare il prodotto per un periodd'ditempo prolungato (piu di 3 mesi) e prima di riporlo per I'inverno.
Trasporti

1. Spegnere il prodotto e scollegare il connettore della candela prima di trasportarlo ovunque.

2. Collegare le protezioni per il trasporto, se applicabile.

3. Trasportare sempre il prodotto per la sua maniglia. Puoi anche usare la borsa per il trasporto.

4. Proteggere il prodotto da eventuali urti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto nei veicoli.

5. Fissare il prodotto per evitare che scivoli o cada, perdita di carburante, danni e lesioni:

Risoluzione dei problemi

I malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da sadli. Pertanto, controllaredl prodotto utilizzando questa sezione.
Nella maggior parte dei casi il problema puo essere risolto rapidamente.

AVVERTIMENTO! Eseguire solo i passaggi descritti in queste istruzioni! Ogni ulteriore ispezione,'manutenzione e riparazione deve essere eseguita da un
centro di assistenza autorizzato o da uno specialista similmente qualificato se non e possibile risolvere il problema da soli!

Problema Possible cause Soluzione
1. Il motore non si avvia 1.1. Carburante insufficiente nel serbatoio 1.1. Aggiungi carburante
1.2. Il primer non é stato premuto all'avvio a freddo 1.2. Premere il primer e riavviare
1.3. Il primer & stato premuto all'avvio a caldo 1.3. Candela a secco
1.4. La candela & bagnata 1.4. Candela a secco
1.5. La candela & danneggiata 1.5. Sostituire la candela
1.6. Il connettore della candela perde 1.6. Allegare correttamente
2. Il motore si ferma 2.1. Carburante insufficiente nel serbatoio 2.1 Aggiungere carburante
2.2. Il dispositivo di taglio & bloccato 2.2 Rimuovere il blocco
3. Prestazioni di taglio insod- 3.1 La catena non e stata tesa correttamente 3.1 Tensione corretta
disfacenti 3.2 Catena per sega smussata 3.2 Affilare o sostituire la catena della sega
4. Eccessive vibrazioni / 4.1. La catena della sega & opaca / danneggiata 4.1 Sostituire con uno nuovo
rumore o scarico 4.2. Bulloni / dadi allentati 4.2. Stringere bulloni / dadi
4.3. Benzina / olio non corretti 4.3, Svuotare benzina / olio non utilizzati e riem-
pire con benzina / olio corretti

Riciclaggio e smaltimento

1. | prodotti di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si prega di riciclare dove esistono strutture. Verificare con I'autorita locale o il
negozio locale per consigli sul riciclaggio.

2. Benzina, olio, olio usato, miscele di olio e benzina e oggetti contaminati con olio, ad es. panni per la pulizia; non appartenere ai rifiuti domestici. Smaltire
gli articoli contaminati da olio in conformita con le linee guida locali e consegnarli ai centri di riciclaggio.

3. Il prodotto viene fornito in una confezione che lo protegge dai danni di trasporto. Conservare |'imballaggio fino a quando non si & sicuri che tutte le parti
siano state consegnate e che il prodotto funzioni correttamente. Riciclare la confezione in seguito.
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OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu
1. 3aaHa ApbKKa

2. 3akntouBaHe Ha gpocena

3. Cnycbk Ha gpocena

4. Knioy 3a 3anansaHe

5. MpeaeH npeanasnTen Ha pbKaTa (BepuKeH cnvpayeH
nocT)

6. Bepura 3a TpuoHun

7. Bopgewa neHta

8. 3b6HO Koneno

9. lWnn 6poHsa

10. 3agbprralua raika

11. bont

12. MacneH nopt

13. locToB Bepura

14. 3apaBurkeTe 3b6HO Koneno

15. CveguHuten

16. BUHT 3a onbBaHe

a. Hataraw, wuor

17. Kopuua

18. BeHTMNALMOHHM OTBOPYU

19. Konue 3agywasaHe

20. Kanak Ha Bb3ayLWwHuA GUaTbp

a. dukcmpaly, BUHT

21. Bb3ayweH punTtbp

22. ToyKa Ha NpuKpensaHe

23. CbeanHUTEN 3a CBELLU

24. U3Ternete ApbXKKaTa Ha cTapTepa
25. BUHT 3a peryanpaHe

26. Kanauka Ha pe3epBoapa 3a BepMXHO Mac/io
27. Kanayka Ha pe3epBoapa 3a ropvso
28. rpyHa,

29. MNpepHa ApbKKa

30. Kanak Ha BogeLaTta neHTa

31. Myntutyn

32. BepukeH daiin

33. OTBepKa C WAnLoBa rasa

34. KoHTeliHep 3a cMecBaHe Ha ropuneo
35. Kntoy 3a 3anansaHe

36. 3akn04BaHe Ha gpocena

37. Konye 3agywaBaHe

38. CnycbK Ha gpocena

39. MacneH v peryaunpaly, BUHT 3a CMa3BaHe

Mepku 3a 6e3onacHoct
Mpeau ga usnonssate MaluMHaTa

* npOVIBBO,CI,MTeI'IHT CW1 3ana3Ba NpaBoTO Aa NPaBn HE3HAYUTENTHU NPOMEHU B ,D,VIBal‘;IHa
N TeXHU4YecKkuTe CI'IELI,VId)VIKaLl,MM Ha npoayktute 6e3 npeaBapuTesHoO ysegomneHue,
OCBEH aKO Te3n npomMmeHu He 3acArat 3HauYuTesNHO paGOTaTa n besonacHocTTa Ha
NPOAYKTUTE. Yacture, OI'IMCGHM/VIIIIOCTlepaHVI Ha CTpaHUUUTE Ha PBKOBOACTBOTO,
KOETO AbpXute B pbuUeTe CU, MOXKe nAa Ceé OTHAacAT U 3a Apyrn mogenun ot
NPOAYKTOBATa JIMHNA Ha Npon3BoauUTENA C I'IO,CI,06HVI XapPaKTEPUCTUKMN U MOXKe Oa He
Ca BK/1IOYEHU B TOKRY-LLO I'IpVI,Cl,06I/ITVIH OT BaC NPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa 1 HageXAHOCTTa Ha NPoAYyKTa 1 Ba/IMAHOCTTA Ha
rapaHumaTa, BCUYKU paﬁOTVI no PEeMOHT, NnpoBepKa WM 3amMAHa, BKJIKYUTENHO
noaapbiXKa U cneunanHun HaCTpOVIKVI, TpﬂﬁBa Aa Cé U3BBPLBAT CaMO OT TEXHULUU OT
OTOPM3NPaAHUA CepPBU3EH OTAEN HAa NPOU3BOAUTEIA.

* BuHaru ©3nonssaiTe NPoAyKTa ¢ f0CTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTata Ha npoAyKTa
c obopyzBaHe, KOETO He e 0CTaBeHO, MOXE Aa A0BEAE 0 HEU3MNPABHOCTU MU AOPU
[0 CEepUO3HM HapaHABaHUA WU CMBPT. POU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 33 HapaHABAHWA W LETU, Bb3HUKHANWU B PE3yATaT Ha M3MO/I3BaHETO Ha
HeCcbOTBETCTBALLO HA M3MCKBAHUATA o6opyaBaHe.

TexHU4YecKu AaHHU

Mogen: PC3100 PC3500 PC3530

PaboTeH obem: 25,4 ky6. cm 25,4 Ky6. cm 25,4 ky6. cm

[ObaKnHa Ha WKHa: 25cm 25cm 25cm

Tun sepwura: 3/8" LP, 1,3mm/| 3/8" LP, 1,3mm 1/4" LP, 1,3mm
40 3BeHa

a. NpoyeTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBOTO Ha TO3M COBCTBEHMK, 3a Aa pa3bepeTe Kak Aa YipasnsBaTe NpasuIHO To3u ypea,.

6. Hukora He TpabBa Aa M3non3BaTe NPOAYKTA, KOraTo CTe MoJ, Bb3AeiCTBMETO Ha a/IKOXOJ, KOraTo CTpaaTe OT U3TOWEHWE UM INMCA Ha CbH, Korato
CTpajaTe OT CbHAMBOCT B pe3y/iTaT Ha NpMemMa Ha 1IeKapCTBa 3a HAaCTMHKA MM MO BCAKO APYro BPEME; KOFaTo CbLLECTBYBa BEPOATHOCT, Ye BaLLEeTOo pelleHue
MOMKe A3 6bae NOBPeaEeH UM Ye MOXKe Aa He ycneeTte Aa paboTuTe ¢ MalmHaTta NnpasuaHo 1 6e3onacHo.

° C. U3barsaiiTe paboTaTa Ha ABUraTens Ha 3aKpuTo. M3ropesinte rasoBe CbAbpKaT BPEAEH BbINIEPOAEH OKUC.

4. Hukora He u3nonsBaiite NpoayKTa npu 06CTOATENCTBA KAaTO OMUCAHUTE NO-40AY:

1. KoraTo 3emaATa e x/1b3raBa UM KoraTo CbLecTBYBaT APYrv YCN0BKA, KOUTO MOTaT Aa He NO3BO/AT A4a Ce NoALbPKa CTabunHa cToiKa.

2. Mpes HowiTa, B MOMEHTM Ha CM/IHA MbIJIa UM MO BCAKO APYro Bpeme, KOraTo 3puUTe/IHOTO BM NoJie MosKe Aa 6bae orpaHuyeHo v 6u 6uno TpyaHo aa

nosy4ynTe ACHa npeacrasa 3a pal710Ha.

3. Mo Bpeme Ha AbXA0BHM Bypu, MO Bpeme Ha rpbMOTEBUYHM BYpK, N0 BPEME Ha CU/IHM BETPOBE MU BbB BCEKM APYT MOMEHT, KOraTo METEOPO/IOTUYHUTE

YCNoBMA MOraT Aa HanpasAT ONacHO M3MN0/1I3BAaHETO Ha TO3M NPOAYKT.

4. KoraTo n3nonssate T031 NPOAYKT 3a MbpBK MbT, NPeAu Aa 3anoyHeTe peanHaTa paboTa, HayyeTe ce fa 60paBuTe C HEro oT KBaMdULMpPaH PaboTHUK.

e. Juncata Ha CbH, ymopa uam ¢pnsnyecko U3TolLeHe BOAM A0 NO-HUCKM MHTEPBANU OT BHUMaHMWE, a TOBa OT CBOA CTPaHa BOAM A0 3/10MOJYKU U
HapaHABaHuMA. OrpaHMyeTe BpemeTo 3a HENPeKbCHATO U3M0/3BaHe Ha MalIMHATa A0 HAKbAe OKoNo 10 MUHYTK Ha cecua n otaenete 10-20 MUHYTM NOYMBKa
mexay paboTHuTe cecmm. CblLo Taka ce onuTaiTe Aa 3anasuTte obuiata cyma Ha u3BbplueHaTa paboTa 3a eAuH AeH Nog 2 Yaca UM No-Masko.

rp. He 3abpasaiiTe fa AbpXKuTe TOBA PbKOBOACTBO YA06HO, 33 ja MOXKEeTe [a ro HaCOUMUTE MO-KbCHO, KOraTO Bb3HUKHAT BbMNPOCH.

4. BuHaru BKkAtouBaliTe ToBa PbKOBOACTBO, KOraTo NpoAaBaTe, 3aemaTe WA NPexXBbpAATe NO APYr HAYUH COBCTBEHOCTTa BbPXY TO3M MPOAYKT.

as. Hukora He nNo3BosABalTe Ha AeLa MK LA, KOUTO He MOraT Hamb/IHO Aa pa3bepaT yKasaHWATa, JafieHn B TOBa PbKOBOACTBO, Aa U3M0/3BaT TO3M

NPOAYKT.

Pa6oTHO 061€KN0 M eKUNUPOBKa

a. Korato n3nonssarte npoaykra, TpAbBa Aa HOCUTE NOAXOAALLO 06/1EK/I0 1 NpeanasHa eKMNMpPoBKa:

Kacka

3aLWMTHM O4MNa UAK NPeanasuTen 3a IMLETO
[ebenn paboTHM pbKaBULM

PaboTHM 60TyLUM C HENb3rawa ce NoAMeTKa
MpeanasHu caywanku

b. Tpabea aa HocuTe cbe cebe cu:
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1. MpUKaYeHU MHCTPYMEHTU 1 dalinose.

2. MpaBUAHO 3anNa3eHo ropMBO M BEPUKHO MAC/IO.

3. Hewa 3a yBegomsaBaHe Ha paboTHaTa B/ 30Ha (BbXKe, NpeaynpeanTeHv 3HaLM)

4. cBUPKa (3a CbTPYAHMUYECTBO UM 3a CMELHU ClyYau)

5. LLlanKka uau Tp1oH (3a oTcTpaHABaHe Ha NPenaTCcTBumA)

c. HuKora He 13non3BaiiTe NpoAyKTa, KOraTo HOCUTE MAHTA/IOHM C LUMPOKM KPayou, caHganu unm cte 6ocu.

MpeaynpexaeHus 3a pabora c ropnuso

a. [lBUratensT Ha TO3U NPOAYKT e NPOeKTUpPaH Aa paboTn Ha CMECEHO roOPUBO, KOETO CbAbPKa IECHO 3anasium BeH3uH. HUKora He ChxpaHaBaTe KyTum ¢
rOpu1BO W He 3apexaaliTe ropUBHUA Pe3epBoap Ha HUKOE MACTO, KbAETO MMa KOTe/, NeyKa, AbPBEH OrbH, eNeKTPUYECKM UCKPU, UCKPY 33 3aBapABaHe WK Apyr
M3TOYHWMK Ha TOMIMHA UM OTbH, KOMTO MOMKe A3 3ananu ropueoTo.

6. MNylweHeTo No Bpeme Ha paboTa Ha NPOAYKTa WU MbJIHEHETO Ha pe3epBoapa My e U3K/IKUUTENHO OMacHo. BUHaru He 3abpaBaiiTe fa AbpKUTe 3ananeHuTe
LMrapu aaney oT NpoayKTa no BCAKO Bpeme.

° C. Mpun NbAHEHe Ha pe3epBoapa BMHArK MbpBo U3KIOYBAMTE ABUraTeNs U BHUMATE/HO Ce OrnesaiTe, 3a ja CTe CUTYPHM, Ye HAMA UCKPU UM OTKPUT NIaMbK
Hab/M30 Npeau 3apexaaHe C ropueo.

4. AKo No Bpeme Ha 3apexxaHe ce NoABM pasnBaHe Ha FOPUBO, U3MO/3BAKTE CyX NMapLan, 3a Aa U3bbpLueTe pasnvBuUTe, NPeAy OTHOBO Aa BKAOUNUTE ABUraTens.
4. Cnep, 3apexziaHe Ha ropuBO 3aBMWifTE NABTHO KamaykaTa Ha FoPUBO BbPXY pe3epBoapa 3a ropMBo U C/1ej, TOBa NPeHeceTe NPoAyKTa Ha MACTO, KOEeTo e 3 m uau
noBeye, OT MACTOTO, KbAETO € 6110 3apeAeHO OTHOBO, NMPeaU Aa BKAOUUTE ABUraTeNs.

Mpeau crapTMpaHe Ha aguratens

MposepeTte paboTHOTO MACTO, PeXeLma NPeAMET M MOCOKaTa Ha pA3aHe. ako MMa Npeyka, oTCTpaHeTe A. HUKora He 3ano4BaiiTe 4a peseTe, A0KaTo HAMaTe
yuncTa paboTHa 30Ha, CUrypHa OMopa v NAaHWpPaH NbT 3a OTCTbNBAHE OT NaAaLLOTO AbPBO.

BHMMaBalTe M ApbiKTEe HABOAATENIUTE U SKUBOTHUTE M3BbH PaboTHaTa 30Ha, YMITO AMAMETDBP € 2,5 MbTU OT PEXELLMA Npeamer.

MpoBepeTe MaluvHaTa 33 U3HOCEHM, pasxiabeHn uamn nospeaeHu yactu. Hukora He paboTeTe ¢ MalMHATA, KOATO € NOBPeAeHa, HeNPaBUIHO HAaCTPOEHa UK He
€ HaMmbJ/IHO M cUrypHo crobeHa. YeeperTe ce, Ye Bepurata Ha TPMOHA CMpa Aa Ce ABUXM Npu 0CBOBOMAaBaHe Ha CryCbKa Ha rasra.

Mpwu crapTupaHe Ha ABuratens

BuHarv apbKTe MalumHaTa 34paBo C BePbLie, Korato AuratenaT paboTu. M3nonssaiite 34paB 3axsaT ¢ Nasew, U NPbCTH, 06rpaskAaLLM APbIKKUTE.
[lpbKTe BCUYKM YaCTU Ha TANIOTO CY Aaned OT MaliHaTa, Korato AsuraTenat paboTu.

Mpeau fa cTapTvpaTe ABUraTens, yBepeTe ce, Ye BEpUraTa, Ha TPMOHA HE KOHTAKTYBa C HULLO.

[onbAHUTENHU NpeaynpeXKaeHna

MoaAbpiKaiTe APBKKUTE CyXu, YUNCTU 1 6E3 Macio AN FOPUBHA.CMEC.

HuKora He gOKOCBalTe aycnyxa, CBELWTa Uan Apyr MeTalH1 YacTK Ha ABuraTens, OKaTo ABUraTesiaT paboTv uan BegHara caes cnupade Ha asuratens. Tosa
MOXKe A2 AOBEeAE 0 CEPUO3HM U3TrapsHMA UM TOKOB YAap:

BbaeTe U3KAUUTENIHO BHUMATE/THW, KOTaTo peskeTe YeTka U GUAAHKM C Masik1 pasmepu, Tbid KaTo TbHKUAT MaTepUan MOXKe Aa XBaHe Bepurata Ha TpMoHa 1 aa
6bae HabMT KbM Bac MM 4@ BU U3BaLM OT PaBHOBECHE.

KoraTo pexeTe KpaiHUK, KOWUTO e nof HanpexkeHue, 6baeTe HaLLPEK 3a NPOIETTa Ha3as, 3a Aa He 6baeTe yAPAHM, KOraTo HanpPeKeHUETOo B AbPBECHUTE BaKHA
ce ocBoboau.

MposepeTe AbpPBOTO 32 MbPTBM KIOHU, KOMTO MOraT fa naZHaT no Bpeme Ha onepaumaTa no ceu.

BuHaru uskntouBaiTe Aguratens, npeam Aa ro Hactpoute.

MpeanasHu mepKu 3a 6€30MacHOCT NP OTKAT Ha NOTPE6UTENIN HA BEPUIKHU TPUOHU

MpeaynpexaeHue: OTOMB MOXKe Aa Bb3HUKHE, KOraTo HOCHT MW BbPXbT Ha HanpaBAABaLLATa IeHTa AOKOCHe NpeaMeT UK KOraTo AbPBOTO Ce 3aTBOPU U
3abue Bepurata Ha TpMOHa B pa3pe3a. KOHTaKTBT ¢ BaKLWKMLL B HAKOM C/ly4an MOXe Aa Npeav3Buka.ceeTkaBnyHa 6bp3a obpaTHa peakumsa, NpuaBuKBaHe Ha
BOAELUaTa IeHTa Harope 1 Hasaz, Kbm onepaTopa. MpUTUCKaHETO Ha BepuraTa Ha TPMOHA NOIOPHATa YacT Ha BoAellaTa IeHTa Moxe 6bp30 Aa M3byTa BogeLuaTa
NleHTa Hasag, KbM onepaTtopa. Bcaka efHa OT Te3n peakuuy Moxe Aa gosese A0 3aryba Ha KOHTPOHAZA TPMOHa, KOEeTO MOXe Aa AoBeAe A0 CEPUO3HM TeNeCHM
HapaHABaHWA.

He pasyuTaiite U3KNIOUMTENHO Ha Npesna3HUTe YCTPOICTBA, BrpaZileHn BbB BalLmMA TPUOH. KaTo noTpebutenHa BepukeH TpuoH Tpabsa Aa npeanpuemere
HAKOJ/IKO CTBIKM, 3a Aa 3ana3uTe pA3aHeTo Ha paboTHU mecTa 6es 3710nonyKa UNKM HapaHsaBaHe.

(1) C ocHOBHO pa3bupaHe Ha OTKaT MOKeTe @ HaMasMTe UK MpPeMaxHeTe efleMeHTa Ha U3HeHaAa: BHe3anHaTa isHeHaAa JONPUHACA 32 UHLIMAEHTW.

(2) OpwbkTe gobpe cuenneHWeTo Ha TPUOHA C ABe PbLe, AACHATA PbKa Ha 3a4HaTa APbiKKa U NABaTa PbKa Ha NpeaHaTa pbiKKa, KOraTo ABUraTenaT paboTu.
M3non3BaiiTe 34paB 3axBaT € NaLM U NPBCTU, 0BrpaXkaaLLmn APbXKKUTE Ha BEPUMKHWUA TPUOH. TBBPANAT,3aXBaT LLe BM NOMOrHe Aa HamanuTe oTkaTa u aa
NoAbpiKaTe KOHTPONA BbPXY TPUOHA.

(3) YBepeTe ce, ue 06n1acTTa, B KOATO pexeTe, e 6e3 npenaTcTBusA. He No3Bo/ABaliTe HOCHT HA HaNPaBAABALLATA JIEHTA @ KOHTAKTYBa C AbHep, KAOH UAN Apyra
npeuyka, KoATO MoKe fa bbae yaapeHa, foKaTo paboTuTe ¢ TpUOHa.

(4) HamaneTe BMCOKa CKOPOCT Ha ABUraTens.

(5) He npekansBaiTe 1 He HapA3BalTe Haj, BUCOYMHATA HA pameHeTe.

(6) CneaBaiiTe MHCTPYKLMWUTE HAa NPOU3BOAUTENNTE 33 3aTOUBAHE U NOAAPbBKKA HA BEpUraTa 3a TPMOHMU.

(7) 3nonsBaiTe camo LaHra 3a NOAMAHA U BEPUTK, MOCOYEHM OT NPOU3BOAUTENA W EKBUBANIEHT.

MoaapbKKa

3a fa nopabpiKaTe BalwMA NPOAYKT B NPABUIHO PabOTHO CbCTOSHWME, PELOBHO M3BBPLLBANTE ONepaLMmnTe No NOALPBLKKA U MPOBEPKA, ONUCAHU B
PBKOBOACTBOTO.

BuHaru uskntouBaiite gguratens, npeau Aa U3BbPLUUTE KaKBUTO M Aa e Npoueaypu 3a MOAAPDBKKA UAKU NPOBepKa.

I'Ipep,ynpe)K,u,eHme: MeTa/IHUTe 4aCTn AO0CTUraT BUCOKU TemnepaTypu BeaHara cnej cnmpaHe Ha gBuratena.
OcraBeTe uanaTa NoAAPbBXKKA, pa3NnyHa OT M36POQHMTE B PbKOBOACTBOTO Ha COGCTBeHMKa, Ha BallMA KOMMEeTEeHTEH CepBU3.

TpaHcnopT
BuHaru HoceTe yCTpOMCTBOTO CbC CMNPSAH ABWraTes, HanpaBsABallaTa JIeHTa, NOKPMTa C MPOTEKTOPa, A0 PEAKUA U 3aryLIUTeNs faey OT TANOTO BU.

MOHTaX U OCHOBHM Kopekuuu

BHUMAHME! MpoaykTsT Tpabea Aa 6bae HanbAHO criobeH npeam pabota! He n3nonssaiiTe NpoayKT, KOWTO € CaMo YaCTUHHO CrA06eH uamn criobeH ¢
nospeaeHu yactm!

CneppaiiTe MHCTPYKLIMUTE 33 MOHTAXK CTbMKA MO CTbMKa U U3MNON3BaliTe NPefOCTaBEHUTE CHUMKM KaTo BU3yasIHO PbKOBOZACTBO 33 IECHO CrnobsaBaHe Ha NpoayKTa
M3KntoueTe KOHEKTOpa Ha cBewwTa (23) ot ceewyra!l

BuHarn HoceTe pbKaBULLM NO BPeMe Ha MOHTaxa!

Crnobete BogelaTa neHTa (7) v TpuoHHata Bepura (6) npeaum pabora.

NAKAYAMA 33

GARDEN TOOLS EXPERT



Bepwra v HanpasnsBalla neHTa
M3non3Baiite camo Bogau (7) 1 Bepura 3a TPMOHM (6) B CbOTBETCTBME C TEXHUYECKUTE AaHHW Ha MPOAYKTa.

MNPEAYMPEXAEHUE! BuHaru nanonssaiite Bepu»eH TPUOH, MPOEKTUPaH KaTo ,,C HUCBK OTKaT", M BEPUNKEH TPUOH, KOWTO OTrOBapsA Ha M3WCKBAHMATA 3@ HUCHK
oTKat! CTaHAapTHa Bepura 3a TPMOH (Bepura, KOATO HAMA NpeANasHU 3BeHa 3a HaManABaHe Ha OTKaTa) TpAbBa Aa ce U3MoA3Ba Camo OT onNuTeH NpodecuoHaneH
onepatop!

Bbnpeku ToBa BepuraTa 3a TPMOH C HUCKO HMBO Ha OTKAaT He MPeMaxBa Hanb/IHO OTKaTa! BepuraTa ¢ HUCKO HMBO Ha obpaTeH yaap uau ,npeanasHaTta’ sepura
HMKOra He TpABBa Aa ce pasriexaa KaTo Nb/iHa 3almTa cpelly HapaHaBaHe! 3aToBa BUHarv U3nosa3saiTe Bepurata 3a TPMOH C HUCHK OTKaT B KOMBUHaLMA C
APYry yCTPOWMCTBA 3a 3aLuuTa OT OTKAaT, KaTo Hanpumep npeaHus npeanasuTten 3a pble!

1. MocTaBeTe NpoAyKTa BbpXy NOAX0AALLA PaBHA MOBBbPXHOCT CbC 334HaTa APbKKa (1), 06bpHaTa Harope.

BHUMAHME! Mpeau aa ceanuTe Kanaka (17), yseperte ce, ye cnvpaykaTa Ha BepuraTa e U3K/toueHa. AKO CTe B 3aXBaHATO NO/IOKEHWE, ApbhHeTe npeaHus
npeanasuten (5) Hasag, fOKATO ,LpakHe” B NON0XKeHWe, BUKTe pa3gen ,BepuskHa cnvpayka“.

2. Pa3xnabete dukcmnpalata ravika (10) ¢ myntuTona (31) u s u3BaseTe 3aegHo ¢ Kanaka (17).

3. YBeperte ce, Ye WunkaTa Ha 6poHATa e NpaBUIHO GUKCMpPaHa KbM NPOAyKTa. 3aTerHeTe BUHTOBETE, ako € HE0BXoAMMO.

4. NMocTaseTe cnoTa B HanpasnsgalLaTa neHTa (7) Hag 6onta (11). YBeperTe ce, Ye NocTaBuUTe BoAeLLATa IeHTa (7) CbC CUMBOIA ,,pe3ayKka‘ Ha Bepurata Ha TPMOHa
B rOpHaTa YacT Ha WnHata (¢ur. 1).

5. HatucHeTe Bogewata seHTa (7) HaNsBO KbM 3a4BMXKBALLOTO 3b6HO Koneno (14) (3ag cbeguuutens (15) (dur. 2).

BHUMAHME! MocokaTa Ha ,,pe3aunte” Ha BepuraTa Ha TpMoHa TpabBa Aa 6bae NocoYeHa CbC CMMBO/IA U CTPE/IKaTa Ha BogeluaTa eHTal

6. MocTaBeTe Bepurata Ha TpuoHa (6) Hag, 3a4BMKBaLLOTO 3b6HO Koneno (14) 3aa cbeguHuTens (15) 1 noctaBeTe 0KO/I0 HanpaBasABaLlaTa eHTa (7). Yeeperte ce,
Ye BepuraTa e nocTaBeHa Hag, yn1oBuTens Ha sepurarta (13) (dur. 3).

7. LBUXKEHMETO Ha BEPUKHUA TPMOH € NMOCOYEHO CbC CTpenKaTta (bur. 4). YBeperTe ce, Ye Bepurata e NnpaBu/IHO NOCTaBeHa Hag, KOenoTo Ha 3b6HOTO Koneso (8)
Ha BogeLuaTa watra (7).

8. M3gbpnaiite BHUMATENIHO HanpaB/ifBaLlaTa ieHTa (7) HaaACHO, 3a Aa 3aTerHeTte Bepurata Ha TpuoHa (6) (dur. 5).

9. MNocTaseTe OTHOBO Kanaka (17). Ako e HeobxoaMMo, perynunpaiite onbeawuma WwWndT (16a) Ypes 3aBbpTaHe Ha BUHTA 3a onbBaHe (16) ¢ mynTutona (31) HaBbTpe
W/IM HaBbH, JOKATO JOCTUTHE NOOXKEHWNE, MPU KOETO LMOTLT MOXKe Aa 6ble NocTaBeH B LONHWA OTBOP Ha BoAellaTa feHTa (7) (dur. .6).

10. 3aKkpeneTe Kanaka CbC 3abpKallata raika,(10) (dur. 7).

3ABEJIEKKA: duKcmpaliTe NpbCcTa Ha raikaTtaMABTHO CaMo Ha TO3M eTan. HanpexXeHWeTo Ha BepuraTa He MOXKe Aa ce peryanpa cbe 3aTerHaTtata 3a4bpiKaiia
ravika - Ta TpsbBa NbpBO Aa ce pa3xaabu.

3ABE/IEXKKA: BepuraTa 3a TpMOHM (6) BCE OLLE He € OfbHaTa. HaTerHeTe BepuraTa, KakTo e onucaHo B ,,06TAraHe Ha BepuraTa Ha TpMoH". Cnea paboTa Ha
NPOZYKTa 3a OKO/I0 €fIMH Yac, peryinpaite OTHOBO HanpexXeHWeTo Ha Bepurara.

O6TAraHe Ha Bepurara Ha TPUMOH

BvHaru nposepsaBaiTe HanpeKeHWeTo Ha BEPUKHUA TOUMOH Npedu ynotpeba, cies NbpeuTe paspesn 1 pefoBHO No Bpeme Ha paboTa, npuba. Ha Bceku net
CbKpaLLeHus. Mpu mbpeoHadaaHa paboTta HOBUTE BEPUTM MOraT 3HaYUTENHO A Ce yab/KaT. Tosa

€ HOPMaJIHO Mo BpeMe Ha nepuoaa Ha NPobume U MHTEPBaALT MEKAY BbaeLumTe KOPEKLMM LiLe Ce YAbKM 6bp30.

PexkewmTe pbboBe Ha BepuraTta Ha TpMoHa ca ocTpu! BuHarv Hocete nNpeAfasHu pbKasuum Npu pabota c BepuraTal

BuHaru noaabpkaite NpaBUAHOTO HanpekeHue Ha Bepuratal PasxnabeHara Bepura yBennyasa pycka oT oTkaT! PasxnabeHarta Bepura Mose 4a U3CKoum

ot »kneba Ha Bogaya! ToBa moke fa HapaHW onepatopa 1 Aa nospeay sepuratal PasxnabeHata Bepwra e goseae A0 6bp30 M3HOCBAHE Ha BepuraTa,
Hanpas/fBaLLaTa WaHra u 3b6HOTO Koseso!

3aTAraHeTo Ha BepuraTa TBbpPAE CU/HO LLE NPETOBapK ABUraTens v Lie A0Beae A0 NoBpeaa, a HefOCTaTbYHOTO HaMNPEKEHME MOKeE Aa A0Bede 40 AepainnpaHe
Ha BepuraTa, 40KaTo NPaBWIHO 3aTerHaTaTa Bepura OCUrypsasa Hal-406pUTE XapaKTEPUCTUKM Ha PA3aHE M YAbAKEH eKCNN0aTaUMOHEH KUBOT! MUBOTHT Ha
BepuraTa MaBHO 3aBMCU OT AOCTaTbYHO CMaA3BaHe M NPaBW/IHO onbBaHe!

3ABENEXKKA: HanperkeHneTo Ha BepuraTa He MOXKe [ia ce peryimpa CbC 3aTerHatata 3agbprralla’ralika - Te mbpBo TpAbBa Aa 6baaT pasxnabeHu.

1. NoBaurHeTe Bbpxa Ha Bogaya (7) 1 ro ApbKTE Tam, AOKATO peryavpare HanpexeHmeTo (dur. 8).

2. 3aBbpTeTe BMHTA 3a OnbBaHe (16), LOKATO BEPUKHUTE , BPAaTOBPB3KM HE OKOCHAT CamO A0AHNA-PB6 Ha BogewaTa fieHTa (7) (dur. 9, 10).

3. MosaurHeTe Bbpxa Ha Bogaya (7) v 3aTerHete pukcupalata raika (10).

4. 3gbpnaiite Bepurata Ha TpMoHa (6) No ropHaTa YacT Ha BoAelaTa LWaHra (7) Ha pbKka OF. eaAVHUA B0 APYrusa Kpaid HAKoaKo nbTu. BepuraTta Tpabsa ga ce
YyBCTBa CTErHaTa, HO BCe NakK Aa ce ABWUXM CBOBOoAHO.

Tect 3a HanpeXeHue

1. MpoBepeTe HanNpeXeHWEeTo Ha BepuraTta C efHa pbka

3a NoBAMraHe Ha BEpUraTa Ha TpMoHa (6) cnpamo TexecTTa

OT NpoaykTa. MpaBUAHOTO HanpeXeHWe Ha BepuraTa ce NMOCTUra, KOraTo BepuraTa Ha TPMOHa MOXKE ia ce NoBAWUTHE C NPUBaM3UTEeNHO 2 - 4 mm oT
Hanpasnssalwara wuHa (7) B ueHtbpa (dur. 11, 12).

2. PerynvpaiiTe HanpexeHUeTo, ako YCTaHOBWTE, Ye BEPUKHUAT TPUOH e TBbpAe pasxnabeH uam cTerHart.

CmasBaHe Ha Bepurata

BHUMAHME! MpoayKTsT He ce MbAHM C BEPUNKHO Maco. OT CbLECTBEHO 3HAaYeHME e Aa HaMb/IHUTE NPOAYKTa C BEPMXKHO Mac/io npeau aa ro usnonssare!
Hukora He paboTeTe ¢ NnpoayKTa 6e3 BEPUNKHO MAc/o, Thbii KaTo TOBA LUE A0BEAE [0 FONIEMM LWETU Ha NpoayKTa!l

Pabotata c BepuraTa Ha TPMOHa Cyxa WM C TBbPAE MasIKO Mac/0 Ha BepuraTa e Hamanu eGeKTUBHOCTTa Ha PA3aHe, e CbKPaTU NPOLb/IXKUTENHOCTTA Ha
NpoAyKTa U LWe AoBeae A0 6bp30 M3HOCBAHE HA Bepurata U Hanpas/iABaLLATa IEHTa OT nperpasaHe!

HefocTaTb4HOTO BEPUMKHO Mac/o ce 3abenAassa Ypes NPoMAHa B LBeTa Ha AUM uaun 6ap! AneKBaTHOTO CMa3BaHe Ha BepuraTa Ha TPMOHa Npu pAsaHe e oT
CbLUECTBEHO 3HaYeHue, 3a Aa ce cBefe [0 MUHUMYM TPUeHeTo ¢ Bogada!

1. MocTraBeTe NpoAyKTa BbpXy CTabuiHa, paBHa NOBbPXHOCT C KanaykaTta Ha pesepBoapa 3a macno (26), obbpHaTa Harope. MpenopbyBame Aa NOCTaBUTE NOA,
Hero NpoAyKTa He3anaaum JINCT.

2. Pa3BuiiTe 1 cBaneTe Kanaykata Ha pesepsoapa 3a macno (26) (Pur. 13).

3. HanbnHeTe noaxoAsALLaTa CMaska B pesepBoapa ¢ MOMOLLTa Ha MacneHa ¢yHus, cHabaeHa ¢ dunTbP, 3a Aa M3berHeTe HaBIM3aHETO Ha OTNAAbLUM B
pesepBoapa. He npenbsiBaiiTe 1 He ocTaBAlTe NPMBAN3UTENHO 5 MM NPOCTPAHCTBO MEX/AY ropHaTa 4acT Ha Mac/oTo U BbTPeLHUA pbb Ha pesepBoapa, 3a
[a Ce fafie Bb3MOXKHOCT 3a pasiwunpsasaHe (dur. 14)

3ABE/IEMKA: M3nonssaiTe cnewmaneH TMn cMaska 3a BEPUXKHM TPMOHM Npes LuanaTta roguHa.

3ABEJIEKKA: KbM Kpas Ha ce30Ha e NpenopbyMTeNHO 4a NOCTaBUTE B pe3epBoapa Camo TOIKOBA CMa3Ka, KOJIKOTO BU € HeobxoanMmo, 3a Aa ce M3Mo13Ba
HaMmb/HO, NpeAn Aa CbXpaHABaTe NPOAYKTa.

4. N36bplueTe pasnaTaTa cMaska C MeKa Kbpra M NocTaBeTe OTHOBO KamaykaTa Ha pe3epsoapa 3a mac/o (26). M3nonssaiite myntutyna (31), 3a ga 3aterHere
NpaBWHO Kanaykara (26).

MpoBepka

3ABENEXKKA: Mpeau aa nanonssate BalvA NPOAYKT, HanpaBeTe cneaHuA TecT.

To3u NpoAyKT e 0bopyaBaH C aBTOMaTUYHA cucTema 3a cmasBaHe! CuctemaTa 3a cMa3BaHe aBTOMATUYHO J0CTaBA HYXKHOTO KOIMYeCTBO Mac/o B 6apa u
BepuraTa!l

MpoBepKaTa Ha cMa3BaHETO M3MCKBa CTapTMpaHe Ha auratens. Mpeaun npoBepka NPoAyKTLT TpAbBa Aa 6bAe HaMbAHO CrI06eH U BCUYKM MHCTPYKLMK TpAabBa Aa
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6baaT NpoYeTEHMN.

1. YBepere ce, ye BogausT (7) M Bepurata Ha Tp1oHa (6) ca Ha MACTOTO CU, KOraTo NpoBepsABaTe NoAABAHETO Ha Mac/o.

2. CTapTupaitte aguratens; ApbKTe ro Ha cpeaHa MOLLHOCT M NpoBepeTe Aa/iv BEPUMKHOTO Mac/o € AOCTaBEHO, KAaKTO e NoKasaHo Ha duryparta (dur. 15).

3. HacTpoiiTe Bepu:KHWA NOTOK HAa MAC/I0TO, KaTo 3aBbPTUTE Perynpaiimsa BUHT (25) Ha MacioTo B 40/IHATA YaCcT Ha MPOAYKTA, KaTo 13non3saTte oTBepTKata (32)
(dur.16).

ropuso
BHUMAHME! To3n npoayKT He ce AOCTaBA CbC CMeC OT Ma3yT B Aauratens! Mpeau ga paboTute ¢ TO3M NPOAYKT € BaXKHO @ ro Hamb/IHUTE CbC CMEC OT MasyT!

To3u npoayKT e 06opyaBaH C ABYTaKTOB ABWraTe/l, pe3epBOapbT 33 FOPUBO M MAC/I0 Ca KOMBUHMPAHW U e BasKHO [a HaMb/HWUTE TOPUBO-Mac/ieHa CMec, Npeam Aa
paboTuTe ¢ T031 NPoAyKT. CrassaiiTe TEXHUYECKUTE creumdrKaLmMm 3a NOAXOAALLO FOPMBO U ABUraTeHO Mac/o.

BHMMAHMWE! lopnBOTO 1 MacnoTo ca cuaHo 3anannmu! MapuTe we n3byxHaT, ako ceeTHaT! YBeperTe ce, e OKOI0 MPOoAYKTa HAMa OTKPUT naambk! He nyweTe,
[0KaTo Mb/HUTE FOPMBO U Macno!

1. MocTaBeTe NpoAyKTa BbpXy CTabuaHa, paBHa NOBbPXHOCT C Kanaykata Ha pe3epsoapa (27), o6bpHaTa Harope. MpenopbyBame 4a NOCTaBUTE NOA HEro
NpoAyKTa He3anaanm JnCT.

2. CmeceTe peaoBHO 6e3010BeH 6eH3uH 95 1 KayecTBeHO ABMraTesIHO Mac/lo 33 ABYTAaKTOBM ABUraTeNn C Bb3AYyLWHO OXNaXAaHe B NOAXOAALL, KOHTelHep (dur.
17).

3ABE/NIEXKKA: Jobassaiite no 30 ml macno 3a AByTaKTOBU Auratenn ¢ Hucka gumHoct NAKAYAMA Ha Bceku uTbp 6e3010BeH BeH3UH ¢ OKTaHOBO Ymco 95.
He nsnonseaiite cmeceHo macio BIA uam TWC (TMn 2 TaKTOBO BOAHO OXNaKaaHe).
3ABENEKA: HuKora He cmecBaiiTe roprBo U Mac/o AMPEKTHO B pe3epBoapa Ha NPOAYKTa.

3. Pa3BwiiTe 1 cBaneTe Kanaykata Ha pe3epsoapa 3a ropuso (27).

4. Harb/HeTe NpaBW/IHO CMECEHO ropuBO / Mac/io B pe3epBoapa, M3Mnos3Baiiku GpyHus 3a ropuso, cHabaeHa ¢ punTobp, 3a Aa usberHete HaBNM3aHETO Ha
oTnaabLUy B pesepBoapa. He npenbasaiiTe U He ocTagaTe NPMBAM3NTENHO 5 MM NPOCTPAHCTBO MEXKAY rOPHATa YacT Ha FOPUBOTO M BbTPELIHUA pbb Ha
pesepBoapa, 3a a Ce Aaje Bb3MOXKHOCT 3a paslwmpasaHe (dur. 18).

5. U3bAareaiite pa3nunBaHe 1 Npenb/iBaHe Ha pesepBoapuTe.

3ABEJIEXXKA: TopnBOTO 1 MacnoTo ce BnoLlagaT € spemeto. Moxe Aa e TpyAHO Aa CTapTupaTe ABuUraTena, ako M3non3sate ropuso, KOETO Ce CbXpaHABa noseye
o1 30 gHu.

KbMm Kpas Ha ce3oHa e NnpenopbynTeNHO Aa NOCTaBUTe B pe3epBoapa CaMo TO/IKOBa rOPMBO

ce Hy)KaaeTe 3a BcAKa ynoTtpeba, Tbit KaTo T4/ TPAbBa Aa 6bae HaNb/HO M3N0/13BaHa NPEAM CbXPaHeHWe Ha NPoAyKTa. M3npasHeTe 0CTaHaIoTo ropuBo OT
pe3epBoapa, KOraTo CbxpaHaBaTe NPOAYKTa 3a MOBeyeoT 30 AHM

6. M36bpLueTe pasnaTaTa cMa3Ka C MeKa Kbpna M NocTaBeTe OTHOBO KanaykaTa Ha pe3epsoapa 3a ropuso (27). M3nonssaiite myntutyna (31), 3a ga 3aterHere
npaBuAHO Kanaykata (27) (dwr. 19).

3ABE/IEKKA: BuHaru n3xsbpasiite ropnso, oTpaboTeHO Mac/io U IpeaMeTH, 3aMbPCEHM C TAX, B CbOTBETCTBUE C MECTHWUTE pasnopesomv.

MpeaHasHadeHne

MpoAyKTHLT e NpesHa3sHadYeH 3a pA3aHe Ha TPYNU 1 KpaHWuM. [poayKTbT He TpsbBa A4a ce M3M038a 3a APYrU Lesn.

MpoAayKTLT MOXKe fja ce M3M03Ba CaMo C KOMBUHaLMATA OT BOAELWAJIEHTa / TPMOH, NOCoYeHa B Te3u MHCTPYKLMK. M3Mn013BaHeTO Ha APYr1 BUAOBE UK pasmepu
He e No3B0oJIeHO.

TpyHA
HaTucHeTe rpyHa (28), KoraTo cTapTuMpaTte NpoAyKTa CbC CTyAeH ABuraTen. He HatucKalTe rpyHAa 3a TOMbA CTapT.

Bb3cTaHoBeTe ApbXKKaTa Ha cTapTepa

[pbKKaTa Ha cTapTepa 3a OTKaT (24) e pa3nonoXeHa OTCTPaHW Ha ABuraTens.

BHUMAHWE! Hukora He ycykBaiTe cTapTepHUa Kaben okono pbkaTta cu! [JpbnHeTe camo ApbikKaTa!

BHUMAHWE! He n3nyckaiiTe BHE3aMHO ApbKKaTa Ha cTapTepa 3a oTkaT! OcTaBeTe BbXKETO A3 CE BpbLLa 6aBHO M KOHTPONMPAHO BCEKM MbT, KOTaTo ro
Abpnate! He nspbpneaiite cTapTepa 3a oTAanevaBaHe OTBb/, YepBeHaTa JIeHTa Ha LBeTa B Kpaa'Ha ctapTepa!

BepuikHa cnupayka

Cn1paykaTa Ha BepuraTta e 3aliMTeH MEXaHU3bM, aKTUBMPaAH OT NpeAHaTa 3almMTa Ha pbKaTay(5). Fipu oTKaT, Bepurata Ha TproHa HesabaBHO cnupa.
CnupaykaTa Ha BepuraTa B U3K/IOYEHO NMOJIOXKEHME, NPOAYKTHT MOXKe Aa ce 3ageicTsa (dur. 20);

Cnu1paykaTa Ha BepuraTa B 3aXBaHaTo NOJIOXKEHMWE, BEPUMKKATA Ha TPMOHA Ce CNupa BeAHara CenakTMBUpPaHe Ha cnvpadyHata sepura (dur. 21).

TecT Ha cnupayHaTa cNnMpayka - PbyHa cnMpayvka Ha Bepurata

CnepHata nposepka Ha pyHKLMATa TpABBa Aa ce M3BbPLUM Npeam BCsAKa ynoTpeba. Lienta Ha TeCTBAHETO Ha BepuyKHaTa CNMpaydka e Aa ce Hamanu
Bb3MOXHOCTTA OT HapaHABaHe Nopagm oTKar.

1. CtrapTupaliTe NpoAyKTa, KaKTo € ONMUCaHo No-A0Ny.

2. HaTucHeTe 610KMpOBKaTa Ha rasTa (2), ciief, ToBa HaTUCHETE HaMb/IHO CMYCbKa Ha rasTa (3) ¢ nokasaneua cv v 3a4pbiKTe B TOBA NOJIOKEHME.

3. [lokaTo asuratenaT paboTu, aKTMBMpPaTe CMpaYKaTa Ha BepuraTta, KaTo 3aBbpTUTE /IABaTa PbKa HanNpes cpeLly npeanasutens Ha npegHata pbKa (5).
Muna Bepwra (6) v asuratenaT Tpabsa Aa cnpe BegHara.

BHMMAHME! Ako BepuraTa 1 gBUraTeNAT Ha TPMOHA He Ce CNPaT, KOraTo CNM1payYKaTa Ha BepuraTa e BK/AOYEHa, 3aHeceTe NPoAyKTa B HAaW-6/1M3KuA
OTOPU3NpPaH AUNBP UK cepBU3eH LieHTbp! He n3nonssaiite npoaykTa, ako cnupayHaTta Bepura He paboTtu npasuaHo!

BHUMAHME! MpegHuaT npegnasuten He TpsabBa Aa ce M3M03Ba 3a NyCKaHe U CNupaHe Ha NPoAyKTa No Bpeme Ha HopmasiHa paboTa!l

TecT Ha cnMpayHaTa cnMpayka - He pbyYHa CNMpaYKa Ha Bepurarta

BHMMAHME! Korato nposepsBaTe paboTaTa Ha pbyHaTa CNMpayKa, KOATO He € PbYHa, M3N0/I3BaTE MeKa NOBbPXHOCTHA CybCTaHLUMA KaTo AbpBO, 33 A3
ocurypwTe yaapa, 3a fa He ce NoBpeay Bepurata Ha TpuoHa!

HepyyHaTa cnvpayka Ha BepuraTa cnvpa paboTtata Ha BEPUXKHUA TPMOH MO TaKbB HAaYMH, Ye AeMCTBMETO Ha OTKAT, NPOM3BEAEHO B Kpas HA HanpaBasABallaTa
JIeHTa, He PbYHO 3aeicTBa CNMpaYHaTa cnvpavka.

3a fa cTe CMIypHK, Ye HepbYHaTa ClMpayvHa cnnpadka paboTu npaBuUHO, AeWCTBaWTe KaKTo cneasa:

1. Cnpete gguratena Ha NnpoaykTa.

2. PaboTeTe c npegHUTE 1 3a4HUTE APBKKM C pblie (T XBaHeTe JIeK0), Taka Ye BOAAYBT A4a MOKe A3 6bAe NOCTaBEH HA BUCOYMHA OKOAO 55 cm (dur. 22).

3. Jleko otaeneTe naBaTa pbKa OT NpefHaTa ApbXKKa U AOKOCHETe Kpas Ha Hanpas/iABallaTa JIeHTa cpeLly AbpBecuHaTa uan nogobHuTe, NocTaBeHu OTA0NY,
TaKa ye MPOAYKTHT 4a Noayym yaap (no ToBa Bpeme 3afHaTa ApbiKKa TpAabBa Aa 6bae eKo 3axBaHaTa ¢ A4ACHATa pbKa) ,

4. YpapbT ce NPexBbp/iA BbPXy CMMPAYHUA 10CT, KOWTO 3aJeicTBa CnMpayYKkaTa Ha Bepurarta.
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CKOpoOCT Ha Bepurata

3ABENNEXKKA: Mpeawn aa nsnonssate BaWKUA NPOAYKT, HanpaBeTe CnegHUA TecT.

CrapTvpaiiTe NpoAyKTa, KAaKTO e OMMCaHO NO-40/Y U O NOALbPMKANTE B Npa3eH xo4. BepuraTa Ha TpuoHa (6) He Tpa6Ba Aa ce ABUKM, KOraTo ABUraTensTt
paboTu Ha npaseH xoa.

BHMMAHME! Ako BepuraTa Ha TPMOHA NOKa3Ba HAKAKBU NPU3HAUM Ha ABUXKeHWe, He3abaBHO cripeTe gsuratensn! M3uakaiTe BCUUKM ABUKELLM Ce YacTU 4a
cnpat! CBbprKeTe ce ¢ KBannduumpaH cnewmanunct, 3a 4a peryanparte CKopocTTa Ha npaseH xos!

O6uwa onepauusa

1. MpoBepeTe NPOAYKTa, KAKTO M aKcecoapuTe 3a NoBpeau Npeam Bcaka ynoTpeba. He n3nonssanTe NpoayKTa, ako e NoBpeaeH UAn NoKasBa M3HOCBaHe.

2. NpoBepeTe ABYKPaTHO Aanun akcecoapuTe M BoAellaTta sieHTa / BepuraTa Ha TPMOHA ca NPaBUAHO GUKCUPaHU.

3. I'IpoaepeTe HUBOTO Ha rOPUBOTO U BEPUIKHOTO MaACno, ako e HeOﬁXO,D,VIMO ﬂ,OﬂeﬁTe OTHOBO.

4. BuHaru ApbiKTe NPoAyKTa 33 APbKKUTE My. [LpbKKUTE APbKTE Cyxm U 6e3 cMa3BaHe, 3a fa ocurypute 6esonacHa onopa.

5. yBepeTe Ce, Yye OTBOpPUTE 3a Bb34YX BUHArU Ca 6€3HpeI'IFITCTBeHM M ynctu. Mouncrete M, ako e HeOGXOﬂ,MMO, C MeKa 4YeTKa. EﬂOKMpaHMTe OTBOPU 3a Bb3AYX
MOraT Aa AoBeAaT 40 NperpABaHe v Aa NoBpeaaT NPoAyKTa.

6. M3kntoueTe NnpoayKTa BegHara, ako uckate

ce CMyLLLaBaT No Bpeme Ha paboTa oT Apyru xopa, BAM3alum B paboTHaTa 30Ha. BuHaru octasaiTe npoAyKTa ga cnpe Hamb/HO, Npeau Aa ro nycHeTe.

7. He ce npetoBapsaliTe. MpaBeTe pegoBHU NOYMBKM, 32 Aa CTE CUTYPHMU, Ye MOKETE A3 Ce KOHLLeHTpUpaTe BbpXy paboTaTa 1M Aa MMaTe MbJieH KOHTPO BbPXY
npoayKTa.

CrygeH crapt

1. YBepeTe ce, Yye CMMpayYKaTa Ha BepuraTa e BK/ItoUeHa (BUKTe no-rope).

2. YBeperTe ce, Ye Bepurata Ha TpUOHa (6) He BAIM3a B KOHTAKT C HULLLO Npeay CTapTUpaHe Ha Asuratens.

3. MocTaBeTe K/toYa 3a 3anansaHe (4) B nonoxenwe , | (8 nonoxeHwue) (our. 23).

4. HatucHete rpyHg, (28), L0OKaTO 6aNOHBT He ce Hamb/IHW HaMbHO € ropuBo (5-8 MbTH). U3abpnalite kKonyeTto Ha gpocena (19) Lo HaYanHO NonoXKeHWe (3aTBopeHO
nonoxexue) (pur.24).

5. [lpbKTe NpoAyKTa 34paBo KbM 3eMsTa. [1ocTaBeTe N1sBaTa CM PbKa BbpXy NpeAHaTa ApbKKa (29) v 3a4pbiKTe 3a4HMA Kpai Ha 3a4HaTa APbiKKaA C AACHOTO KOAAHO.
Cnep ToBa ApbMHETE EHEPIUYHO APbiKKATA Ha cTapTepa (24) 3 fo 4 nbTu. He cTapTupaiite auratens, 4okaTo 6opasuTe ¢ NPOAYKTa € eAHa pbKa (¢ur. 25).
BHUMAHWE! OcTaBeTe BbKETO Aa ce Bpbliia 6aBHO U KOHTPOMPAHO BCEKM MbT, KoraTo ro gbpnate! He nsgbpnsaiite ctaptepa 3a OT4asieyaBaHe OTBbA, YepBeHaTa
JIeHTa Ha LiBeTa B Kpas Ha cTapTtepa!

6. KoraTo uyeTe HAKO/KO yaapa (asuratenat ce € 3afaiun), CTucHeTe 6/10KMPOBKATa Ha rasta 1 ocTa Ha Agpocena. JpbnHeTe pbKoXBaTKaTa Ha CTapTepa OTHOBO,
[OKaTo ABUraTeNAT He CTapTUpa.

3ABE/IEXKKA: KoraTo HaTucHeTe 610KMpoBKaTa Ha rasta/2) 1 caycbKa Ha gpocena (4), ApocenHoTo Konde (19) we ce BbpHe B pabOTHO NONOKEHME.

7. NeakTmBuMpaiiTe cnMpayKkaTta Ha BepuraTa.

8. CTUCHeTe 6/10KMPOBKaTa Ha rasta 1 crycbka Ha gpocesa. Bepurara Ha TpvoHa paboTtu.

9. OcTaBeTe NpoayKTa Aa pabotu B NpaseH xoa 3a 10 go 15 cekyHAW, 33 Jaro3arpee.

10. HatucHeTe npeanasutens Ha npeaHata pbka (5), 3a fa nposepwTe Aasuv CvpaykaTta Ha Bepurata paboTtv npasuiHo. Cnea ToBa U3KJ/IKOYETe CnnpaykaTa Ha
Bepurara.

11. XBaHeTe NpoAyKTa C ABe pblie, A9BaTa PbKa AbPHKU NpeaHaTa ApbiKKa (29) (He ApbKTe NpeanasuTens Ha NpegHaTa pbKa), a AACHaTa AbpKY 3a4HaTa APbKKa
(1).

Tonbn cTapt

1. YBepeTe ce, Ye CNMpayYKaTa Ha BepuraTa e BK/toUYeHa (BUKTe no-rope).

2. YBeperTe ce, Ye Bepurata Ha TPMOHa (6) He B/IM3a B KOHTAKT C HULLO Npean CTapTUPaHE Ha aAsuraTtens.

3. NocTaBeTe KAtoYa 3a 3anansaHe (4) B nonoxkenue ,|“ (B nonoxkexue) (dPur. 26).

4. OcTaBeTe ApocenHoTo Konye (19) B OTBOPEHO NONONKEHME U He HaTUcKaiTe (Pur. 27).

5. [lpbXKTe NpoayKTa 34paBo KbM 3emsTa. [locTaBeTe sBaTa CU pbKa BbpXy NpeaHaTta ApbkKa (29) U 3a4pbiKTe3afHNA Kpall Ha 3a4HaTa APbiKKa C AACHOTO
KonsHo. Cneg ToBa ApbrHETE EHEPrMYHO ApbXKKaTa Ha cTapTepa (24) 3 fo 4 nbTu. He craptupaliteé Asuratens; nokato 6opasuTe C NPOAYKTa C egHa pbKa
(dur. 28).

BHUMAHWE! OcTtaBeTe BbXXeTO Aa ce Bpbliua 6aBHO M KOHTPOAMPAHO BCEKM MbT, KOraTo roabprate! He n3abpnsaiTte crapTepa 3a otaasedaBaHe OTBb,
YyepBeHaTa JIeHTa Ha LBeTa B Kpas Ha cTapTepa!

6. KoraTo uyeTte HAKONKO yAapa (ABUraTenaT ce e 3ananunn), CTucHeTe 610KMPOBKaTa Ha rasTa UYIOETa Ha gpocena. ApbnHeTe pbKoXBaTKaTa Ha cTapTepa
OTHOBO, AOKATO ABUraTeNAT He CTapTUpa.

3ABE/IEXKA: KoraTo HaTucHeTe 610KMpOBKaTa Ha rasra (2) 1 cnycbka Ha rasra (3), gpocenHoTo Ken4de (19) e ce BbpHe B pabOTHO MOJIOXKEHME.

7. OeaktuBupaliTe cnvpaykaTa Ha BepuraTa.

8. CtucHete 610KMpOBKaTa Ha rasta M Crycbka Ha gpocena. Bepurata Ha TpuoHa pabotu.

9. OcTaBeTe nNpoayKTa Aa pabotu B npaseH xog 3a 10 go 15 cekyHam, 3a Aa ro 3arpee.

10. HaTucHeTe npegnasvTens Ha npeaHata pbka (5), 3a Aa nposepuTe A4anun cnvpaykaTa Ha BepuraTta paboTtv npasunHo. Cneg ToBa U3KAKOHETE ClMpaYKaTa
Ha Bepurarta.

11. XBaHeTe NpoayKTa C ABe pblie, 1ABaTa PbKa AbPXKM NpeaHaTa ApbxKa (29) (He A4pbXKTe npeanasuTena Ha npegHaTta pbka), a AACHaTa AbpsKY 3a4HaTa
ApbxKa (1).

CnupaHe Ha pesauKarta

1. OcBobogeTe cnycbKa Ha rasTa (3) 1 ocTaBeTe NPOAYKTa Aa PabOTH B PEXKMM Ha NPA3eH XoZ, 33 U3BECTHO BpeME.

2. NocTaBeTe NPEBKOYBATENA Ha 3ananBaHeTo (4) B gonHaTa my no3uumsa ,,0” (U3KkAt04YeHo nonoxkeHue) (dur. 29).

BHUMAHWME! MpoayKTHT We Nposb/axy Aa paboTv U3BECTHO Bpeme [0pu Cies U3KItoUBaHe Ha auratens! M3yakaiiTte, LOKATO CTUrHE A0 MbAHO CNUPAHE,
npeav Aa noctasute npoayktal

OcHoBHa onepauuoHHa / pasala npoueaypa

1. 3a fa cTaHeTe cnewmanucT, noceteTe NPMU3HaT Kypc 3a 0byyeHne Ha BepuxKeH TPUOH, 33 Aa HayuuTe Kak Aa paboTute ¢ BEpUKHU TPUMOHM 6e30macHo u
edbeKTUBHO. 3ano3HalTe ce C BCUYKM KOHTPOAM M NPeBKtoUBaTeNM. MPaKTUKYBaTe BCUUKM ABUKEHWA C UBKNIOUEH MPOAYKT.

2. BUHaru gpbKTe NpoAyKTa 34paBo ¢ ABe pble. MpesHa ApbxkKa (29) ¢ nfBaTa pbKa v 3a4Ha ApbikKa (1) ¢ ascHaTa pbKa. HanbaHO 3axBaHeTe ABETe APbKKM
Mo BCAKO Bpeme Mo Bpeme Ha paboTa. HMKora He M3non3BaiTe MpoAyKTa caMo C efiHa PbKa.

3. M3non3BaitTe NpoAyKTa Camo CbC CUrypHa no3uuma. [pbKTe NpoAyKTa OT AAcHATa CTpaHa Ha TanoTo cv (dur. 30).

4. NposepeTe NPaBUAHOTO CMa3BaHe, KAaKTo e ONUCaHo

B pa3zen "lMpeam Aa 3anoyHeTe - cMas3BaHe Ha Bepurata" npeam Aa U3BbpLUMTE KAKBOTO U Aa e pA3aHe.

5. YBeperTe ce, 4e Bepurata Ha TpMOHa (6) paboTu ¢ MbHa CKOPOCT, MPeAu 4a OCLLLECTBM KOHTAKT C AbpBecuHara. M3nonssaiite wunkaTta Ha 6poHnATa, 3a Aa
3aKpenuTe NPOAYKTa BbPXy AbpBecuHaTta, npeam Aa 3anoyHeTe Aa pexeTe, U ro U3noa3saiTe KaTo ToYKa Ha 1I0CT npu pasaHe (Pur. 31).
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6. Pectanupaiite wunosata BpoHA Ha HMUCKA TOYKA, KOraTo pexkeTe no-aebenn Tpynu, Kato nsgbpnate NPoAyKTa KO Ha3aj, AOKATO 3axBallalmTe 3b6u ce
0cB06OAAT, M NOCTaBeTe OTHOBO Ha MO-HUCKO HMBO, 3a @ NPOAB/IKUTE TpUEHeTo. He u3BarkaaliTe NpoAyKTa HaMb/IHO OT AbpPBECUHATA.

7. He HaTucKalTe BepuraTa Ha TPMOHA NO BPeme Ha psA3aHe, OCTaBeTe BepuraTa Aa CBbpluv paboTaTa, M3N0N3BalKK 3axBallalumTe 361, 3a 4a NpUIoKnUTe
MWHUMATHO HanAraHe Ha NocTa.

8. He u3nonssaire n3genneto C HambAHO U3MbHATU PbLLE MM HE Ce ONUTBATE 4a peXKeTe Ha MecTa, KoUTo ca

TPYAHOLOCTbMNEH UK NO CTbABa. HUKOra He M3NoA3BalTe NPOAYKTA Ha BUCOYMHATA Ha pameHeTe (dur. 32).

9. ONTMMaNHO TPUOHMPAHE ce MOCTUra, aKo CKOPOCTTa Ha Bepurata oCTaBa NOCTOAHHA MO BPeme Ha ps3aHe.

10. bbaete BHMMATENHU, KOraTo AOCTUTHETE Kpas Ha

paspes. TernoTo Ha NPoAYKTa MOXKe [a Ce NPOMEHMN HEOYAKBAHO, TbiA KaTo Ce 0TPA3Ba OT AbpBecuHaTa. ToBa MOXe Aa A0BeAe A0 3/10MO0NYKM Ha KpakaTa 1
cTbnanata. BuHaru nssaxagaite npofyKTa oT HapsA3aH AbPBEeH MaTepuasn, LOKaToO NPOAYKTLT paboTu.

11. MNposepeTe Aanv NOAABAHETO HA MAc/10 KbM BepuraTa paboTv NpaBuIHO; MNyCHETE BEPUMKHUA TPMOH CbC CpeaHa CKOPOCT U Ce yBepeTe, Ye BepuraTta e
nosy4nna NOCTOAHHO NOKPUTUE C MAC/IO.

Pywser

BHMMAHME! MaseTe ce oT oTKaT! OTKAaTLT MOXKe Aa foBeAe A0 onacHa 3aryba Ha KOHTPOA BbPXY NPOAYKTa U Aa A0Beae A0 CEPUO3HU UK GaTanHu
HapaHABaHWA Ha onepaTopa UM Ha HAKOW, KOWUTO cTom Habnuso! BuHarm 6baeTe HalLpeK, 3aLL0TO BbPTALMAT Ce OTKAT M OTKATLT Ca OCHOBHM
eKcnioaTaLMOHHM ONAacHOCTU HA NPOAYKTA M OCHOBHATA NPUYMHa 3a noBeveTo aBapun !!

OT6MB MOMKe Aa Bb3HUKHE, aKO HOCHT UM BbPXbT Ha Hanpas/iABaLLaTa IeHTa JOKOCHE NpeaMeT WA aKo AbpBOTO 3abue Bepurata Ha TpMOHA B paspesa.

B HAKOM CNly4au KOHTAKTBT C BbpXa Ha Hanpas/ifBalLaTa NeHTa (7) Mmoxe Aa Npefu3BuKa CBeTKaBMYHa obpaTHa peakLyms, 4a ce HacouM BoZeLLaTa 1eHTa
Harope u Ha3ag KbMm onepaTopa (dur. 33 - 35).

1. MpuWTUCKaHeTo Ha BepuraTa Ha TpMoHa (6) No AbHOTO Ha HanpaBAABaLLATa WKHa (7) MOXKe Aa U3abpNa NPOAYKTa Hampea oT onepaTtopa (,KbHKU") (dur.
36).

2. MpuKayBaHeTo Ha BepuraTa Ha TPMOHa (6) No ropHaTa YacT Ha HanpaBaaABaLaTa WKHa (7) moxe Aa M3byTa 6bP30 HaNpaBAABaALLATA IEHTA HA3a4 KbM
onepatopa (,noackavaw”) (dwr. 37).

3. BcAKa OT Te3u peakuum Moxe Aa Aosese [0 3aryba Ha KOHTPOA BbpXy NPOAYyKTa, KOETO MOXe A3 A0BeAe [0 CEPUO3HU TeIECHU HapaHABAHUA AN JopU
CMBPT.

4. C ocHOBHO pa3buvpaHe Ha ,,0TKaT” enemeHTbT Ha U3HEHAZaTa MoXe Ja 6bje HamaneH Uv eNMMUHUPaH. BHe3anHaTa nsHeHaa AonpuHaca 3a no-
ronsamaTta 4acTt oT MPom3LLecTBMATa.

5. ApbTe fobpe 34paBo 3axBallaHe Ha MPOAYKTA C ZiBe pblie, AACHATa PbKa Ha 3a4HaTa ApbiKKa (1) M nsaBaTa pbKa Ha NpeAHaTa ApbXKKa (29), Korato
ABuratenat pabotu. MogabprkaiTe 34paBo CUENIEHME C Nanum U NPbCTU, 06rparkaallm ApbKKMTe. TBbpaaTa XBaTKa Lie BM MOMOrHe A3 HamanuTe ,oTkata”
1 fa noaabprkaTe KOHTPONA BbPXY NPOAYKTa.

6. TpabBa Aa npoyeTeTe BHUMATENIHO BCUYKM NpeaynpexaeHns 3a 6€30nacHOCT U MHCTPYKUMK Ha noTpebuTens, npeamn Aa ce onutate aa pabotute c To3u

NPOAYKT.

3a pa usberHere oTkar:

* TPMOH C BOAAY NOA PaBeH brbil.

* Hukora He paboteTe c pa3xnabeHa, LUMPOKO OMbHATa UM CUAHOM3HOCEHa Bepura.

* YBeperTe ce, Ye Bepurata e 3aTo4eHa NpasusHoO.

* HuKora He BUAAX Haf BUCOYMHATA HA pameHeTe.

¢ Hukora He paboTeTe c Bbpxa Ha HanpasasBallaTta JeHTa.

® BuHaru apbiKTe NpoAyKTa 34paBo C ABe pbLe.

* BuHarv n3nonsBsaiTe Bepumra C HUCbK OTKaT.

¢ MpunoxkeTe MeTaNHWTE 3axBallaliy 366K 3a NoCT.

e Ocurypere NpaBu/HO HaMpesKeHne Ha BepuraTa.

® PexkeTe Camo C ABuratens npu BUCOKM 060poTw.

¢ He n0o3B0/1sABalTe HOCHT Ha HanpaBAsABaLLaTa JIeHTa 4a KOHTAKTyBa C AbHEP, KJIOH UNnApPYra Npevka, KoATo MoKe Aa 6bae yaapeHa, AoKaTo paboTute ¢
npoaykTa.

o CriefiBaiiTe MHCTPYKUMMUTE 3a 3aTOYBAHE M MOALPDBMKKA Ha BepuUraTa Ha TPMOHa.

* 3non3BaiiTe camo 3amecTBaLLy HaNpPaBAABALLM NMPBTU U BEPUKHM TPMOHU, MOCOYEHW,OT\NPOU3BOAUTENS, UV €KBUBANEHTHM 3aMEHMU.

BHMMAHME! MoBeyeTo MHUMAEHTM C ,,0TKAT” ce C/ly4BaT No Bpeme Ha HakyuBaHeTo! O6BPHETE BHMMATENIHO NONOXKEHMETO Ha 30HaTa Ha ,,0TKaT” Ha NeHTaTa,
KOraTo ,,KIOHUTE" KNOHU, KOUTO Ca NOA, HanpexKeHue.

Cnep ynotpe6a
1. M3kntoueTe NPOAYKTa, U3KIIOUETE KOHEKTOPA Ha 3amasuTenHaTa CBeLly U ro ocTaBeTe Aa Ce OXNaaM.
2. MNpoBepeTe, NOYUCTETE U CbXPaHABaTe MPOAYKTA, KAKTO € ONWUCaHO No-A0NY.

Tpun n nopapbKKa
BHUMAHWE! BuHaru npeskatousaliTe npoaykra ff, M3kntoueTe KOHEKTOpPa Ha CBELLTa M OCTaBeTe NPOAYKTa Aa Ce OXNaAM Npeay U3BbPLUBAHE Ha NPOBEPKY,
noAApbKKa 1 noyncreaHe!

1. MoaabprKaiiTe NpoAyKTa YMcT. OTCTpaHeTe OCTaTbLUTE OT HEro cej, BCAKa ynotpeba v npeau CbxpaHeHue.
2. PelOBHOTO 1 NPaBWIHO NOYNUCTBAHE LLie MOMOTHe Aa Ce rapaHTupa 6esonacHa ynotpeba 1 Aa yabKM XKMBOTA Ha NPOAYKTA.
3. MNpoBepnBaiiTe NPoAyKTa Npeau BcAka ynotpeba 3a U3HOCEHM U NOBPEAEHM YacTu. He ro 3non3BaiiTe, ako HAMepUTe CUyneHM U UHOCEHU YacTU.

BHUMAHME! N3BbpLUBaliTE CAMO PEMOHT U NOAAPBIKKA CbITIACHO Te3U MHCTPYKLUMK! BCUUKM AonbaHUTENHM paboTu TpabBa Aa 6baaT M3BbPLUEHU OT
kBannduumpaH cneumanucr!

0O6Lwwo nouncTeaHe

1. MoyuncTeTe NPOAYKTa C IEKO BNAXKHA Kbprna M MeK canyH. M3nons3saiite YeTka 3a TPYAHOAOCTbMHKU 061acTU.

2. Mo-cneunanHo nouncTeTe BEHTUNALMOHHNUTE oTBOpY (18) cnep Beska ynoTpeba ¢ Kbpna U veTka.

3. OTcTpaHeTe ynopuTuUTe 3amMbpCABaHUA C Bb3AyX NOJ BUCOKO HanAraHe (makc. 3 6apa).

3ABE/IEXXKA: He n3nonsBsarite XMMUYECKM, ankanHu, abpasvBHM AW APYrY arpecMBHU NOYUCTBALLM NpenapaTv Uan Ae3vHPEKTaHTM 3a MOYMUCTBAHE Ha TO3U
NPOAYKT, Tbi1 KaTo TO MoKe fAa 6bae BpeaeH 3a NOBbPXHOCTUTE MY.

4. MpoBepeTe 3a U3HOCEHW UK NOBPeaeHN YacTh. CMeHeTe U3HOCEHM YacTu, ako e HeobXoAMMO, UK Ce CBBPIKETE C OTOPU3MPAH CEPBU3 3@ PEMOHT, nNpean
/@ n3nonssaTte NpPoAyKTa OTHOBO.
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Tabnuua 3a nogapbKKa

yact nencteune Mpeaw / cnep BesAka 10 yaca 25 vaca 50 yaca / NonoBuH 100 yaca / BeaHBbK
ynotpeba roguHa roAMLLIHO

LUmMnvHapuyHn nepku Yuer °

Bb3ayweH ¢untbp Yuer o

CeeLy, Mposepka °

CaeLy Yucer °

CeeLy, 3ameHeTe KoraTo e HeobxoanMmo

Bb3gyweH opuntup Mposepka °

Bb3ayweH ¢untbp Yuer .

Bb3ayweH untop 3ameHete KoraTo e HeobxoamMmo

fopnseH GpunTbLP Mposepka (]

fopuseH GpUNTbLP Yuer .

lopuBeH dunTvP 3ameHeTe KoraTto e HeobxoamMmo

Muna sepura MNposepka °

Mwuna sepura CmasBaHe .

Muna sepura Yuer °

Muna Bepwura 3ameHete Korato e Heobxoavmo

Pe3epBHM yacTn
CnegHwTe YacTy Ha TO3M NPOAYKT MOraT Aa 6bAaT 3aMeHeHW 0T noTpebutens. PesepBHUTE YacTu ce Npeasiarat Npy OTOPU3MPaH AUAbP UAKN Ype3 HalleTo
ob6Cny:KBaHe Ha KAUEHTU.

Ceewy: RCJ7Y / Champion, BM6A / Torch

Ynosuten Ha Bepurata

3ameHeTe nospeaeHa WM M3HOCEeHa 3axBallalla Bepura ¢ HOBa OT CbLUMs TUM.

1. Pasxnabete BuHTa (ur. 52, A) 1 ro usBageTe 3aeflHO C y10BUTENA Ha BepuraTa (13)«
2. ®uKcupaiite HOB Y/I0B 3a Bepura KbM NPOAyKTa.

3b6HO KONeno

3ABE/IEXKA: He e Heobxoaumo fa nsBaxkaate Bepurata Ha TpuoHa (6), 3a aa cmaskeTte 386HOTO Koseno. CMa3BaHeTo MOXKe Aa ce M3BbpLUKM B paboTaTa.
1. MouncreTe 3b6HOTO KONENO (8).

2. C nomoLLTa Ha NMUCTONET 3a eAHOKpaTHa ynotpeba, nocTaBeTe HOCa Ha UriaTa B CMa3euHMA 0TBOP (dur. 53,°A) U MHKEKTMPaTe Ma3HUHA, LOKATO He ce
NofABW Ha BbHLWHWA pbb Ha 3b6HOTO Koneno (dur. 53).

3. YBeperTe ce, Ye cnupaykaTta Ha BepuraTta e usk/4eHa.

3aBbpTeTe Bepurata Ha TpUoHa (6) ¢ pbKa. MoBTOpeTe NpoueaypaTta 3a CMasBaHe, A0KaTO LAN0TO,3b6HO KONeno He e cMasaHo.

MopapbiKKa Ha BOAELLA IeHTa U TPMOHHA Bepura

MoseyeTo Npob1emm € PbKOBOACTBOTO MoOraT Aa 6bAaT NPefoTBPaTEHM CaMO KaTo Ce NOoAAbPKa A06peMoaabpKaH NPoAyKT. HenpasuaHOTO nogasaHe

W HeCTaHZAPTHWUTE HAaCTPOMKM 3a pA3aHe U U3MepBaHe Ha Ab/boYMHaTa ca NPUUNHUTE 3a NoBeYeTo NPobemu ¢ PbKOBOACTBOTO, 1aBHO B Pe3ynTaT Ha
HepaBHOMEPHO M3HOCBaHe Ha IeHTaTa. Tbil KaTo LWaHraTa ce HoCU HePaBHOMEPHO, Pe/icUTe ce PasLLIMPABAT, KOETO MOKe @ NPUYMHM BepuraTa Aa ce U3TpbrHe
M A 3aTPYAHW 3aBbPLUBAHETO Ha NPaBu paspesu.

AKO HanpaBnABallaTa LWaHra e HeloCTaTb4YHO CMa3aHa M NPOAYKTLT Ce 3a/iBUXKBa C BEpUra 3a TPMOHU, KOATO e TBbpZe CTerHaTta, ToBa e AonpuHece 3a 6bp30o
M3HOCBaHe Ha WaHraTa. 3a Ja ce Hamanu U3HOCBAHETO Ha LLaHraTa, ce NpenopbyBa NoAAPbLKKaTa Ha BOAELLATA IEHTa, KAaKTO U Ha BepuraTa 3a TPUOHM.

1. PasrnobeTe HanpasnABalLLaTa eHTa U TPUOHHATa Bepura B 06paTeH pes, OT MOHTaxa.

2. NposepeTe macneHns oteop (12) 3a 3anyLwBaHe 1 ro NOYNUCTETE, aKO € HEOBXOAMMO, 3a Aja Ce rapaHTMPa NPaBUIHOTO CMa3BaHe Ha BOAa4a M TPUOHHATa
Bepura no speme Ha pabota. M3nonssaiite MeKka Xuua, OCTaTb4YHO MasIKa, 33 i@ NOCTaBUTE B OTBOPA 33 M3NycKaHe Ha macno (dur. 54).

3ABE/TEMKKA: CbCTOSHMETO Ha MacNeHUTE KaHa/iu MOKe IECHO [a ce NpoBepu. AKO NacaxmTe ca YMCTU, Bepurata aBTOMATUYHO M31bYBa Crpei ¢ Macno B
pPamKWTe Ha CeKyHAM OT NyCKaHeTo Ha NPoAyKTa. BawmaT npoayKT e o6opyaBaH ¢ aBTOMaTUYHA CUCTEMa 3a CMa3BaHe.

3. MNposepeTe 3b6HOTO KoNeno. AKO e U3HOCEH UM NOBPeaEeH NOpaamn HanpexXeHne, ro CMeHeTe C OTOPU3MPAH CEPBU3EH areHT.

4. NpeyuncTeTe OCTaTbLMTE OT PeNCUTE Ha HanpaBAABaLLaTa NeHTa (7) C NOMOoLLTa Ha OTBEPTKA, HOXK 3a LINAKA0BKa, TeNIeHa YeTKa UAK Apyr NOA06EH UHCTPYMEHT.
ToBa LLe OCTaBM OTBOPUTE 32 MAC/IOTO OTBOPEHMU, 3a Aa CE OCUTYPW NPABUIHO CMa3BaHe Ha WuHaTa (7) 1 BepuraTa Ha TpuoHa (6) (dwr. 55).

5. MpoBepeTe M3HOCBAHETO Ha LWMHATA "penca” 3a M3HocBaHe: [ipbiKTe IMHUIIKA (MpaB pbb) OT cTpaHaTa Ha Bogaya v "cTpaHUYHUTE NI0YM Ha pe3ayKkaTa'.
AKO MMa NPONyKa MeXay NIMHWUATA U HaNpPaBAABALLATa IEHTA, BOAELLATA IEHTa ,LUMHA" € HOPManHa. AKO HAMa NPasHKMHa (IMHWIAKA BCTPaHM OT CTpaHaTa Ha
HanpaB/ABalLaTa IEHTa), BOAELLATA /IEHTA ,LUIMHA" € M3HOCEeHa M TpabBa Aa 6bae 3ameHeHa C HOBa OT CbLuua TUN (dur. 56).

6. 3aBbpTeTe HanpaBaABalyaTa WrHa Ha 180 °, 3a Aa ocurypuTe paBHOMEPHO U3HOCBaHE, KaTo MO TO3M HAUMH YAB/IXKUTE }KUBOTA Ha BoAellaTa ieHTa (7).

7. MposepeTe BepuraTa Ha TPMOHA 33 eBEHTYaIHO M3HOCBaHE M NOBPeaM. 3aMeHETe o C HOB, ako e Heobxoanmo. ONUTEH NOTPEBUTEN MOKeE Aa 3aTOUM TbNa
BEpUra 3a TPMOHM.

8. MocTaBeTe OTHOBO BepuraTa Ha TPMOHa (6) 1 HanpaBnABaLLaTa NeHTa (7), KaKTo e onMcaHo B ,MOHTaXK M OCHOBHUW KOPeKLMKn“.
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Bb3ayweH ¢puntbp

PenosHoO nposepsBaiiTe Bb3ayLWHUA GuUATLP (21). MouncTeTe MM ro 3aMeHeTe C HOB, aKo e Heobxoaumo.

1. Pasxnabete ¢pukcmpalyms BuHT (20a) M oTCTpaHeTe Kanaka Ha Bb3gywHusa puatbp (20) (Pur. 60).

2. N3BageTe Bb3aywHUa ¢puntobp (21) (dur. 60).

3. YykHeTe dunTbpa (21) BbpXy cTabuiHa NOBbPXHOCT, 33 Aa NPeMaxHeTe npaxa. M3non3saiite crbcTeH Bb3ayx (Makcumym 3 6apa), 3a Aa npemaxHete
ynoputus npax.

4. MocTaBeTe OTHOBO GMATHPA, NpUKpeneTe GUKCMPALLMA Kanak 1 Kanaka Ha Bb3aywHua oduntop (20) 1 ro 3akpeneTe ¢ puKcupalms BuHT (20a).

Csely,

MpoBepsnABaiiTe 3ananuTesiHaTa CBeLL, Ha BCEKM 25 yaca Uamn Npeam AbArocpoyHo cbxpaHeHue Hag 30 aHu, ako ynotpebaTta He e 6una ToNKOBA roNsama.
MouncreTe UAN CMEHEeTe C HOBA CBELL, aKo e HeobxoarMO.

1. CeasieTe Kanaka Ha Bb3aywHus ¢uatbp (20), KakTo e onuncaHo. M3kntoueTe KoHeKTopa Ha caewra (23) (dur. 61).
2. M3nonssaitte myntutyna (31), 3a ga pasxnabute n nssagute ceewra (dur. 62).

3. MpoBepeTe cBeLLTa 33 NOBpesa v U3HocBaHe. LiBeTbT Ha enekTpoaa Tpabsa Aa e cBeToKadss.

4. OTCcTpaHeTe OCTaTbLMTe OT €/1eKTPoAa C a

MEKa KMYHA YeTKa; U36AreainTe CUIHO MOYMUCTBAHE HA €N1eKTPOAa.

5. U3cylweTe cBeLTa ¢ MeKa Kbpna, ako € MOKpa OT ropuBo.

6. MpoBepeTe NpasHMHaTa Ha 3ananuTenHara ceely,. Ta Tpsa6sa ga 6bvae 0,6 - 0,7 mm (dur. 63).

7. CMeHeTe C HOBA CBELL, aKO UM eNeKTPOABT, UK M301aLMATa Ca NOBPEAEHM.

8. Korato cmeHsTe 3ananutenHara cBely, MbpBO A 3aBUITE B PbKa M C/1ef TOBA IEKO A 3aTerHeTe ¢ myatutona (31).
BHMMAHME! He 3aTaraliTe npeKkaseHO MHOrO CBELLTa, 33 Aa M3berHeTte nospegm!

9. NocTaseTe Kanaka Ha Bb3gyLwHUA GunTbp (20) 1 ro 3akpenete ¢ puKcnpawmsa BuHT (20a).

Pe3sepBoap 3a ropuso

1. M3npa3HeTe pe3epBoapa 3a ropu1BO, KOraTo CbxpaHaBaTe NpoayKTa Hag 30 AHK, 3a Aa NpefOoTBPaTHTE BAOLIABaHe Ha ropMBOTO.

2. Pa3BuiiTe 1 cBaseTe Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a ropueo (27) u u3nonssaiTe NOAXOAALLA FOPUBHA MOMMA, 3@ 4@ U3NPA3UTe TOPMBOTO B NMOAXOAALL,
KOHTeiHep.

lfopuBeH ¢punTLP

Pe3epBoapbT 3a ropnBo Ha TO3M NPOAYKT e cHabAeH ¢ GUATLP, Pa3nonoKeH B CBOBOAHMA Kpalt Ha ropnBHaTa Tpbba. AKO € HeO6XOAMMO Aa NOYUCTUTE UK
CMEeHUTE ropuBHUA GUATBP, MOJIS, CBbPIKETE CE C OTOPU3MPAHLCEPBU3 UM C NOAOBHO KBaMPUUMPAHO AnLe.

Kap6ypatop

KapbypaTopbT e NpesABapuTesIHO HAaCTPOEH OT NPOU3BOAUTENSA. AKO CE HaNOXKM Aa HanpaBuTe NPOMEHU, MOAA, 0BbPHETE Ce KbM OTOPU3MpPaH CepBU3EH
LLeHTbP MM KbM AnLe ¢ nogobHa kBanudmkauma. He ce onuteaTe Aa NpasmTe HaCTPOMKM Camm.

MU3nyckateneH aycnyx
AKO e HeobxoaMMO Aa ce MoaNdULLMPA MU CMEHW U3MYCKATENTHUAT aYCAYX, MOJIA, CBbPMKETE Ce C OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP UK C nLe ¢ NofobHa
KBanuduKaums.

PemoHT
TO3¥ NPOAYKT HE CbAbPKA YAaCTU, KOUTO MOraT Aa 6bAAT PEMOHTMPaHU OT NoTpebutens. CBbprKeTe ce C OTOPU3MpPaH CEPBM3EH LEHTbP UK NOA06HO
KBanUdULMpPaHO NnLe, 33 Aa ro NPOBepuTe U PeMOoHTUpaTe.

CbxpaHeHue

1. MoyuncTeTe NPOAYKTA, KAaKTO € OMUCaHO No-rope.

2. MpuKpeneTe npeanasnTenn 3a TPaHCNOPT, aKO € NPUIOKMUMO.

3. CbxpaHaBaiiTe NPoAyKTa M HErOBUTE NPUHAA/IEKHOCTM Ha Cyxo, 6e3 3ampb3BaHe, 4o06pe NPOBETPUBO MACTO:

4. BUHaru cbxpaHaBaiiTe NpoAyKTa Ha MACTO, KOeTo

e HeJoCTbMHA 3a Aeua. MaeanHaTa TemnepaTtypa Ha cbxpaHeHue e mexay 10 n 30 ° C.

5. CbxpaHaBaiiTe NpoAyKTa B YaHTaTa CM UM Fo MOKPUITE C NOAXOAALLA KbPna, 33 Aa ro fpeAnasuTe ot npax.

6. M3npasHeTe pesepBoapa (LmMTe), aKO HAMa A,a M3MON3BATe NPOAYKTA 3a NPOABANKUTENEH NEPUOA 0T BPEMe (MoBeye OT 3 mecela) 1 npeau Aa ro
CbXpaHABaTe 3a 3MmaTa.

TpaHcnopTt

1. UskntoyeTe NpoAyKTa M U3KNKOUETe KOHEKTOPA Ha 3ananuTenHara ceely, Npeaun 4a ro TpaHCnopTMpaTe JOKbAETO U Aa buno.

2. MpuKpeneTe NnpeanasnTenu 3a TPAHCMOPT, aKO € NPUNOXKMMO.

3. BuHaru HoceTe nNpoAyKTa ¢ ApbXKaTa My. MoxkeTe CbLUO Aa M3N0a3BaTe YaHTaTa 3a TPAHCMOPT.

4. 3awmTeTe NPOAYKTa OT BCAKAKBU CUTHWU YAAPU AW CUAHM BUBPaLMKM, KOUTO MOraT Aa Bb3HWKHAT NO BPeMe Ha TPaHCNopTUpaHe B NPEeBO3HM CPeacTBa.
5. OcurypeTe NpoAyKTa, 3a @ He ce NOAXb3HE UK Aa ce pa3najHe, 3aryba Ha ropueo, NOBPEAU U HapaHABaHMA.

OTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTH

Moao3peHnTe HeM3NPaBHOCTM YECTO Ce Ab/XKAT Ha NPUUUHU, KOMTO NOTPebuTennTe morat Aa OTCTPaHAT. 3aToBa NpoBepeTe NPOAYKTa, KaTo U3rnos3saTte To3n
pasgen. B noseyeto cnyvan npobaemsT moxe Aa 6bae peleH 6bpso.

BHUMAHME! N3nbaHABaWTe caMo CTbNKUTE, ONUCAHWU B TE3U UHCTPYKLUUM! BCUYKM JOMBAHUTENHN NPOBEPKM, NOAAPDBIKKA U PEMOHT TpAbBa Aa ce M3BbpLluBaT
OT OTOPM3MNPaH CepPBU3EH LIEHTbP UK OT NoA06eH KBaMPULMPaH CeLManmncT, ako He MoXKeTe camu Aa pelunte npobnemal
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Mpobnem

Bb3moXKHa npuymnHa

PeweHwne

1. iBMratenAr He ce cTapTmpa

1.1. HAma gocTaTbYyHO rOPUBO B pe3epBoapa 3a ropmBo
1.2. TpyHABT HEe e HAaTUCHAT NpW CTyAEeH CTapT

1.3. TpyHABT € HaTUCHAT NPU TONMBA CTAPT

1.4. CBewTa e MOKpa

1.5. Ceewra e noBpeaeHa

1.6. LLlencenbt Ha cBelwTa ce 3arybu

1.1. lobaseTe ropuso

1.2. HatTucHeTe rpyHaa u pectaptupaiite
1.3. Cyxa cBeuy,

1.4. Cyxa cBeuy,

1.5. CmeHeTe cBeLTa

1.6. NpuKpeneTte npaBuIHO

2. iguratenar cnupa

2.1. HAma [0CTaTbYyHO ropMBO B pe3epBoapa 3a ropuso
2.2. YcTpOMCTBOTO 3a pAzaHe e 610KMpaHo

2.1 NlobaseTe ropmso
2.2 OtcTpaHeTe 610KMpaHeTo

3. HesapgosonutenHu
nokasaTenn Ha pA3aHe

3.1 BepuraTta Ha TPMOHa He e onbHaTa NPaBUIHO
3.2 Bepwura 3a Tbn TPMOH

3.1 HanpexeHune npaBuaHO
3.2 3aToyeTe UNM CMeHeTe Bepurata Ha TPMOHa

4. MpekomepHu Bubpauumn /
LYM MK aycnyx

4.1. BepuraTa Ha TpMOHa e Tbna / nospeaeHa
4.2. bonToseTe / raitkute ce pasxnabsar
4.3. BeH3uH / Macnio e HenpasuaHO

4.1 CmeHeTe Cc HOBA

4.2. 3aterHete 6onToseTe / raiikuTe

4.3. Manpa3HeTe Hen3non3saHua 6eH3nH /
Mac/10 1 ro Hamb/IHETe C NPaBUAHUSA BEeH3WH /
macno

PeuuKknmpaHe u U3XBbpasaHe
1. OTnagbyHUTE NPOAYKTU He TPABBA Aa Ce U3XBbP/IAT 3ae4HO ¢ 6UTOBMTE OTNaabUM. MoAs, peumKanpainTe Tam, KbAETO CbLLECTBYBAT CbOPbKEHMA.
KoHCynTupaiTe ce ¢ MecTHUA opraH Al MECTHMA MarasunH 3a CbBET 3a PeumKampaHe.
2. BeH3uH, Macno, U3NoA3BaHO MacN0, CMECK OT HEDT 1 6EH3MH M NpeaMeTH, 3aMbPCEHM C MAc/o, Hanp. KbpPMnu 3a MOYUCTBAHE; HE NPUHAANEKAT KbM
6UTOBUTE OTNAAbLM. M3XBbp/IeTe 3aMbPCEHUTE C MAEC/I0 aPTUKYIN B CbOTBETCTBME C MECTHUTE YKa3aHWA v v NpesaiTe B LEHTPOBETE 3a PeuuKANpaHe.

3. MpoayKTHT ce Npeaara B ONaKoBKa, KOATO ro Mpeamasea ot Nospeay npu TpaHcnopTMpaHe. [JpbiKTe ONakoBKaTa, 40KaTO He CTe CUIYPHU, Ye BCUYKM YacTK

Ca A0CTaBEHU U NPOAYKTBLT (I)yHKLIMOHMpa npasuaHO. PeLlMKJ'IMpaﬁTe OnaKkoBKaTa c/nie ToBa.
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Descrierea partilor principale

10
11
12
13
14
15
16
a.

17
18
19
20
a.

21.
22.
23.

. Manerul din spate

. Blocajul acceleratiei

. Declansatorul acceleratiei

. Comutator de aprindere

. Apdratoare de mana fatd (maneta franei de lant)

Lant de ferastrau

. Bara de ghidare
. Roata dintata
. Bara de protectie cu tepi

. Piulita de retinere

. Bolt

. Port de ungere

. Prinzdtor de lant

. Pinion de actionare
. Ambreiaj

. Surub de tensionare
Pivot de tensiune

. Coperta

. Gurile de aerisire

. Butonul de sufocare
. Capacul filtrului de aer
Surub de fixare

Filtru de aer

Punct de atasare
Conector bujie

24. Maner de pornire a reculului

25.
26.
27.
28.
29.
30.
31
32.
33.

Surub de reglare

Capacul rezervorului de ulei pentru lant
Capacul rezervorului de combustibil
Primer

Maner frontal

Capacul barei de ghidare

Unealta multifunctionala

Fisier in lant

Surubelnita cu cap cu fanta

34. Recipient pentru amestecarea combustibilului

35.
36.
37.
38.
39.

Comutator de aprindere

Blocajul acceleratiei

Butonul de sufocare

Declansatorul acceleratiei

Ungator si surub de reglare pentru lubrifiere

Precautii de siguranta
Tnainte de a utiliza aparatul
a. Cititi cu atentie acest manual de utilizare pentru a intelege cum sa folositi corect acest aparat.

b. Nu ar trebui sd utilizati niciodatd produsul atunci cand va aflati sub influenta alcoolului, cand suferiti de epuizaresau lipsa de somn, cand suferiti de
somnolentd ca urmare a administrdrii de medicamente pentru raceald sau in orice alt moment in‘care exista posibilitatea ca judecata sd va fie afectata sau
sa nu puteti utiliza aparatul in mod corespunzator si in conditii de siguranta.

c. Evitati functionarea motorului in interior .Gazele de esapament contin monoxid de carbon ddaunator.

d. Nu utilizati niciodatd produsul in circumstante precum cele descrise mai jos :

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in
care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini
pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare
si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei,
toate lucrarile de reparatii, inspectii sau finlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de
service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu
echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave
sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru
vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Date tehnice

Model: PC3100 PC3500 PC3530

Cilindree: 25,4 cm? 25,4 cm? 25,4 cm?

Lungimea lamei: 25cm 25cm 25cm

Tipul de lant: 3/8" LP, 1,3mm/40 3/8"LP, 1,3mm 1/4" LP, 1,3mm
verigi

1. Cand solul este alunecos sau cand existd alte conditii care ar putea face imposibild mentinerea unei pozitii stabile.
2. Pe timp de noapte, pe timp de ceatd densa sau in orice alt moment in care campul de vizibilitate ar putea fi limitat si ar fi dificil sa obtineti o vedere clara a

zonei.

3. In timpul furtunilor cu ploaie, in timpul furtunilor cu fulgere, in perioadele de vant puternic sau de rafale de vant sau in orice alt moment in care
conditiile meteorologice ar putea face nesigura utilizarea acestui produs.

e. Atunci cand utilizati acest produs pentru prima data, inainte de a incepe munca efectivd, invatati sa il manipulati de la un lucrator calificat.

f. Lipsa somnului, oboseala sau epuizarea fizicd duce la scaderea capacitatii de atentie, ceea ce, la randul sdu, duce la accidente si raniri. Limitati timpul de
utilizare continud a masinii undeva la 10 minute pe sesiune ,si luati 10-20 de minute de odihna intre sesiunile de lucru. De asemenea, incercati sa mentineti
cantitatea totald de munca efectuata intr-o singura zi sub 2 ore sau mai putin.

g. Aveti grija sa pastrati acest manual la indeméana pentru a va putea referi la el mai tarziu, ori de cate ori apar intrebari.

h. Asigurati-va intotdeauna ca includeti acest manual atunci cand vindeti, imprumutati sau transferati in alt mod proprietatea acestui produs.

i. Nu permiteti niciodata copiilor sau oricarei persoane care nu poate intelege pe deplin instructiunile din acest manual sa utilizeze acest produs.

Ec

hipament de lucru si imbracaminte

a. Atunci cand utilizati produsul, trebuie sa purtati imbracaminte adecvata si echipament de protectie:

Ca

sca de protectie

Ochelari de protectie sau protectie pentru fata
Manusi de lucru groase

Cizme de lucru cu talpa antiderapanta
Protectii pentru urechi

b.

Si ar trebui sa aveti cu voi:
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1. Instrumente si fisiere atasate .

2. Rezervati in mod corespunzator combustibilul si uleiul pentru lant .

3. Lucruri pentru a notifica zona de lucru (franghie, semne de avertizare)

4. Fluier (pentru colaborare sau urgenta)

5. Topor sau ferdstrau (pentru indepartarea obstacolelor)

c. Nu utilizati niciodata produsul atunci cand purtati pantaloni cu mansete largi, cand purtati sandale sau cand sunteti desculti.

Avertismente privind manipularea combustibilului

a. Motorul acestui produs este proiectat sa functioneze cu un combustibil mixt care contine benzina foarte inflamabila. Nu depozitati niciodata

bidoanele de combustibil si nu reumpleti niciodata rezervorul de combustibil intr-un loc in care exista un cazan, o soba, un foc de lemne, scantei

electrice, scantei de sudura sau orice alta sursa de caldura sau de foc care ar putea aprinde combustibilul.

b. Fumatul in timpul functionarii produsului sau al alimentarii rezervorului de combustibil este extrem de periculos. Asigurati-va intotdeauna ca tineti

tigarile aprinse departe de produs in orice moment.

¢. Atunci cand umpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si uitati-va cu atentie in jur pentru a va asigura ca nu exista scantei sau flacari deschise in
apropiere fnainte de a alimenta cu combustibil.

d. Dacd in timpul alimentarii se varsa combustibil, folositi o carpa uscata pentru a sterge scurgerile inainte de a porni din nou motorul.

e. Dupa realimentare, insurubati bine capacul rezervorului de combustibil si apoi transportati produsul la un loc aflat la cel putin 3 m de locul unde a

fost realimentat inainte de a porni motorul.

Tnainte de pornirea motorului

Verificati locul de lucru, obiectul de tdiere si directia de tdiere. daca exista un obstacol, indepartati-l. Nu incepeti niciodata sa tdiati panad cand nu aveti o zona
de lucru libera, picioare sigure si o cale de retragere planificata fatd de copacul cazut.

Fiti precauti si tineti persoanele aflate in preajma si animalele in afara zonei de lucru al carei diametru este de 2,5 ori mai mare decat cel al obiectului de tdiere.
Inspectati masina pentru a vedea daca exista piese uzate, slabite sau deteriorate. Nu folositi niciodata masina care este deteriorata, reglata necorespunzator sau
care nu este complet si sigur asamblata. Asigurati-va ca lantul ferdstraului se opreste din miscare atunci cand declansatorul de control al acceleratiei este
eliberat.

La pornirea motorului

Tineti intotdeauna masina ferm cu ambele maini atunci cand motorul este in functiune. Folositi o prindere fermd, cu degetul mare si degetele inconjurand
manerele. Tineti toate partile corpului departe de masindatunci cand motorul este in functiune.

nainte de a porni motorul, asigurati-vé ca lantul ferdstraului nu intr3 in contact cu nimic.

Avertismente suplimentare

Pastrati manerele uscate, curate si fara ulei sau amestec de‘combustibil.

Nu atingeti niciodatd toba de esapament, bujia de aprindere sau alte parti metalice ale motorului in timpul functionarii motorului sau imediat dupa oprirea
acestuia. Acest lucru ar putea avea ca rezultat arsuri grave sau socuri electrice.

Fiti extrem de prudent atunci cand taiati tufisuri si puieti de dimensiuni mici, deoarece materialul subtire poate prinde lantul ferastraului si poate fi biciuit spre
dumneavoastra sau va poate dezechilibra.

Atunci cand tdiati o ramura tensionatd, fiti atenti la revenire, pentru a/nu fi loyiti atunci cand tensiunea din fibrele de lemn este eliberata.

Verificati copacul pentru ramuri moarte care ar putea cadea in timpul operatiunii de tdiere.

Opriti intotdeauna motorul inainte de a-l aseza.

Masuri de siguranta pentru utilizatorii de ferastraie cu lant

Avertisment: Poate aparea un recul atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se inchide si strange lantul ferdstraului in
timpul tierii. In unele cazuri, contactul varfului poate provoca o reactie inversa rapida dedluminare, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.
Ciupirea lantului de ferastrdu de-a lungul partii superioare a barei de ghidare poate impinge‘rapid bara de ghidare inapoi spre operator. Oricare dintre aceste
reactii va poate face sa pierdeti controlul ferastrdului, ceea ce ar putea duce la vatamdri.corporale grave.

Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta incorporate in ferastrau. In calitate de utilizator deimotoferastrau, trebuie s luati mai multe masuri
pentru a mentine lucrdrile de tdiere fard accidente sau raniri.

(1) Cu o intelegere de baza a reculului, puteti reduce sau elimina elementul surpriza. Surprizabrusca contribuie la accidente.

(2) Tineti bine fierastraul cu ambele maini, cu ména dreapta pe manerul din spate si cu mana'stanga pe manerul din fatd, atunci cdnd motorul este in
functiune. Folositi o prindere ferma, cu degetele mari si mici inconjurand manerele motoferastraului.'© prindere ferma va va ajuta sa reduceti reculul si sa
mentineti controlul ferastraului.

(3) Asigurati-va ca zona in care tdiati este libera de obstacole. Nu lasati nasul barei de ghidare sd intre in contact cu un bustean, o creanga sau orice alt
obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi ferastraul.

(4) Taiati o viteza mare a motorului.

(5) Nu va intindeti prea mult si nu taiati deasupra inaltimii umerilor.

(6) Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de ferastrau.

(7) Folositi numai bare si lanturi de schimb specificate de producator sau echivalente.

ntretinere

Pentru a mentine produsul in stare de functionare corespunzatoare, efectuati la intervale regulate operatiunile de intretinere si verificare descrise in acest
manual. Asigurati-va intotdeauna ca opriti motorul inainte de a efectua orice procedura de intretinere sau verificare.

Avertisment: Piesele metalice ating temperaturi ridicate imediat dupa oprirea motorului.
Lasati toate lucrarile de intretinere, altele decat cele enumerate in manualul de utilizare, in seama dealerului de service competent.

Transport
Transportati intotdeauna aparatul cu motorul oprit, cu bara de ghidare acoperita cu dispozitivul de protectie la rara si cu amortizorul de zgomot departe de
corp.

Montaj si reglaje principale

AVERTISMENT! Produsul trebuie sa fie complet asamblat inainte de utilizare! Nu utilizati un produs care este asamblat doar partial sau asamblat cu piese
deteriorate! Urmati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi imaginile furnizate ca ghid vizual pentru a asambla cu usurinta produsul Deconectati
conectorul bujiei de aprindere (23) de la bujie!

Purtati intotdeauna manusi in timpul asamblarii!

Asamblati bara de ghidare (7) si lantul de ferastrau (6) inainte de utilizare.
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Lant si bara de ghidare
Utilizati numai bara de ghidare (7) si lantul de ferdstrau (6) in conformitate cu datele tehnice ale produsului.

AVERTISMENT! Folositi intotdeauna un lant de ferastrau proiectat ca fiind "cu recul redus" sau un lant de ferastrau care indeplineste cerintele privind reculul
redus! Un lant de ferastrau standard (un lant care nu are verigile de protectie pentru reducerea reculului) trebuie utilizat numai de un operator profesionist
experimentat!

Cu toate acestea, un lant de ferastrdu cu recul redus nu elimina complet reculul! Un lant cu recul redus sau un lant "de siguranta" nu trebuie niciodata
considerat ca fiind o protectie completa impotriva ranilor! Prin urmare, utilizati intotdeauna un lant de ferdstrau cu recul redus impreuna cu alte dispozitive de
protectie impotriva reculului, cum ar fi apdratoarea frontald pentru maini!

1. Asezati produsul pe o suprafata pland adecvatd, cu manerul din spate (1) orientat in sus.

AVERTISMENT! inainte de a scoate capacul (17), asigurati-vé c& frana de lant este dezactivatd. Dacé se afl3 in pozitia cuplatd, trageti inapoi aparatoarea de

mana din fatd (5) pana cand aceasta "pocneste" in pozitie, a se vedea sectiunea "Frana de lant".

2. Slabiti piulita de fixare (10) cu ajutorul uneltei multiple (31) si scoateti-o impreuna cu capacul (17).

3. Asigurati-va ca bara de protectie cu crampoane este fixata corect pe produs. Strangeti suruburile dupa cum este necesar.

4. Asezati fanta din bara de ghidare (7) peste surubul (11). Asigurati-va cd montati bara de ghidare (7) cu simbolul "tdietor" al lantului de ferastrdu in partea

superioara a barei (Fig. 1).

5. Tmpingeti bara de ghidare (7) spre stanga, spre pinionul de antrenare (14) (in spatele ambreiajului (15) (Fig. 2).

AVERTISMENT! Directia de deplasare a lantului de ferastrau "taietori" trebuie sa fie cea indicata de simbolul si sdgeata de pe bara de ghidare!

6. Asezati lantul ferastraului (6) peste pinionul de antrenare (14) in spatele ambreiajului (15) si potriviti-l in jurul barei de ghidare (7). Asigurati-va ca lantul este

plasat deasupra dispozitivului de prindere a lantului (13) (Fig. 3).

7. Miscarea lantului de ferdstrau este cea indicata de sdgeata (Fig. 4). Asigurati-va ca lantul este asezat corect peste roata dintata (8) a barei de ghidare (7).

8. Trageti cu grija bara de ghidare (7) spre dreapta pentru a strange lantul de ferastrau (6) (Fig. 5).

9. Montati din nou capacul (17). Dacd este necesar, reglati stiftul de tensionare (16a) prin rotirea surubului de tensionare (16) cu unealta multifunctionala (31)

fnauntru sau in afara acestuia pana cand ajunge intr-o pozitie in care stiftul poate fi introdus in orificiul inferior al barei de ghidare (7) (Fig. 6).
10. Fixati capacul cu piulita de fixare (10)(Fig. 7).
NOTA: Tn aceast etapd, fixati piulita doar€u degetul. Tensiunea lantului nu poate fi reglaté cu piulita de retinere strans3 - aceasta trebuie mai intai sl3bita.
NOTA: Lantul ferastraului (6) nu a fost'inca tensionat. Tntindeti lantul asa cum este descris la "Tensionarea lantului ferdstraului". Dupa ce ati utilizat produsul
timp de aproximativ o ord, reglati din nou tensiunea lantului.

Tensionarea lantului ferastraului

Verificati intotdeauna tensiunea lantului ferdstraului inainte de,utilizare, dupa primele taieri si in mod regulat in timpul utilizarii, aproximativ la fiecare cinci taieri.
La prima utilizare, lanturile noi se pot prelungi considerabil. Acest lucru este normala in timpul perioadei de rodaj, iar intervalul dintre viitoarele reglaje se va
prelungi rapid.

AVERTISMENT! Deconectati conectorul bujiei de aprindere inainte de a regla tensiunea lantului ferastraului!

Marginile de tdiere ale lantului de ferastrau sunt ascutite! Purtati.intotdeauna manusi de protectie atunci cand manipulati lantul!

Mentineti intotdeauna tensiunea corectd a lantului! Un lant slabit creste riscul de recul! Un lant sldbit poate sari din canelura barei de ghidare! Acest lucru poate
rani operatorul si poate deteriora lantul! Un lant sldbit va cauza o uzura rapida a lantului, a barei de ghidare si a pinionului!

Incordarea prea stransa a lantului va supraincirca motorul si va cauza daune, iarotensiune insuficienta poate cauza deraierea lantului, in timp ce un lant corect
intins ofera cele mai bune caracteristici de tdiere si o durata de viata prelungita! Durata de viata a lantului depinde in principal de lubrifierea

suficienta si de tensionarea corecta!

NOTA: Tensiunea lantului nu poate fi reglaté cu piulita de retinere stransé - acestea trebuie maj intai slibite.

1. Ridicati varful barei de ghidare (7) si mentineti-l acolo in timp ce reglati tensiunea (Fig. 8)

2. Rotiti surubul de tensionare (16) pana cand "chingile de legare" ale lantului ating marginealinferioara a barei de ghidare (7) (Fig. 9, 10).

3. Ridicati varful barei de ghidare (7) si strangeti piulita de retinere (10).

4. Trageti lantul de ferdstrdu (6) de-a lungul partii superioare a barei de ghidare (7) cu ména, deda un capat.la altul, de mai multe ori. Lantul trebuie sa se simta
strans, dar sa se miste liber.

incercare la tractiune

1. Verificati tensiunea lantului folosind 0 mana pentru a ridica lantul ferastraului (6) impotriva greutatii@ produsuldi. Tensiunea corecta a lantului se obtine
atunci cand lantul ferastraului poate fi ridicat cu aproximativ 2 - 4 mm de la bara de ghidare (7)din centru (fig. 11, 12).

2. Reglati tensiunea daca observati ca motoferastraul este prea slabit sau prea strans.

Lubrifierea lantului

AVERTISMENT! Produsul nu este umplut cu ulei pentru lant. Este esential sa umpleti produsul cu ulei de lant inainte de a-I utiliza! Nu folositi niciodata produsul
fara ulei de lant, deoarece acest lucru va duce la deteriorarea extinsa a produsului!

Operarea lantului de ferastrau in stare uscata sau cu prea putin ulei pentru lant va scadea eficienta taierii, va scurta durata de viata a produsului si va cauza
uzura rapida a lantului de ferdstrdu si a barei de ghidare din cauza supraincalzirii!

Insuficienta uleiului de lant este evidenta prin fum sau decolorarea barei! Lubrifierea adecvata a lantului de ferastrau in timpul operatiunilor de tdiere este
esentiala pentru a minimiza frecarea cu bara de ghidare!

1. Asezati produsul pe o suprafata stabila si plana, cu capacul rezervorului de ulei (26) orientat in sus. Va recomandam sa asezati o foaie neinflamabila sub
produs.

2. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de ulei (26) (Fig. 13).

3. Umpleti lubrifiantul adecvat in rezervor folosind o palnie de ulei prevdzuta cu un filtru pentru a evita patrunderea de resturi in rezervor. Nu umpleti prea
mult si ldsati un spatiu de aproximativ 5 mm intre partea superioara a uleiului si marginea interioard a rezervorului pentru a permite expansiunea (Fig. 14).
NOTA: Folositi un lubrifiant pentru lant de feréstrau cu lant de tip special pe tot parcursul anului.

NOTA: Spre sfarsitul sezonului, este recomandabil s3 puneti in rezervor doar atata lubrifiant cat aveti nevoie pentru fiecare tiiere, astfel incat sa fie

complet consumat inainte de a depozita produsul.

4. Stergeti lubrifiantul varsat cu o carpd moale si montati din nou capacul rezervorului de ulei (26). Folositi unealta multifunctionald (31) pentru a strange corect
capa cul (26).

Verificarea

NOTA: Efectuati urméatorul test inainte de a utiliza produsul.

Acest produs este echipat cu un sistem de ungere automata! Sistemul de ungere livreaza automat cantitatea potrivita de ulei catre bara si lant! Verificarea
lubrifierii necesitd pornirea motorului. Tnainte de verificare, produsul trebuie sa fie complet asamblat si toate instructiunile trebuie s3 fi fost citite.
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1. Asigurati-va ca bara de ghidare (7) si lantul ferdstraului (6) sunt la locul lor atunci cand verificati alimentarea cu ulei.
2. Porniti motorul; mentineti-1 in functiune la putere medie si verificati daca uleiul din lant este livrat asa cum se arata in figura (Fig. 15).
3. Reglati debitul de ulei pentru lant rotindu-l pe surubul de reglare (25) al ungatorului de pe partea inferioard a produsului cu ajutorul surubelnitei (32) (Fig.16).

Combustibil
AVERTISMENT! Acest produs nu este livrat cu amestec combustibil-ulei in motor! Tnainte de a utiliza acest produs este esential s3 il umpleti cu amestec
combustibil-ulei!

Acest produs este echipat cu un motor in 2 timpi, rezervorul de combustibil si de ulei sunt combinate si este esential sd umpleti un amestec de combustibil si
ulei Tnainte de a utiliza acest produs. Respectati specificatiile tehnice pentru combustibilul si uleiul de motor adecvate.

AVERTISMENT! Combustibilul si uleiul sunt foarte inflamabile! Fumurile vor exploda daca sunt aprinse! Asigurati-va ca nu exista flacari goale in jurul

produsului! Nu fumati in timpul alimentarii cu combustibil si ulei!

1. Asezati produsul pe o suprafata stabild si plana, cu capacul rezervorului de combustibil (27) orientat in sus. Va recomandam sa asezati o foaie neinflamabila
sub produs.

2. Amestecati un amestec de benzind normald fara plumb 95 si un ulei de motor de calitate pentru motoare n 2 timpi rdcite cu aer intr-un recipient adecvat (fig.
17).

NOTA: Pentru fiecare litru de benzina fara plumb cu cifra octanicd 95, adaugati 30 ml de ulei cu emisii reduse de fum NAKAYAMA pentru motoare in 2 timpi.
Nu utilizati ulei mixt BIA sau TWC (tip de racire cu apa in 2 timpi).

NOTA: Nu amestecati niciodatd combustibil si ulei direct in rezervorul produsului.

3. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de combustibil (27).

4. Introduceti in rezervor combustibilul/ulei amestecat corect, folosind o pélnie de combustibil prevazuta cu un filtru pentru a evita patrunderea de resturi
in rezervor. Nu umpleti prea mult si Iasati un spatiu de aproximativ 5 mm intre partea superioard a combustibilului si marginea interioara a rezervorului
pentru a permite expansiunea (Fig. 18).

5. Evitati sd varsati si sa umpleti prea mult rezervoarele.

NOTA: Combustibilul si uleiul se deterioreaza in timp. Este posibil s fie dificil s3 porniti motorul dac folositi combustibil care a fost pastrat mai mult de 30 de
zile.

Spre sfarsitul sezonului, este recomandabil s3a puneti in rezervor doar atata combustibil cat trebuie de care aveti nevoie pentru fiecare utilizare, deoarece ar
trebui sa fie complet consumat inainte de a depozita produsul. Goliti combustibilul ramas in rezervor atunci cdnd depozitati produsul pentru mai mult de 30
de zile.

6. Stergeti lubrifiantul varsat cu o carpa moale Si montati din nou capacul rezervorului de combustibil (27). Folositi unealta multifunctionala (31) pentru a
strange corect capacul (27) (Fig. 19). NOTA: Eliminati Tntotdeauna combustibilul, uleiul uzat si obiectele contaminate cu acestea in conformitate cu
reglementdrile locale.

Utilizare preconizata

Produsul este destinat taierii bustenilor si a ramurilor. Produsul nu trebuie utilizat in alte scopuri.

Produsul poate fi utilizat numai cu combinatia bara de ghidare/lant de ferastrau mentionata in aceste instructiuni. Nu este permisa utilizarea altor tipuri sau
dimensiuni.

Primer
Apdsati amorsa (28) atunci cand porniti produsul cu motorul rece. Nu apdsati amorsa pentru pornirea la cald.

Maner de pornire a reculului

Manerul demarorului cu recul (24) este pozitionat in partea laterala a motorului.

AVERTISMENT! Nu rdsuciti niciodata cablul de pornire in jurul mainii! Trageti numai de maner}

AVERTISMENT! Nu eliberati brusc manerul de pornire a reculului! Lasati franghia sa se intoarca incet si controlat de fiecare data cand este trasa! Nu trageti
franghia de pornire cu recul dincolo de banda de culoare rosie de la capatul dispozitivuldi de pornire cu recul!

Frana de lant

Frana de lant este un mecanism de siguranta activat de aparatoarea de mana din fata (5). Atunci cand-apare reculul, lantul ferastraului
se opreste imediat. Cu frana de lant in pozitia dezactivatd, produsul poate fi operat (Fig. 20)s

Frana de lant in pozitia cuplata, lantul ferastraului este oprit imediat ce frana de lant este‘activata (Fig. 21).

Testul franei de lant - frana de lant manuala

Tnainte de fiecare utilizare, trebuie efectuatd urméatoarea verificare a functionarii. Scopul verificarii franei de lant este de a reduce posibilitatea de ranire din
cauza reculului.

1. Porniti produsul asa cum este descris mai jos.

2. Apasati dispozitivul de blocare a acceleratiei (2), apoi apasati complet tragaciul acceleratiei (3) cu degetul ardtator si mentineti-l in aceastd pozitie.
3.Tn timp ce motorul este in functiune, activati frana de lant prin rostogolirea mainii stangi in fatd pe aparatoarea din fata (5). Lantul ferastraului (6) si
motorul trebuie sa se opreascd imediat.

AVERTISMENT! Dacd lantul si motorul ferastraului nu reusesc sd se opreasca atunci cand frana de lant este actionatd, duceti produsul la cel mai apropiat
distribuitor autorizat sau centru de service! Nu utilizati produsul daca frana de lant nu este in stare de functionare!

AVERTISMENT! Aparatoarea frontald a mainii nu trebuie utilizata pentru pornirea si oprirea produsului in timpul functionarii normale!

Incercarea franei de lant - frana de lant nemanuala

AVERTISMENT! Atunci cand verificati functionarea franei de lant nemanuale, utilizati o substanta cu suprafata moale, cum ar fi lemnul, pentru a asigura
impactul, astfel incat lantul ferastraului sa nu fie deteriorat!

Frana de lant nemanuala opreste functionarea lantului de ferdstrdu in asa fel incat actiunea de recul produsa la capatul barei de ghidare sa actioneze
nemanual frana de lant.

Pentru a va asigura ca frana de lant non-manuala functioneaza corect, procedati dupa cum urmeaza:

1. Opriti motorul produsului.

2. Acti onati manerele din fata si din spate cu mainile (prindeti-le usor), astfel incat bara de ghidare sa poata fi plasata la o indltime de aproximativ 55 cm
(Fig.22)

3. Desprindeti usor mana stanga de pe manerul din fata si atingeti capatul barei de ghidare de lemnul sau de alte obiecte similare plasate dedesubt, astfel
ncat produsul sa primeasca un impact (in acest moment, manerul din spate trebuie apucat usor cu mana dreapta).

4. Impactul este transferat la maneta de frana, care actioneaza frana de lant.
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Viteza lantului

NOTA: Efectuati urméatorul test inainte de a utiliza produsul.

Porniti produsul asa cum este descris mai jos si mentineti-l in regim de ralanti. Lantul ferastraului (6) nu trebuie sa se miste atunci cand motorul functioneaza la
ralanti.

AVERTISMENT! Daca lantul ferastraului da semne de miscare, opriti imediat motorul! Asteptati ca toate piesele in miscare sa se opreasca! Contactati un
specialist calificat pentru a regla din nou turatia de ralanti!

Functionare generala

1. Tnainte de fiecare utilizare, verificati daci produsul, precum si accesoriile sunt deteriorate. Nu utilizati produsul dacé este deteriorat sau prezintd uzura.
2. Verificati de doud ori daca accesoriile si bara de ghidare/lantul ferdstraului sunt fixate corect.

3. Verificati nivelul combustibilului si al uleiului pentru lant, reumpleti dacd este necesar.

4. Tineti intotdeauna produsul de manere. Pastrati manerele uscate si lipsite de lubrifiere pentru a asigura un sprijin sigur.

5. Asigurati-va cd gurile de aerisire sunt intotdeauna libere si libere. Curatati-le, daca este necesar, cu o perie moale. Gurile de aerisire blocate pot

duce la supraincalzire si la deteriorarea produsului.

6. Opriti imediat produsul daca

sunt deranjati in timpul lucrului de alte persoane care intra in zona de lucru. Lasati intotdeauna produsul sd se opreasca complet inainte de a-l Iasa jos.

7. Nu va suprasolicitati. Faceti pauze regulate pentru a va asigura cd va puteti concentra asupra muncii si ca aveti control deplin asupra produsului.

Pornirea la rece

1. Asigurati-va ca frana de lant este cuplatd (a se vedea mai sus).

2. Asigurati-va ca lantul ferdstraului (6) nu intra in contact cu nimic inainte de a porni motorul.

3. Asezati comutatorul de contact (4) in pozitia "I" (pozitia pornit) (Fig. 23).

4. Apdsati amorsa (28) pana cand bula este complet umpluta cu combustibil (de 5-8 ori). Trageti butonul starterului (19) in pozitia de pornire (pozitie inchisa)
(Fig.24).

5. Tineti produsul bine fixat la sol. Asezati mana stanga pe manerul din fata (29) si tineti capatul din spate al manerului din spate cu genunchiul drept. Apoi

trageti energic de manerul de pornire (24)/de 3 sau 4 ori. Nu porniti motorul in timp ce manevrati produsul cu o singurda mana (Fig. 25).

AVERTISMENT! Ldsati franghia sa se intoarcdincet si.controlat de fiecare datd cand este trasd! Nu trageti de demarorul cu recul dincolo de banda de culoare

rosie de la capatul demarorului cu recul!

6. Cand auziti mai multe lovituri (motorul s-a‘aprins);strangeti maneta de blocare a acceleratiei si maneta de acceleratie. Trageti din nou de manerul

de pornire pana cand motorul porneste.

NOTA: Cand strangeti butonul de blocare a acceleratiei (2) si declansatorul de acceleratie (4 ), butonul starterului (19) va reveni in pozitia de functionare.

7. Decuplati frana de lant.

8. Strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si declansatorul de acceleratie. Lantul ferastraului functioneaza.

9. Lasati produsul sd functioneze la ralanti timp de 10-15 secunde pentru-a se incalzi.

10. Tmpingeti aparitoarea de mana din fata (5) pentru a verificardaca frana de lant functioneazé corect. Apoi dezactivati frana de lant.

11. Prindeti produsul cu ambele maini, cu mana stangd tindnd manerul din fatd(29) (nu tineti apardtoarea din fatd) si cu mana dreaptd tindnd manerul din

spate (1).

Pornire la cald

1. Asigurati-va ca frana de lant este cuplata (a se vedea mai sus).

2. Asigurati-va ca lantul ferastraului (6) nu intrd in contact cu nimic inainte de a porni motorul.

3. Asezati comutatorul de contact (4) in pozitia "I" (pozitia pornit) (Fig. 26).

4. Lasati butonul starterului (19) in pozitia deschis si nu amorsati (Fig. 27).

5. Tineti produsul bine fixat la sol. Asezati mana stangd pe manerul din fata (29) si tineti capatul.din spate al manerului din spate cu genunchiul drept. Apoi
trageti energic de manerul de pornire (24) de 3 sau 4 ori. Nu porniti motorul in timp cexmanipulati' produsul cu.o singurd mana (Fig. 28).

AVERTISMENT! Lasati franghia sa se intoarcd incet si controlat de fiecare data cand.este trasa!Nu tragetide demarorul.cu recul dincolo de banda de culoare
rosie de la capatul demarorului cu recul!

6. Cand auziti mai multe lovituri (motorul s-a aprins), strangeti maneta de blocare a accelératieiisi maneta de acceleratie. Trageti din nou de manerul

de pornire pana cand motorul porneste.

NOTA: Atunci cand strangeti butonul de blocare a acceleratiei (2) si declansatorul acceleratiei (3), butenul starterului (19) va reveni in pozitia de functionare.
7. Decuplati frana de lant.

8. Strangeti dispozitivul de blocare a acceleratiei si declansatorul de acceleratie. Lantul ferastraului functioneaza.

9. Lasati produsul sa functioneze la ralanti timp de 10-15 secunde pentru a se incalzi.

10. Tmpingeti aparitoarea de mana din fata (5) pentru a verifica dacd frana de lant functioneaza corect. Apoi dezactivati frana de lant.

11. Prindeti produsul cu ambele maini, cu mana stanga tinand manerul din fata (29) (nu tineti aparatoarea din fatd) si cu mana dreapta tindnd manerul din
spate (1).

Oprirea ferastraului cu lant

1. Eliberati tragaciul de acceleratie (3) si lasati produsul sa functioneze la ralanti pentru o vreme.

2. Asezati comutatorul de contact (4) in pozitia inferioard "0" (pozitia oprit) (Fig. 29).

AVERTISMENT! Produsul va continua sa functioneze o perioada de timp chiar si dupa ce motorul a fost oprit! Asteptati pana la oprirea completa a motorului
nainte de a ldsa produsul jos!

Procedura de bazi de operare/tiiere

1. Pentru a deveni competent, participati la un curs de formare recunoscut pentru a invdta cum sa folositi ferastraiele cu lant in sigurantd si in mod
eficient. Familiarizati-va cu toate comenzile si comutatoarele. Exersati toate miscarile cu produsul oprit.

2. Tineti intotdeauna produsul ferm cu ambele maini. Madnerul din fatd (29) cu mana stanga si manerul din spate (1) cu mana dreapta. Prindeti complet
ambele manere in permanenta in timpul functionarii. Nu actionati niciodata produsul folosind doar o singurd mana.

3. Folositi produsul numai cu o pozitie sigura. Tineti produsul in partea dreapta a corpului (Fig. 30).

4. Verificati lubrifierea corespunzdtoare asa cum este descrisa in sectiunea "Lubrifierea lantului" inainte de a efectua orice taiere.

5. Asigurati-va ca lantul ferastraului (6) functioneaza la viteza maxima nainte de a intra in contact cu lemnul. Folositi bara de protectie cu crampoane
pentru a fixa produsul pe lemn inainte de a incepe sa tdiati si folositi-o ca punct de sprijin in timpul tdierii (Fig. 31).
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6. Repozitionati bara de protectie cu crampoane intr-un punct jos atunci cand tdiati busteni mai grosi, tragand usor produsul inapoi pana cand dintii de
prindere se elibereaza, apoi repozitionati-I la un nivel mai jos pentru a continua taierea. Nu indepartati complet produsul de lemn.

7. Nu fortati lantul ferastraului in timpul taierii, |asati lantul sa faca treaba, folosind dintii de prindere pentru a aplica o presiune minima de parghie.

8. Nu folositi produsul cu bratele complet intinse si nu incercati sa taiati zone greu accesibile sau pe o scara. Nu utilizati niciodatd produsul la o inaltime mai
mare decéat cea a umerilor (Fig. 32).

9. Tdierea optima este obtinuta daca viteza lantului rdmane constanta in timpul tdierii.

10. Aveti grija cand ajungeti la capatultdiat. Greutatea produsului se poate schimba in mod neasteptat pe mdsura ce se taie liber din lemn. Acest lucru poate
provoca accidente la nivelul picioarelor si picioarelor. intotdeauna scoateti produsul dintr-o tdiere de lemn in timp ce produsul este in functiune.

11. Verificati daca alimentarea cu ulei a lantului functioneaza corect; rulati ferdstraul cu lant la viteza medie si asigurati-va ca lantul a primit un strat consistent
de ulei.

Recul

AVERTISMENT! Atentie la spaga! Repercusiunile pot duce la pierderea periculoasa a controlului produsului si pot duce la ranirea grava sau fatala a operatorului

sau a oricarei persoane aflate in apropiere! Fiti intotdeauna in alerta deoarece reculul prin rotatie si reculul prin ciupire reprezinta pericole majore de

functionare a produsului si principala cauzad a majoritatii accidentelor!!!

Poate aparea un recul daca nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau daca lemnul prinde lantul ferdstraului in timpul tdierii.

n unele cazuri, contactul cu varful barei de ghidare (7) poate provoca o reactie inversé rapida ca un fulger, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator

(figurile 33 - 35).

1. Prinderea lantului de ferastrdu (6) de-a lungul partii inferioare a barei de ghidare (7) poate trage produsul inainte, indepartandu-| de operator ("patinaj") (Fig.
36).

2. Prinderea lantului de ferastrau (6) de-a lungul partii superioare a barei de ghidare (7) poate impinge rapid bara de ghidare inapoi spre operator ("ricoseu")
(Fig. 37).

3. Oricare dintre aceste reactii poate duce la pierderea controlului asupra produsului, ceea ce ar putea duce la vatamari corporale grave sau chiar la deces.

4. Cu o intelegere de baza a "reculului", elementul surpriza poate fi redus sau eliminat. Surpriza brusca contribuie la majoritatea accidentelor.

5. Tineti bine produsul cu ambele maini, mana dreapta pe manerul din spate (1) si mana stanga pe manerul din fata (29), atunci cdnd motorul este in

functiune. Mentineti o prindere fermd cu degetele mari si mici inconjurdand manerele. O prindere ferma va va ajuta sa reduceti "reculul" si sa mentineti

controlul produsului.

6. Trebuie sa cititi cu atentie toate avertismentele de siguranta si instructiunile de utilizare inainte de a incerca sa folositi acest produs.

Pentru a evita reculul:

e Ferastrdu cu bara de ghidare la un unghi plat.

¢ Nu lucrati niciodata cu un lant slabit, foarte intins sau foarte uzat.

o Asigurati-va ca lantul este ascutit corect.

¢ Niciodata nu a vazut mai sus de inaltimea umerilor.

e Nu lucrati niciodata cu varful barei de ghidare.

¢ Tineti intotdeauna produsul ferm cu ambele maini.

o Utilizati intotdeauna un lant cu recul redus.

o Aplicati dintii metalici de prindere pentru a face parghie.

¢ Asigurati-va ca lantul este tensionat corect.

¢ Nu tdiati decat cu motorul la viteze mari.

¢ Nu ldsati nasul barei de ghidare sd intre in contact cu un bustean, o creanga sau orice alt obstacol care ar putea fi lovit in timp ce folositi produsul.
e Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de ferastrau.

e Folositi numai bare de ghidare si lanturi de ferastrau de schimb specificate de producator sau inlocuiri echivalente.

AVERTISMENT! Cele mai multe accidente de tip "kickback" se produc in timpul schiopatarii!"Acordati o atentie.deosebita pozitiei zonei de "recul" a barei
atunci cand "tdiati" ramuri aflate sub tensiune.

Dupa utilizare
1.Opriti produsul si ldsati-l sd se raceasca.
2. Verificati, curdtati si depozitati produsul asa cum este descris mai jos.

Ingrijire si intretinere

AVERTISMENT! intotdeauna opriti produsul, deconectati conectorul bujiei si ldsati produsul si se riceascd inainte de a efectua lucréri de inspectie,
intretinere si curatare!

1. Pastrati produsul curat. indepartati resturile de pe acesta dupé fiecare utilizare si inainte de depozitare.
2. O curdtare regulatd si adecvatd va contribui la asigurarea unei utilizari sigure si la prelungirea duratei de viata a produsului.
3. Inspectati produsul inainte de fiecare utilizare pentru a verifica daca exista piese uzate sau deteriorate. Nu il utilizati daca gasiti piese rupte si uzate.

AVERTISMENT! Efectuati reparatiile si lucrarile de intretinere numai in conformitate cu aceste instructiuni! Toate lucrdrile ulterioare trebuie efectuate de catre
un specialist calificat!

Curatenie generala

1. Curatati produsul cu o carpa usor umeda si un sapun usor. Utilizati o perie pentru zonele greu accesibile.

2. Tn special, curatati gurile de aerisire (18) dupé fiecare utilizare cu o carpé si o perie.

3. Indepértati murdaria incdpatanats cu aer de inalt3 presiune (max. 3 bar).

NOTA: Nu folositi detergenti sau dezinfectanti chimici, alcalini, abrazivi sau alti detergenti sau dezinfectanti agresivi pentru a curita acest produs, deoarece ar

putea fi ddunatori pentru suprafetele sale.

4. Verificati dac3 exista piese uzate sau deteriorate. Inlocuiti piesele uzate, dupd caz, sau contactati un centru de service autorizat pentru reparatii inainte de a
utiliza din nou produsul.
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Tabel de intretinere
Partea Actiune Tnainte/dupa fiecare | 10 ore 25 de ore 50 de ore/semestru 100 de ore/ o datd pe an
utilizare
Aripioare de cilindru Curat °
Filtru de aer Curat °
Bujie de aprindere Verificati °
Bujie de aprindere Curat °
Bujie de aprindere Tnlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Filtru de aer Verificati °
Filtru de aer Curat °
Filtru de aer Tnlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Filtru de combustibil Verificati °
Filtru de combustibil Curat °
Filtru de combustibil Tnlocuiti Ori de cate ori este
necesar
Lant de ferastrau Verificati °
Lant de ferastrau Lubrifiati °
Lant de ferdstrau Curat .
Lant de ferastrau Tnlocuiti Ori de cateori este necesar

Piese de schimb
Urmatoarele piese ale acestui produs pot fi inlocuite de catre consumator. Piesele de schimb sunt disponibile la un distribuitor autorizat sau prin intermediul
serviciului nostru pentru clienti.

Bujie: RCJ7Y/Champion, BM6A/Torch

Prinzator de lant

Tnlocuiti un dispozitiv de prindere a lantului deteriorat sau uzat cu unul noude acelasi tip.

1. SIabiti surubul (Fig. 52, A) si scoateti-l impreuna cu dispozitivul de prindere a lantului(13).

2. Fixati un nou dispozitiv de prindere a lantului la produs.

Roata dintata

NOTA: Nu este necesar si scoateti lantul ferastriului (6) pentru a lubrifia pinionul. Lubrifiefea se poate face la locul de munca.
1. Curatati roata dintata (8).

2. Folosind un pistol de lubrifiere de unica folosinta, introduceti varful acului in orificiuhde [ubrifiere (Fig. 53, A);si injectati unsoare pana cand aceasta apare
la marginea exterioara a rotii dintate (Fig. 53).

3. Asigurati-va ca frana de lant este dezactivata.

Rotiti lantul ferdstraului (6) cu mana. Repetati procedura de lubrifiere pana cand intreaga'roatdidintatd a fost lubrifiata.

ntretinerea barei de ghidare si a lantului de ferastrau

Cele mai multe probleme ale barelor de ghidare pot fi prevenite prin simpla intretinere corespunzitoare a produsului. incircarea incorects si setarile
nestandardizate ale frezei si ale calibrului de adancime sunt cauzele celor mai multe probleme ale harei de ghidare, care au ca rezultat principal uzura
neuniforma a barei. Pe mdsura ce bara se uzeaza neuniform, sinele se ldrgesc, ceea ce poate provoca zdruncinaturi ale lantului si face dificila finalizarea
tdierilor drepte.

Dacd bara de ghidare este insuficient lubrifiata si dacd produsul este utilizat cu un lant de ferdstrau prea strans, acest lucru va contribui la uzura rapida a
barei. Pentru a ajuta la mini- mentarea uzurii barei, se recomanda intretinerea atat a barei de ghidare, cat si a lantului de ferastrdu.

1. Demontati bara de ghidare si lantul de ferastrau in ordine inversd fata de asamblare.

2. Verificati dacd orificiul de ungere (12) este infundat si curatati-l daca este necesar pentru a asigura o lubrifiere corespunzatoare a barei de ghidare si a
lantului de ferastrdu in timpul functionarii. Utilizati o sdrma moale suficient de micd pentru a o introduce in orificiul de evacuare a uleiului (Fig. 54).
NOTA: Starea pasajelor de ulei poate fi verificatd cu usurint3. Daci pasajele sunt libere, lantul va emite automat un jet de ulei in citeva secunde de la
pornirea produsului. Produsul dumneavoastra este echipat cu un sistem automat de ungere.

3. Verificati pinionul de transmisie. Daca este uzatd sau deteriorata din cauza unei solicitari, solicitati inlocuirea ei de catre un agent de service autorizat.
4. Indepartati reziduurile de pe sinele de pe bara de ghidare (7) folosind o surubelnit3, un cutit de chit, o perie de sarma sau o altd unealts similara.
Acest lucru va mentine deschise pasajele de ulei pentru a asigura o lubrifiere adecvatd a barei (7) si a lantului de ferdstrau (6) (Fig. 55).

5. Verificati dacd bara de ghidare este uzata: Tineti o rigla (muchie dreaptd) pe partea laterald a barei de ghidare si a "placilor laterale ale frezei". Daca
exista un spatiu intre rigla si bara de ghidare, "sina" barei de ghidare este normald. Dacd nu exista niciun spatiu (rigla este la acelasi nivel cu partea
laterala a barei de ghidare), "sina" barei de ghidare este uzata si trebuie inlocuita cu una nouad de acelasi tip (Fig. 56).

6. Rotiti bara de ghidare la 180° pentru a permite o uzura uniforma, prelungind astfel durata de viata a barei de ghidare (7).

7. Verificati lantul ferdstraului pentru a vedea dacd este posibil s3 fie uzat sau deteriorat. Inlocuiti-l cu unul nou, daci este necesar. Utilizatorul
experimentat poate ascuti un lant de ferdstrdu tocit.

8. Montati din nou lantul de ferastrau (6) si bara de ghidare (7), asa cum este descris la "Montaj si reglaje principale".

Filtru de aer

Inspectati periodic filtrul de aer (21). Curatati-l sau inlocuiti-l cu unul nou, daca este necesar.

1. Slabiti surubul de fixare (20a) si scoateti capacul filtrului de aer (20) (Fig. 60).

2. Indepértati filtrul de aer (21) (Fig. 60).

3. Bateti filtrul (21) pe o suprafata stabild pentru a indeparta praful. Utilizati aer comprimat (max. 3 bar) pentru a indeparta praful incapatanat.

4. Montati din nou filtrul, atasati capacul de fixare si capacul filtrului de aer (20) si fixati-l cu ajutorul surubului de fixare (20a).
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Bujie de aprindere

Inspectati bujia la fiecare 25 de ore sau inainte de o depozitare pe termen lung de peste 30 de zile, daca nu a fost folosita atat de mult. Curatati sau inlocuiti cu o
bujie noud, daca este necesar.

Indepértati capacul filtrului de aer (20) asa cum este descris. Deconectati conectorul bujiei de aprindere (23) (Fig. 61).
Folositi unealta multifunctionala (31) pentru a slabi si a scoate bujia de aprindere (Fig. 62).

. Verificati dacd bujia de aprindere este deterioratd sau uzata. Culoarea electrodului trebuie sa fie de culoare maro deschis.
Indepértati resturile de pe electrod cu ajutorul unui perie moale cu fire; evitati curitarea intensé a electrodului.

. Uscati bujia cu o carpa moale dacd este umeda de la combustibil.

. Verificati distanta dintre bujii de aprindere. Acesta trebuie sa fie de 0,6 - 0,7 mm (Fig. 63).

. Tnlocuiti bujia cu o bujie noud daci fie electrodul, fie izolatia este deteriorata.

. Cand inlocuiti bujia, Tnsurubati-o mai intai cu mana si apoi strangeti-o usor cu ajutorul uneltei multiple (31).

AVERTISMENT! Nu strangeti excesiv bujia de aprindere pentru a evita orice deteriorare!

9. Montati capacul filtrului de aer (20) si fixati-I cu surubul de fixare (20a).

PN A WN R

Rezervor de combustibil
1. Goliti rezervorul de combustibil atunci cand depozitati produsul peste 30 de zile pentru a preveni deteriorarea combustibilului.
2. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de combustibil (27) si folositi o pompa de combustibil adecvata pentru a goli combustibilul intr-un recipient adecvat.

Filtru de combustibil
Rezervorul de combustibil al acestui produs este prevazut cu un filtru amplasat la capatul liber al conductei de combustibil. Daca este necesar sa curdtati sau sa
inlocuiti filtrul de combustibil, va rugam sd contactati un centru de service autorizat sau o persoana cu calificare similara.

Carburator
Carburatorul este presetat de citre producator. in cazul in care este necesar s efectuati modificari, va rugdm s vé adresati unui centru de service autorizat
sau unei persoane cu calificare similara. Nu incercati sa efectuati singuri nicio reglare.

Amortizor de zgomot
Dacd este necesar sa modificati sau sa inlocuiti amortizorul, va rugam sa contactati un centru de service autorizat sau o persoana cu calificare similara.

Reparatii
Acest produs nu contine nicio piesa care poate fi reparata de catre consumator. Contactati un centru de service autorizat sau o persoana cu o calificare similara
pentru a fi verificat si reparat.

Depozitare

1. Curatati produsul asa cum este descris mai sus.

2. Atasati garzile de transport, daca este cazul.

3. Depozitati produsul si accesoriile sale intr-un loc uscat, ferit de fnghet si bine ventilat.

4. Depozitati intotdeauna produsul intr-un loc care

este inaccesibild pentru copii. Temperatura ideala de depozitareseste intre 10 si 30°C.

5. Depozitati produsul in geanta sa sau acoperiti-l cu o carpa adecvata pentru a:l proteja de praf.

6. Goliti rezervorul (rezervoarele) daca nu veti utiliza produsul pentru 0 perioadd lungd de timp (mai mult de 3 luni) si Tnainte de a-l depozita pentru iarna.

Transport

1. Opriti produsul si deconectati conectorul bujiei inainte de a-l transporta oriunde.

2. Atasati garzile de transport, dacd este cazul.

3. Transportati intotdeauna produsul de manerul sau. De asemenea, puteti folosi geanta pentru transport.

4. Protejati produsul de orice impact puternic sau vibratii puternice care pot aparea in timpul transportului in vehicule.

5. Asigurati produsul pentru a preveni alunecarea sau caderea acestuia, pierderea de combustibil,deteriorarea.si ranirea.

Depanare

Defectiunile suspectate se datoreaza adesea unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia singuri..Prin urmare, verificati-produsul folosind aceasta sectiune.
Tn majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvat rapid.

AVERTISMENT! Efectuati numai pasii descrisi in cadrul acestor instructiuni! Toate lucrdrile ulterioare de inspectie, intretinere si reparatii trebuie efectuate de
un centru de service au- torizat sau de un specialist cu calificare similara, dacd nu puteti rezolva singurproblema!

Problema Cauza posibila Solutie
1. Motorul nu porneste 1.1. Nu este suficient combustibil in rezervorul de combustibil 1.1. Adaugati combustibil
1.2. Amorsarea nu a fost apasata la pornirea la rece 1.2. Apasati amorsa si reporniti
1.3. Amorsarea a fost apdsata la pornirea la cald 1.3. Bujie uscata
1.4. Bujia este umeda 1.4. Bujie uscata
1.5. Bujia de aprindere este deteriorata 1.5. Tnlocuiti bujia de aprindere
1.6. Conector bujie pierdut 1.6. Atasati corect
2. Motorul se opreste 2.1. Nu este suficient combustibil in rezervorul de combustibil 2.1 Addugati combustibil
2.2. Dispozitivul de tdiere este blocat 2.2 indepértati blocajul
3. Performanta de tdiere 3.1 Lantul ferastrdului nu este tensionat corespunzator 3.1 Tensiune in mod corespunzator
nesatisfacatoare 3.2 Lant de ferastrau bont 3.2 Ascutiti sau Tnlocuiti lantul ferastraului
4. Vibratii/zgomot excesiv sau | 4.1. Lantul de ferdstrau este tocit/deteriorat 4.1 Tnlocuiti-l cu unul nou
evacuare excesivd 4.2. Suruburile/piulitele sunt slabite 4.2. Strangeti suruburile/piulitele
4.3. Benzind/ulei este incorect 4.3. Goliti benzina/ulei nefolosit(a) si reumpleti
cu benzina/ulei corect(a)

Reciclare si eliminare

1. Produsele reziduale nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati. Consultati autoritatea
locald sau magazinul local pentru sfaturi privind reciclarea.

2. Benzina, uleiul, uleiul uzat, amestecurile de ulei si benzina si obiectele contaminate cu ulei, de exemplu, carpele de curdtat; nu se incadreaza in
categoria deseurilor menajere. Eliminati obiectele contaminate cu ulei in conformitate cu orientarile locale si predati-le la centrele de reciclare.

3. Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza impotriva deteriorarii in timpul transportului. Pastrati ambalajul pana cand va asigurati ca toate
piesele au fost livrate si ca produsul functioneaza corect. Reciclati ulterior ambalajul.
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Opis glavnih dijelova

O o NOUDE WNE

. Straznja rucka

. Blokada leptira za gas

. Okidac gasa

. Prekidac paljenja

. Stitnik prednje ruke (poluga kocnice lanca)
. Lanac pile

. Vodilica

. Zupcani kotac

. Siljasti branik

10.
11.

DrZza¢ matica
vijak

* Proizvodac zadrZzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim
specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u
proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve
popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne

prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom

12. Luk za podmazivanje
13. Lancani hvatac

14. Pogonski lan¢anik
15. kvacilo

16. Zatezni vijak

a. Natezni zatik

17. Poklopac Model: PC3100 PC3500 PC3530
18. Otvori za zrak

19. Gumb za prigusivanje
20. Poklopac filtra za zrak
a. Vijak za pricvrscivanje
21. Zradni filter Vrsta lanca: 3/8" LP,

22. Pri¢vrsna togka 1,3mm/40 karike
23. Konektor svjedice

24. Ostavite rucicu za pokretanje

25. Vijak za podesavanje

26. Poklopac rezervoara za ulje u lancu
27. Poklopac spremnika za gorivo

28. Primer

29. Prednja rucka

30. Poklopac vodilice

31. Visenamjenski alat

32. Lancana datoteka

33. Odvijac s utorom

34. Spremnik za mijesanje goriva

35. Prekidac paljenja

36. Blokada leptira za gas

37. Rucica za prigusivanje

38. Okidac leptira za gas

39. Ulje i podesivi vijak za podmazivanje

opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik
nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Tehnicki podaci

Radni obujam: 25,4 cc 25,4 cc 25,4 cc

Duzina vodilice: 25cm 25cm 25cm

3/8" LP, 1,3mm 1/4" LP, 1,3mm

Sigurnosne mjere opreza

Prije upotrebe stroja

a. PaZljivo procitajte ovaj vlasnicki prirucnik da biste shvatili kako pravilno raditi ovim uredajem.

b. Proizvod nikada ne smijete koristiti pod utjecajem alkohola, ako pati od iscrpljenosti ili nedostatka sna, ako pati-ed pospanosti kao posljedice uzimanja lije-
kova protiv prehlade ili u bilo kojem drugom trenutku kada postoji moguénost da vasa presuda moze biti ostecen ili da moZzda necete moci pravilno i sigurno
upravljati strojem.

c. Motor izbjegavajte u zatvorenom prostoru. Ispusni plinovi sadrZe Stetni ugljicni monoksid.

d. Nikada ne koristite proizvod u okolnostima kao $to su opisane u nastavku:

1. Kad je tlo klizavo ili kada postoje drugi uvjeti koji ne omogucuju odrzavanje stabilnog drzanja.

2. Nocu, u vrijeme guste magle ili bilo koje drugo doba kada vam vidno polje moze biti ograni¢eno i tesko bi bilo ste¢i jasan pogled na to podrudje.

3. Za vrijeme kisnih oluja, tijekom oluje sa grmljavinom, u vrijeme jakih udara vjetra ili u bilo kojem drugom trenutku kada vremenski uvjeti mogu uciniti
nesigurnim koristenje ovog proizvoda.

e. Kada prvi put koristite ovaj proizvod, prije nego $to zapocnete sa stvarnim radom, naucite ga rukovati od stru¢nog radnika.

f. Nedostatak sna, umor ili fizicka iscrpljenost rezultiraju manjim rasponima paznje, a to zauzvrat vodi do nesreca i ozljeda. Ogranicite vrijeme neprekidne up-
orabe stroja na negdje oko 10 minuta po sesiji i odvojite 10-20 minuta odmora izmedu radnih sesija. Takoder pokusajte zadrzati ukupnu koli¢inu obavljenog
posla u jednom danu ispod 2 sata ili manje.

g. Obavezno drzite ovaj prirucnik pri ruci kako biste mu kasnije mogli uputiti kad god se pojave neka pitanja.

h. Uvijek ukljucite ovaj prirucnik pri prodaji, pozajmljivanju ili na drugi nacin prijenosa vlasnistva nad ovim proizvodom.

ja. Nikada ne dopustite djeci ili svima koji ne mogu u potpunosti razumjeti upute navedene u ovom priru¢niku za upotrebu ovog proizvoda.

Radna oprema i odjeca

a. Tijekom koristenja proizvoda trebate nositi odgovarajucu odjecu i zastitnu opremu:
Kaciga

Naocale za zastitu ili zastitnik za lice

Debele rukavice za rad

Neklizajuce radne Cizme

Stitnici za usi

b. A ti bi trebao ponijeti sa sobom:
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1. PriloZeni alati i datoteke.

2. Pravilno rezervirano gorivo i lan¢ano ulje.

3. Stvari koje treba obavijestiti o vaSem radnom podrucju (konop, znakovi upozorenja)

4. Zvizduk (za suradnju ili za slu¢aj nuzde)

5. Sekira ili pila (za uklanjanje prepreka)

c. Nikada ne koristite proizvod kada nosite hlace s labavim lisicama, kad nosite sandale ili kada ste bosi.

Upozorenja koja se odnose na rukovanje gorivom

a. Motor ovog proizvoda dizajniran je za pogon na mijesano gorivo koje sadrZi lako zapaljiv benzin. Nikada ne pohranjujte kante s gorivom i ne punite sprem-
nik goriva ni na jednom mjestu na kojem se nalaze bojler, pec, drva, elektri¢na varnica, varnica ili bilo koji drugi izvor topline ili vatre koji bi mogao zapaliti
gorivo.

b. Pusenje tijekom rukovanja proizvodom ili punjenje spremnika goriva izuzetno je opasno. Uvijek pazite da cigarete uvijek drzite dalje od proizvoda.

c. Prilikom punjenja rezervoara prvo prvo iskljucite motor i paZljivo pogledajte oko sebe kako biste bili sigurni da u blizini nigdje ne postoje iskre ili otvoreni
plamen prije dolijevanja goriva.

d. Ako dode do izlijevanja goriva tijekom dolijevanja goriva, upotrijebite suhu krpu za brisanje izlijevanja prije ponovnog ukljucivanja motora.

e. Nakon dolijevanja goriva, ¢vrsto zavijte poklopac goriva na rezervoar za gorivo, a zatim odnesite proizvod na mjesto 3 m ili viSe od mjesta na koje se napun-
io gorivo prije uklju¢ivanja motora.

Prije pokretanja motora

Provjerite radno mjesto, predmet za rezanje i smjer rezanja. Ako postoji prepreka, uklonite je. Nikada nemojte zapoceti s rezanjem dok ne budete imali Cisto
radno podrucje, sigurnu podlogu i planirani put za povlacenje sa stabla koje pada.

Budite oprezni i drZite prolaznike i Zivotinje izvan radnog podrucja Ciji je promjer 2,5 puta od rezanog predmeta.

Pregledajte stroj na istroSene, labave ili ostecene dijelove. Nikada ne radite sa strojem koji je ostecen, nepravilno podesen ili nije u potpunosti i sigurno sas-

tavljen. Provjerite je li se lanac pile prestao kretati kad otpustite okidac leptira za gas.

Pri pokretanju motora

Uvijek drZite stroj objema rukama dok motor radi¢Cursto uhvatite palac i prste koji okruzuju rucke.
Kad motor radi, drZite sve dijelove tijela daleko od stroja.

Prije pokretanja motora, uvjerite se da lanac pila_.ne-dodiruje nista.

Dodatna upozorenja

Drzite rucke suhim, Cistim i bez ulja i goriva.

Nikada ne dirajte prigusivac, svjecicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah nakon zaustavljanja. To moze dovesti do ozbiljnih opeklina ili
elektri¢nog udara.

Budite izuzetno oprezni pri rezanju Cetke i sadnica malih dimenzija, jer vitki materijal moZe uhvatiti lanac pile i udariti vas prema sebi ili vas izvudéi iz ravnoteze.
Pri rezanju reznja pod napetosc¢u budite oprezni za povratak u proljeé¢e kako se'ne bi udarili kad se oslobodi napetosti u drvenim vlaknima.

Provjerite stablo na mrtve grane koje bi mogle pasti za vrijeme sjece.

Uvijek iskljucite motor prije nego sto ga iskljucite.

Sigurnosne mjere opreza za korisnike lancane pile

Upozorenje: Okretanje se moZe dogoditi kada nos ili vrh vodilice dodiruje predmet ili’kada se drvo zatvori i uvuce lanac pile u rez. Kontakt sa vrhom u nekim
slu¢ajevima moze izazvati brzu obrnutu reakciju svjetla, udaranje vodilice prema gore/i nazadprema rukovatelju. Umetanje lanca pile na vrh vodilice moze
brzo voditi prema rukovatelju. Bilo koja od ovih reakcija moZe vas dovesti do gubitka kontrole pile Sto.moZe rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama.

Ne oslanjajte se iskljucivo na sigurnosne uredaje ugradene u vasu pilu. Kao korisnik motorne pile trebali biste poduzeti nekoliko koraka kako biste izbjegli da
se posao rezanja izuzme od nezgoda ili ozljeda.

(1) Osnovnim razumijevanjem povratnog udarca moZete smanijiti ili eliminirati element iznenadenjasiznenadno iznenadenje pridonosi nezgodama.

(2) Driite dobro pilu s obje ruke, desna ruka na straznjoj rucici, a lijeva ruka na prednjoj rugici,’kada motor radi:Cvrsto drZite paléeve i prste koji okruzuju
rucke lancane pile. Cvrsti zahvat pomodi ée vam da smanjite povratni udarac i odrzavate kontrolupile.

(3) Osigurajte da podrucje na kojem sijeCete nema prepreka. Ne dopustite da nosnica vodilice dodiruje trupce, granu ili bilo kakvu drugu prepreku koja bi se
mogla udariti tijekom rada pile.

(4) Izrezite velike brzine motora.

(5) Ne prekrivajte i ne reZite iznad visine ramena.

(6) Slijedite upute proizvodaca za oStrenje i odrzavanje lanca pile.

(7) Koristite samo zamjenske Sipke i lance koje je odredio proizvodac ili ekvivalent.

Odrzavanje
Da biste odrzali svoj proizvod u ispravnom stanju, u redovitim intervalima obavljajte postupke odrzavanja i provjere opisane u ovom priruc¢niku.
Uvijek iskljucite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

Upozorenje: Metalni dijelovi dostiZzu visoke temperature odmah nakon zaustavljanja motora.
Sve odrZavanje osim predmeta navedenih u korisnickom priru¢niku prepustite svom nadleznom serviseru.

transport
Uvijek nosite jedinicu sa zaustavljenim motorom, vodilicom pokrivenom zastitnikom do rijetkih i prigusivacem daleko od vaseg tijela.

Montaza i glavna podeSavanja

UPOZORENJE! Proizvod mora biti u potpunosti sastavljen prije rada! Ne koristite proizvod koji je samo djelomic¢no sastavljen ili sastavljen s oste¢enim dijelovima!
Slijedite upute za montazu korak po korak i koristite slike kao vizualni vodi¢ za lako sastavljanje proizvoda

Odvojite utikac svjedice (23) od svjecice!

Uvijek nosite rukavice tijekom montaze!

Prije rada slozite vodilicu (7) i lanac (6).
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Lanac i vodilica
Koristite samo vodilicu (7) i lanac pile (6) prema tehni¢kim podacima proizvoda.

UPOZORENIJE! Uvijek koristite lanac dizajniran kao "povratni udarac" ili lanac koji udovoljava uvjetima niskog povratnog udarca! Standardni lanac za piljenje
(lanac koji nema zastitne karike za povratni udarac) smije koristiti samo iskusni profesionalni operator!

Unatoc tome, lanac s niskim povratnim udarima u potpunosti ne eliminira povratni udarac! Nizak udarac ili sigurnosni lanac nikada se ne smije smatrati
potpunom zastitom od ozljeda! Zato uvijek koristite lanac s niskim povratnim udarima zajedno s ostalim uredajima za zastitu od povratnog udarca, kao $to je
prednja zastita!

1. Postavite proizvod na prikladnu ravnu povrsinu s straznjom ruc¢icom (1) okrenutom prema gore.

UPOZORENJE! Prije uklanjanja poklopca (17), osigurajte da je kocnica lanca otkopcana. Ako je u zauzetom poloZaju, povucite prednji stitnik ruku (5) prema
nazad dok ne klikne u poloZaj, pogledajte odjeljak "Ko¢nica lanca".

2. Otpustite potpornu maticu (10) s multitool (31) i uklonite je zajedno s poklopcem (17).

3. Provjerite je li Siljati odbojnik pravilno pri¢vrs¢en na proizvod. Po potrebi zategnite vijke.

4. Postavite utor u vodilicu (7) preko vijaka (11). Osigurajte postavljanje vodilice (7) na simbol pile lanca pile na vrhu Sipke (SI. 1).

5. Gurnite vodilicu (7) ulijevo prema pogonskom lanc¢aniku (14) (iza kvacila (15) (SI. 2).

UPOZORENIJE! Smjer rezaca lanca pile mora biti naveden simbolom i strelicom na vodilici!

6. Postavite lanac (6) preko pogonskog zupcanika (14) iza spojke (15) i postavite ga oko vodilice (7). Provjerite je li lanac postavljen iznad hvataca lanaca (13)
(SI. 3).

7. Kretanje lanca pile je prikazano strelicom (SI. 4). Provjerite je li lanac pravilno postavljen preko kota¢a zupcanika (8) vodilice (7).

8. Pazljivo povucite vodilicu (7) udesno da zategnete lanac (6) (SI. 5).

9. Vratite poklopac (17). Ako je potrebno, podesite zatezni pin (16a) okrecuci zatezni vijak (16) s multitool (31) unutra ili van dok ne dosegne poloZaj u kojem
se klin moZe umetnuti u donji otvor na vodilici (7) (SI. .6).

10. Osigurajte poklopac pri¢vrsnom maticom (10) (SI. 7).

NAPOMENA: udvrstite prst matice samo ¢vrsto u ovoj fazi. Napetost lanca ne moze se prilagoditi zatezanjem potporne matice - ona se prvo mora otpustiti.
NAPOMENA: Lanac pile (6) jos nije zategnut. Zatezanje lanca kako je opisano u ,Zatezanje lanca pile“. Nakon $to proizvod potrosite priblizno jedan sat,
ponovo podesite napetost lanca.

Zatezanje lanca pile

Uvijek provjerite napetost lanca pile prije upotrebe, naken prvih rezova i redovito tijekom uporabe, otprilike. svakih pet rezova. Nakon pocetnog rada, novi
lanci mogu se znatno produljiti. Ovaj

je normalno tijekom prijelomnog razdoblja i interval izmedu buducih prilagodbi brzo ¢e se produljiti.

Ostri rezovi lanca pile su ostri! Uvijek nosite zastitne rukavice pri-rukovanju lancem!

Uvijek odrZavajte pravilnu napetost lanca! Labavi lanac povecava rizik od povratnog udarca! Labavi lanac moZze iskoditi iz utora vodilice! To moze ozlijediti
rukovaoca i ostetiti lanac! Labavi lanac uzrokovat ¢e brzo trosenje lanca,wvodilice i lancanika!

Prejako zatezanje lanca ¢e preopteretiti motor i uzrokovati ostec¢enja, a nedovoljna napetost moze prouzrokovati zalijetanje lanca, dok pravilno zategnuti
lanac daje najbolje karakteristike rezanja i produzeni radni vijek! Zivot lanca uglavnom ovisi o dovoljnom podmazivanju i pravilnom zatezanju!

NAPOMENA: Napetost lanca se ne moZe prilagoditi pricvrs¢enom pri¢vrsnom maticom - prvo ih je potrebno otpustiti.

1. Podignite vrh vodilice (7) i drZite je tamo dok podeSavate zatezanje (SI. 8).

2. Okrecite zatezni vijak (16) sve dok lance za vezivanje lanca ne dodiruju donji rub.vodilice,(7) (SI. 9, 10).

3. Podignite vrh vodilice (7) i zategnite pri¢vrsnu maticu (10).

4. Povucite lanac (6) duz vrha vodilice (7) rukom s jednog na drugi kraj nekoliko puta. Lanac setreba osjecati ¢vrsto, ali se ipak slobodno kretati.

Ispitivanje zatezanjem

1. Provjerite napetost lanca jednom rukom

podici lanac (6) protiv utega

proizvoda. Ispravna napetost lanca postiZe se kada se lanac moze podici za oko 2 - 4 mmod vodilice (7) u sredini (SI. 11, 12).
2. Prilagodite napetost ako ustanovite da je motorna pila previse labava ili zategnuta.

Podmazivanje lanca

UPOZORENIJE! Proizvod nije napunjen lan¢anim uljem. Prije upotrebe osnovno je napuniti ulje lanéanim uljem! Nikada ne radite proizvod bez lan¢anog ulja
jer to moZze rezultirati u znatnoj Steti na proizvodu!

Ako se suvi ili s premalo ulja u lancu pile, smanjena ucinkovitost rezanja, skratit ¢e se vijek trajanja proizvoda i uzrokovati brzo habanje lanca pile i vodilice od
pregrijavanja!

Nedovoljno ulja u lancu vidljivo je zbog promjene boje dima ili Sipki! Odgovaraju¢e podmazivanje lanca pile za vrijeme rezanja je neophodno da se trenje s
vodilicom minimizira!

1. Postavite proizvod na stabilnu i ravnu povrsinu s poklopcem spremnika za ulje (26) okrenutim prema gore. Preporucujemo stavljanje nezapaljivog lima
ispod proizvoda.

2. Odvijte i uklonite poklopac spremnika za ulje (26) (SI. 13).

3. U rezervoar ulijte odgovarajué¢e mazivo pomocu lijevka za ulje s filtrom kako ne bi doslo do prodiranja necistoc¢a u spremnik. Ne dolijevajte i ostavljajte
otprilike 5 mm prostora izmedu vrha ulja i unutarnjeg ruba spremnika kako biste omogudili Sirenje (SI. 14)

NAPOMENA: Koristite posebnu vrstu maziva lancane pile cijele godine.

NAPOMENA: Pred kraj sezone preporucuje se da u spremnik stavite samo onoliko maziva koliko vam treba da biste ga u potpunosti potrosili prije nego Sto
pohranite proizvod.

4. Obrisite proliveno mazivo mekom krpom i vratite poklopac spremnika za ulje (26). Koristite multitool (31) da pravilno zategnete poklopac (26).

NAPOMENA: Prije rukovanja proizvodom, provedite sljededi test.
Ovaj je proizvod opremljen automatskim sustavom za podmazivanje! Sustav za ulje automatski isporucuje odgovarajucu kolicinu ulja u Sipku i lanac!
Provjera podmazivanja zahtijeva pokretanje motora. Prije provjere, proizvod se mora potpuno sastaviti i sve upute moraju biti procitane.
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1. Provjerite da li su vodilica (7) i lanac pile (6) na mjestu kada provjeravate isporuku ulja.
2. Pokrenite motor; drZite ga pri srednjoj snazi i provjerite isporucuje li se ulje lanca kao $to je prikazano na slici (SI. 15).
3. Podesite protok ulja u lancu tako $to ¢ete pomocu odvijaca (32) (SI. 16) ukljuditi vijak za podesavanje (25) ulja na dnu proizvoda.

Gorivo
UPOZORENIJE! Ovaj proizvod se ne isporucuje sa mjeSavinom loz-ulja u motoru! Prije upotrebe ovog proizvoda, osnovno ga je napuniti smjesom goriva i ulja!

Ovaj je proizvod opremljen dvotaktnim motorom, rezervoar za gorivo i ulje su kombinirani, a prije upotrebe proizvoda neophodno je napuniti mjesavinu
goriva i ulja. Pridrzavajte se tehnickih specifikacija za odgovarajuce gorivo i motorno ulje.

UPOZORENIJE! Gorivo i ulje su vrlo zapaljivi! Pare ¢e eksplodirati ako se zapale! Osigurajte da nema golog plamena oko proizvoda! Ne pusite dok punite gorivo
i ulje!

1. Postavite proizvod na stabilnu i ravnu povrsinu s poklopcem spremnika goriva (27) okrenutim prema gore. Preporuc¢ujemo stavljanje nezapaljivog lima
ispod proizvoda.

2. Pomijesajte uobicajeni neosvinceni benzin 95 i kvalitetno motorno ulje za dvotaktne motore sa zraénim hladenjem u prikladnoj posudi (SI. 17).

NAPOMENA: Dodajte 30 ml NAKAYAMA ulja s niskim dimom za 2-taktne motore na svaku litru bezolovnog benzina od 95 oktana.

Ne koristite mijesano ulje BIA ili TWC (dvotaktni vodeno hladenje).

NAPOMENA: Nikad ne mijesajte gorivo i ulje izravno u spremniku proizvoda.

3. Odvijte i uklonite poklopac spremnika goriva (27).

4. U spremnik ulijte ispravno mijesano gorivo / ulje pomocu lijevka za gorivo s filtrom kako ne bi doslo do prodiranja necisto¢a u spremnik. Ne dolijevajte i ne
ostavljajte otprilike 5 mm prostora izmedu vrha goriva i unutarnjeg ruba spremnika kako biste omogucili Sirenje (SI. 18).

5. Izbjegavajte prolijevanje i prelijevanje spremnika.

NAPOMENA: Gorivo i ulje se propadaju tijekom vremena. Ako koristite gorivo dulje od 30 dana, moZe biti tesko pokrenuti motor.

Pred kraj sezone preporucljivo je u spremnik staviti samo onoliko goriva

trebate za svaku uporabu, jer ga trebate potpuno potrositi prije skladiStenja proizvoda. Ispraznite preostalo gorivo iz spremnika kada uredaj skladistite preko
30 dana.

6. Obrisite proliveno mazivo mekom krpom i/vratite poklopac spremnika goriva (27). Koristite multitool (31) da pravilno pri¢vrstite poklopac (27) (SI. 19).
NAPOMENA: Uvijek odloZite gorivo, istroseno ulje i predmete onecis¢ene u skladu s lokalnim propisima.

Namjena uporabe
Proizvod je namijenjen za rezanje trupaca i udova. Proizvod sé ne smije koristiti u druge svrhe.
Proizvod se smije koristiti samo sa kombinacijom vode¢ihtraka/-pila. navedenih u ovim uputama. Uporaba drugih vrsta ili veli¢ina nije dopustena.

Pumpa za gorivo
Pritisnite pumpicu (28) prilikom pokretanja proizvoda s hladnimimotorom. Ne pritiskajte pumpicu za gorivo prilikom toplog pokretanja.

Oporavi rucicu za pokretanje

Rudica startera za povrat (24) smjestena je sa strane motora.

UPOZORENIJE! Nikada ne okredite kabel starta oko ruke! Povucite samo rucicu!

UPOZORENJE! Nemojte iznenada otpustiti rucicu za ponovno pokretanje! Dopustite da se uze polako i kontrolirano vracda svaki put kada ga povucete! Ne
izvlacite pokretac povrata iznad crvene trake na kraju startera!

Kocnica lanca

Kocnica lanca je sigurnosni mehanizam koji se aktivira prednjim Stitnikom za ruke (5). Kada dode'do povratnog tidarca, lanac se odmah zaustavlja.
Kocnica lanca u otklonjenom poloZaju, proizvod se moze pokretati (SI. 20).

Kocnica lanca u angaziranom poloZaju, lanac se zaustavlja ¢im se aktivira ko¢nica lanca(Sl.21).

Lancani test kocnica - ru¢na kocna lanca

Sljedecu provjeru funkcije potrebno je provesti prije svake uporabe. Svrha ispitivanja lan¢ane koCnice je smanjiti moguénost ozljeda uslijed povratnog udarca.
1. Pokrenite proizvod kako je opisano u nastavku.

2. Pritisnite blokadu leptira za gas (2), zatim u potpunosti pritisnite okidac leptira za gas (3) kaZiprstem i drZite u tom poloZaju.

3. Dok motor radi, aktivirajte kocnicu lanca tako $to cete lijevu ruku naprijed okrenuti prema prednjem stitniku ruke (5). Lanac pile (6) i motor treba odmah
zaustaviti.

UPOZORENIJE! Ako se motorni lanac i motor ne zaustave kad je kocnica lanca ukljucena, odnesite proizvod najblizem ovlastenom zastupniku ili servisnom
centru! Ne koristite proizvod ako kocnica lanca ne radi ispravno!

UPOZORENIJE! Prednje zastitno sredstvo ne smije se koristiti za pokretanje i zaustavljanje proizvoda tijekom normalnog rada!

Ispitivanje lanc¢ane kocnice - ne ru¢na kocna lanca

UPOZORENIJE! Prilikom provjere rada ru¢ne kocnice ne ruc¢ne kocnice, koristite meku povrsinsku tvar poput drveta kako biste osigurali udar, tako da lanac pile
nije ostecen!

Kocnica ne ruc¢ne kocnice zaustavlja rad pile na takav nacin da akcija povratnog udarca proizvedena na kraju vodece Sipke ne ru¢no aktivira kocnicu lanca.

Da biste bili sigurni da ko¢nica bez ru¢ne lance ispravno radi, postupite na sljedeci nacin:

1. Zaustavite motor proizvoda.

2. Rukama upravljajte prednje i straznje rucke (lagano ih uhvatite) tako da se vodilica moze postaviti na visinu od oko 55 cm (SI. 22).

3. Lagano odvojite lijevu ruku od prednje rucke i dodirnite kraj vodece Sipke uz drvo ili slicno postavljeno ispod tako da proizvod primi udarac (u ovom trenut-
ku treba straznju rucicu lagano uhvatiti desnom rukom).

4. Udar se prenosi na rucicu ko¢nice koja aktivira ko¢nicu lanca.
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Brzina lanca

NAPOMENA: Prije rukovanja proizvodom, provedite sljedeci test.

Pokrenite proizvod kako je opisano u nastavku i drZite ga u praznom hodu. Lanac pile (6) ne smije se kretati dok motor radi u praznom hodu.

UPOZORENIJE! Ako lanac pile pokazuje znakove pomicanja, odmah zaustavite motor! Pricekajte da se svi pokretni dijelovi zaustave! Obratite se kvalificiranom
struénjaku za ponovno podesavanje brzine praznog hoda!

Opca operacija

1. Prije svake uporabe provjerite ima li proizvoda i dodataka ostecenja. Ne koristite proizvod ako je oStecen ili ima habanje.

2. Dva puta provijerite jesu li dodaci i vodilica / lanac pile pravilno fiksirani.

3. Provjerite razinu goriva i ulja u lancu, po potrebi dolijte gorivo.

4. Uvijek drZite proizvod za rucke. Drzite rucke suhe i bez podmazivanja da biste osigurali sigurnu podrsku.

5. Osigurajte da su otvori za zrak uvijek nesmetani i Cisti. Po potrebi ih ocistite mekom ¢etkom. Blokirani otvori za zrak mogu dovesti do pregrijavanja i
ostecéenja proizvoda.

6. Ako Zelite, odmah iskljucite proizvod

smetaju dok rade drugi ljudi koji ulaze u radni prostor. Uvijek pustite da se proizvod potpuno zaustavi prije nego sto ga odloZite.

7. Nemoijte se previse opterecivati. Redovito se odmarajte kako biste bili sigurni da se mozZete koncentrirati na posao i imati potpunu kontrolu nad proiz-
vodom.

Hladni pocetak

1. Provjerite je li ko¢nica lanca ukljucena (vidi gore).

2. Pazite da lanac pile (6) ne dode u dodir s bilo ¢im prije pokretanja motora.

3. Postavite prekidac za paljenje (4) u polozaj "I" (u polozaju) (SI. 23).

4. Pritisnite temeljni premaz (28) dok mjehuri¢ nije potpuno napunjen gorivom (5-8 puta). Povucite prekidac prigusivaca (19) u pocetni poloZaj (zatvoreni poloZaj)
(S1.24).

5. Cvrsto drzite proizvod na zemlji. Postavite'lijevu ruku na prednju rucicu (29), a desni koljeno drite straznjim krajem. Zatim snazno povucite rucicu za pokretan-
je (24) 3 do 4 puta. Ne stavljajte motor dok rukujete proizvodom jednom rukom (SI. 25).

UPOZORENIJE! Dopustite da se uZe polako i kontrolirano vraca svaki put kada ga povucete! Ne izvlacite pokretac povrata iznad crvene trake na kraju startera!

6. Kad Cujete nekoliko udara (motor se zapalio), stisnite’'bravu gasa i rucicu gasa. Ponovo povucite rucicu za pokretanje dok se motor ne pokrene.

NAPOMENA: Kad stisnete blokadu leptira za gas (2) i okida€ leptira za gas (4), rucica zaklopke (19) vratit ¢e se u radni polozaj.

7. Otpustite kocnicu lanca.

8. Stisnite blokadu gasa i okidac leptira za gas. Lanac pile radi.

9. Pustite da proizvod radi u praznom hodu 10 do 15 sekundida se zagrije.

10. Pritisnite kocnicu za prednju ruku (5) da biste provjerili radi'li kocnica lanca ispravno. Zatim otpustite kocnicu lanca.

11. Uhvatite proizvod objema rukama, lijevom rukom drziteci prednju rucicu (29) (ne drZzite zastitnik prednje ruke), a desnom rukom straznju rucicu (1).

Topli pocetak

1. Provjerite je li ko¢nica lanca uklju¢ena (vidi gore).

2. Pazite da lanac pile (6) ne dode u dodir s bilo ¢im prije pokretanja motora.

3. Postavite prekidac za paljenje (4) u polozaj "I" (u polozaju) (SI. 26).

4. Ostavite rucicu prigusivanja (19) u otvorenom poloZaju i ne podizati glavu (SI. 27).

5. Cvrsto driite proizvod na zemlji. Postavite lijevu ruku na prednju rucicu (29), a desni koljeno driite straznjim krajem. Zatim snazno povucite rucicu za
pokretanje (24) 3 do 4 puta. Ne stavljajte motor dok rukujete proizvodom jednom rukom¢«(SI. 28).

UPOZORENIJE! Dopustite da se uZe polako i kontrolirano vraca svaki put kada ga povucete! Ne izvlacite pokretac povrata iznad crvene trake na kraju startera!
6. Kad Cujete nekoliko udara (motor se zapalio), stisnite bravu gasa i ruicu gasa. Ponovoipovuciteé rucicu za pokretanje dok se motor ne pokrene.
NAPOMENA: Kad stisnete blokadu leptira za gas (2) i okidac leptira za gas (3), rucica zaklopke (19).vratit ¢e se u radni polozaj.

7. Otpustite kocnicu lanca.

8. Stisnite blokadu gasa i okidac leptira za gas. Lanac pile radi.

9. Pustite da proizvod radi u praznom hodu 10 do 15 sekundi da se zagrije.

10. Pritisnite ko¢nicu za prednju ruku (5) da biste provjerili radi li ko¢nica lanca ispravno. Zatim otpustite kocnicu lanca.

11. Uhvatite proizvod objema rukama, lijevom rukom drziteci prednju rucicu (29) (ne drZite zastitnik’prednje ruke), a desnom rukom straznju rucicu (1).

Zaustavljanje motorne pile

1. Otpustite okidac leptira za gas (3) i pustite da proizvod radi u praznom hodu neko vrijeme.

2. Postavite prekidac za paljenje (4) u njegov donji polozaj "O" (isklju¢eno) (SI. 29).

UPOZORENIJE! Proizvod ¢e nastaviti raditi jo$ neko vrijeme, ¢ak i nakon isklju¢enja motora! Pricekajte dok se potpuno ne zaustavi prije nego Sto odlozite
proizvod!

Osnovni postupak rada / rezanja

1. Da biste stekli stru¢njak pohadajte priznati tecaj obuke motornih pila kako biste naucili kako sigurno i u¢inkovito raditi motorne pile. Upoznajte se sa svim
kontrolama i prekidacima. VjeZzbajte sva kretanja s isklju¢enim proizvodom.

2. Uvijek ¢vrsto drZite proizvod objema rukama. Prednja rucka (29) s lijevom rukom i straznja rucka (1) s desnom rukom. Potpuno uhvatite obje rucke u
svakom trenutku tijekom rada. Nikada ne proizvodite samo jednom rukom.

3. Proizvod koristite samo u sigurnom poloZaju. Proizvod drZite s desne strane tijela (SI. 30).

4. Provjerite pravilno podmazivanje kao $to je opisano u odjeljku "Podmazivanje lanca" prije bilo kojeg rezanja.

5. Uvjerite se da lanac pile (6) radi punom brzinom prije nego $to stupi u kontakt s drvetom. Koristite Siljati branik da pricvrstite proizvod na drvo prije nego
Sto pocnete sjedi i upotrijebite ga kao polugu za vrijeme rezanja (SI. 31).
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6. Ponovo postavite Siljati branik na nisku tocku prilikom rezanja debljih trupaca povlacenjem proizvoda malo prema natrag sve dok se zahvatni zubi ne oslo-
bode i ponovno postavite na nizu razinu kako biste nastavili piljenje. Ne uklanjajte proizvod u potpunosti iz drva.

7. Nemojte forsirati lanac pile za vrijeme rezanja, pustite lanac da radi, pomocu hvataljnih zuba da primenite minimalan pritisak poluge.

8. Nemojte proizvoditi rukama ispruzenim u potpunosti ispruzenim rukama ili pokusavati piljeti na tim mjestima

tesko dosegnuti ili na ljestvici. Nikada ne koristite proizvod iznad visine ramena (SI. 32).

9. Optimalno piljenje postiZe se ako brzina lanca tijekom rezanja ostane konstantna.

10. Budite oprezni kad dodete do kraja

izrezati. TeZina proizvoda moZe se neocekivano promijeniti jer se ne uklanja drva. To moZe uzrokovati nesre¢e na nogama i stopalima. Uvijek uklanjajte proiz-
vod iz rezanog drva dok proizvod radi.

11. Provjerite da li dovod ulja u lanac ispravno radi; lansirajte motornu pilu srednjom brzinom i osigurajte da je lanac dobio neprestani premaz ulja.

Povratni udarac

UPOZORENIJE! Pazite na povratni udar! Povratni udarac moze dovesti do opasnog gubitka kontrole proizvoda i rezultirati ozbiljnim ili smrtnim ozljedama
operatera ili nekoga tko stoji u blizini! Uvijek budite oprezni jer su rotacijski povratni udarci i povratni udarci glavne operativne opasnosti proizvoda i vodeci
uzrok vedine nezgoda !!

Okretanje se moZe dogoditi ako nos ili vrh vodilice dodiruje predmet ili ako drvo uvuce lanac pile u rez.

U nekim slucajevima, kontakt s vrhom vodilice (7) moze izazvati munjevitu povratnu reakciju, gurajuci vodilicu gore-nazad prema rukovatelju (SI. 33 - 35).
1. Guranje lanca pile (6) duz dna vodilice (7) moze povudi proizvod naprijed od rukovaoca ("klizanje") (SI. 36).

2. Guranje lanca pile (6) duz vrha vodilice (7) moze vodilicu brzo gurnuti natrag prema rukovatelju ("odskoci") (SI. 37).

3. Bilo koja od ovih reakcija moZe prouzrokovati gubitak kontrole nad proizvodom, $to moZe rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama ili ¢ak smrcu.

4. Osnovnim razumijevanjem "povratnog udarca", element iznenadenja moZe se smanijiti ili eliminirati. Iznenadno iznenadenje pridonosi vecini nesreca.
5. Kad motor radi, obje ruke ¢vrsto drzite proizvod, desnom rukom na straznjoj rucki (1), a lijevom na prednjoj rucici (29). Cvrsto drite palceve i prste oko
ruku. Cvrsti zahvat pomo¢i ¢e vam da smanjite povratni udarac i odrzavate kontrolu nad proizvodom.

6. PaZljivo procitajte sva sigurnosna upozorenja i,upute korisnika prije pokusaja rukovanja ovim proizvodom.

Da biste izbjegli povratni udarac:

e Pila s vodilicom pod ravnim kutom.

¢ Nikada ne radite s labavim, Siroko rastegnutimili jako istrosenim lancem.

 Provjerite je li lanac dobro naostren.

¢ Nikad nisam vidio iznad visine ramena.

¢ Nikada ne radite s vchom vodilice.

o Uvijek ¢vrsto drzite proizvod objema rukama.

o Uvijek koristite lanac s niskim povratnim udarima.

¢ Nanesite metalne zahvatne zube za polugu.

e Osigurajte ispravnu napetost lanca.

¢ S motorom radite samo pri velikim brzinama.

¢ Ne dozvolite da nosnica vodilice dodiruje trupce, granu ili bilo kakvu drugu prepreku koja bi mogla biti pogodena tijekom rukovanja proizvodom.
* Slijedite upute za ostrenje i odrZavanje lanca pile.

e Koristite samo zamjenske vodilice i pile, koje je propisao proizvodac, ili jednake zamjenske dijelove.

UPOZORENJE! Vecina "povratnih" nesreca dogada se tijekom lupanja! Obratite paZnju na polozaj zone ,,odbacivanja“ Sipke kada ,granate” podruZnice pod
napetoscu.

Nakon upotrebe
1. Iskljucite proizvod, odspojite prikljucak svjecice i ostavite da se ohladi.
2. Provjerite, ocistite i pohranite proizvod kako je opisano u nastavku.

Njega i odrzavanje
UPOZORENIJE! Uvijek prebacite proizvod ff, iskljucite prikljucak svjecice i ostavite da se proizvod ohladi prije obavljanja inspekcijskih, odrzavnih i ¢is¢enja!

1. Cuvajte proizvod ¢istim. Uklonite necistoce s njega nakon svake uporabe i prije skladistenja.
2. Redovito i pravilno ¢iSéenje pomoci ¢e osigurati sigurnu uporabu i produljiti Zivot proizvoda.
3. Prije svake uporabe pregledajte proizvod na istroSene i ostecene dijelove. Ne upravljajte njime ako pronadete pokvarene i istrosene dijelove.

UPOZORENIJE! Popravke i odrzavanje odrzavajte samo u skladu s ovim uputama! Sve daljnje radove mora izvesti kvalificirani stru¢njak!

Opce ciscenje

1. Ocistite proizvod lagano vlaznom krpom i blagim sapunom. Koristite ¢etku za tesko dostupna podrudja.

2. Posebno ocistite ventilacijske otvore (18) krpom i ¢etkom nakon svake uporabe.

3. Uklonite tvrdokornu prljavstinu visokotlacnim zrakom (max. 3 bara).

NAPOMENA: Ne koristite kemijska, alkalna, abrazivna ili druga agresivna deterdzZenta ili dezinficijensa za ¢iS¢enje ovog proizvoda jer mogu nastetiti povrsina-
ma.

4. Provjerite ima li istrosenih ili ostecenih dijelova. Zamijenite istroSene dijelove ako je potrebno ili se prije ponovnog koristenja proizvoda obratite ovlasten-
om servisnom centru za popravak.
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Tablica za odrzavanje

Dio Radnja Prije i nakon svake 10 sati 25 sati 50 sati/pola godine 100 sati / jednom
uporabe godisnje

Cilindarske peraje Cist °

Zragni filter Cist °

Svjecica Cek °

Svjetica Cist °

Svjecica Zamijeniti Kad god je to potrebno

Zracni filter Cek °

Zragni filter Cist °

Zracni filter Zamijeniti Kad god je to potrebno

Filter goriva Cek °

Filter goriva Cist °

Filter goriva Zamijeniti Kad god je to potrebno

Lanac pile Cek °

Lanac pile Podmazati °

Lanac pile Cist °

Lanac pile Zamijeniti Kad god je to potrebno

Rezervni dijelovi
Sljedece dijelove ovog proizvoda smije zamijeniti potrosac. Rézervni dijelovi dostupni su kod ovlastenog prodavaca ili putem nase sluzbe za korisnike.

Svjecica: RCJ7Y / Champion, BM6A / Torch

Lanac hvatac

Ostecenu ili istroSenu hvataljku lanca zamijenite novom isti tip.

1. Otpustite vijak (SI. 52, A) i uklonite ga zajedno sa hvatacem lanca (13).
2. Ucvrstite novi hvatac lanca na proizvod.

Zupcanik

NAPOMENA: Za podmazivanje lancanika nije potrebno uklanjati lanac (6). Na poslusse moZe podmazati.

1. Ocistite kotac zupcanika (8).

2. Koristite jednokratni pistolj za podmazivanje, umetnite nos igle u otvor za podmazivanje (SI¢'53, A) i ubrizgavajte mast dok se ne pojavi na vanjskom rubu
lancanika (SI. 53).

3. Provjerite da li je ko¢nica lanca iskljucena.

Rukom zakrenite lanac (6). Ponavljajte postupak podmazivanja dok se cijeli zupc¢anik néinamaze,

Odrzavanje vodilice i lanca pile

Vecinu problema s vodilicom mogude je sprijeciti samo odrZavanjem proizvoda. Nepravilne'postavke rezanja i nestandardne postavke rezaca i mjeraca dubine
uzroci su vecine problema s vodilicama, Sto uglavnom rezultira u neravnomjernom trosenju Sipke. Kako se Sipka nosi'neravnomjerno, Sine se Sire, Sto moze
uzrokovati da se lanac stegne i oteZava dovrsavanje ravnih rezova.

Ako je vodeca Sipka nedovoljno podmazana i proizvod se pokrecée prejakim lancem, to ¢e pridonijeti brzom trosenju Sipke. Kako bi se smanjilo trosenje Sipki,
preporucuje se odrzavanje vodece trake kao i lanca pile.

1. Odvojite vodilicu i lanac pile obrnutim redoslijedom od sklapanja.

2. Provjerite otvor za ulje (12) na zacepljenje i po potrebi ga ocistite kako biste osigurali pravilno podmazivanje vodilice i lanca pile tijekom rada. Upotrijebite
meku Zicu dovoljno malu da umetnete u otvor za ispustanje ulja (SI. 54).

NAPOMENA: Stanje prolaza za ulje moZe se lako provjeriti. Ako su prolazi Cisti, lanac ¢e automatski ispustiti sprej s uljem u roku od nekoliko sekundi od
pokretanja proizvoda. Vas proizvod je opremljen automatskim sustavom za podmazivanje.

3. Provjerite pogonski zupcéanik. Ako se istrosi ili osteti zbog naprezanja, zamijenite ga ovlastenim servisnim agentom.

4. Ocistite ostatke sa Sina na vodilici (7) odvijacem, kitom, Zicanom ¢etkom ili drugim sli¢nim alatom. Ovo ¢e otvoriti prolaze za ulje otvorenim za pravilno
podmazivanje Sipke (7) i lanca pile (6) (SI. 55).

5. Provjerite troSenje vodilice 'Sine': Nosac (ravna ivica) drzite uz bo¢nu stranu vodilice i 'ploce rezaca'. Ako postoji razmak izmedu ravnala i vodilice, vodeca je
trac¢nica normalno. Ako nema praznine (ravnalo uz boc¢nu stranu vodilice), vodilica 'tracnica’ je istrosena i treba je zamijeniti novom jednakom vrstom (SI. 56).
6. Okrenite vodilicu za 180 ° kako biste omogudili ravnomjerno habanje, ¢ime produfZite Zivotni vijek vodilice (7).

7. Provjerite lanac pile na moguce habanje i oste¢enja. Po potrebi ga zamijenite novim. Iskusni korisnik moze naostriti lanac za tkanje.

8. Ponovno montirajte lanac (6) i vodilicu (7) kako je opisano u ,,MontaZa i glavna podesavanja“.

Zracni filter
Redovito pregledavajte filtar zraka (21). Ocistite ili zamijenite novim ako je potrebno.

1. Otpustite pricvrsni vijak (20a) i uklonite poklopac filtra za zrak (20) (SI. 60).

2. Uklonite zracni filter (21) (SI. 60).

3. Dotaknite filtar (21) na stabilnoj povrsini kako biste uklonili prasinu. Upotrijebite komprimirani zrak (max. 3 bara) za uklanjanje tvrdokorne prasine.
4. Ponovno postavite filter, pricvrstite pri¢vrsni poklopac i poklopac filtra za zrak (20) i pricvrstite ga pri¢vrsnim vijkom (20a).
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Svjecica

Pregledajte svjecicu svakih 25 sati ili prije dugotrajnog skladistenja u roku od 30 dana ako upotreba nije bila ovolika. Ocistite ili zamijenite novom svjec¢icom
ako je potrebno.

. Uklonite poklopac filtra za zrak (20) kako je opisano. Odvojite priklju¢nicu svjeéice (23) (SI. 61).

. Otpustite i uklonite svjec¢icu pomoc¢u multitool-a (31) (SI. 62).

. Provjerite ima li svjecdica na oStecenja i habanje. Boja elektrode treba biti svijetlo smede boje.

. Uklonite necistoce s elektrode pomocu a meka Zi¢ana cetka; izbjegavajte veliko ¢is¢enje elektrode.
. Osusite svjec¢icu mekom krpom ako je mokra od goriva.

. Provjerite razmak svjedice. Trebao bi biti 0,6 - 0,7 mm (SI. 63).

. Ako je ostecena ili elektroda ili izolacija, zamijenite novu svjecicu.

. Prilikom zamjene svjecice najprije je dobro uvrnite, a zatim je lagano pritegnite multitool-om (31).
UPOZORENJE! Nemoijte prejako zategnuti svjecicu kako biste izbjegli oStecenja!

9. Pricvrstite poklopac filtra za zrak (20) i pri¢vrstite ga pri¢vrsnim vijkom (20a).

0O NOUTE WN B

Spremnik za gorivo
1. Ispraznite spremnik za gorivo tijekom skladistenja proizvoda tijekom 30 dana kako biste sprijecili njegovo propadanje.
2. Odvijte i uklonite poklopac spremnika goriva (27) i koristite odgovaraju¢u pumpu za gorivo da ispraznite gorivo u odgovarajuci spremnik.

Filter goriva
Spremnik goriva ovog proizvoda opremljen je filterom koji se nalazi na slobodnom kraju cijevi za gorivo. Ako je potrebno odistiti ili zamijeniti filtar za gorivo,
obratite se ovlastenom servisnom centru ili slicno kvalificiranom osoblju.

Rasplinjac

Rasplinjac je unaprijed postavio proizvodac. Ako je potrebno izvrsiti bilo kakve promjene, obratite se ovlastenom servisnom centru ili slicno kvalificiranoj
osobi. Ne pokusavajte sami napraviti nikakva podesavanja.

Prigusivac

Ako je potrebno izmijeniti ili zamijeniti prigusivac, obratite se ovlastenom servisnom centru ili sli¢no kvalificiranoj osobi.

Popravak

Ovaj proizvod ne sadrzi dijelove koje bi potresaé mogao.popraviti. Obratite se ovlastenom servisnom centru ili sli¢cno ovlastenoj osobi radi provjere i popravl-
janja.

Skladistenje

1. Ocistite proizvod kako je gore opisano.

2. Prilozite zastitne osigurace za prijevoz, ako je primjenjivo.

3. Cuvajte proizvod i njegovu opremu na suhom i dobro prozraéenom mjestu bez smrzavanja.

4. Uvijek pohranite proizvod na to mjesto

je nedostupno djeci. Idealna temperatura skladistenja je izmedu 10i30.° C.

5. Spremite proizvod u torbu ili ga prekrijte prikladnom krpom da biste/ga zastitili od prasine.

6. Ispraznite spremnike (spremnike) ako proizvod necete koristiti dulje vrijeme (vi$€ od 3 mjeseca) i prije nego ga pohranite za zimu.

Transport

1. Prije nego S$to ga prevezete bilo gdje, iskljucite proizvod i odvojite prikljucak syje€ice.

2. Prilozite zastitne osigurace za prijevoz, ako je primjenjivo.

3. Proizvod uvijek drzite za rucku. Torbu mozete koristiti i za prijevoz.

4. Zastitite proizvod od jakih udara ili jakih vibracija koje se mogu pojaviti tijekom transpefta u vozilima.
5. Ucvrstite proizvod kako ne bi doslo do klizanja ili prevrtanja, gubitka goriva, ostecenja.i ozljeda.

Rjesavanje problema

Sumnja u kvaru ¢esto su uzroci koje korisnici mogu popraviti. Stoga provjerite proizvod koristeci-ovaj odjeljak. U vecini slucajeva problem se moze brzo rijesiti.
UPOZORENIJE! Izvrsite samo korake opisane u ovim uputama! Sve daljnje preglede, odrzavanje i‘popravke mora izvesti ovlasteni servisni centar ili slicno kvalif-
icirani stru¢njak ako ne mozete sami rijesiti problem!

Problem Moguci uzrok Otopina
1. Motor se ne pokrece 1.1. Nema dovoljno goriva u spremniku goriva 1.1. Dodajte gorivo
1.2. Temeljni premaz nije pritisnut na hladnom startu 1.2. Pritisnite temeljni premaz i ponovno
1.3. Temeljni premaz je presan pri toplom startu pokrenite
1.4. Svjedica je mokra 1.3. Suha svjecica
1.5. Svjedica je oStecena 1.4. Suha svjecica
1.6. Konektor svjedice se gubi 1.5. Zamijenite svjecicu

1.6. Pri¢vrstite pravilno

2. Motor se zaustavlja 2.1. Nema dovoljno goriva u spremniku goriva 2.1 Dodajte gorivo
2.2. Uredaj za rezanje je blokiran 2.2 Uklonite blokadu
3. Nezadovoljavajuce perfor- 3.1 Lanac pile nije pravilno napet 3.1 Napetost pravilno
manse rezanja 3.2 Lanac tupih pila 3.2 Ostriti ili zamijeniti lanac pile
4. Prekomjerne vibracije / Sum | 4.1. Lanac pile je dosadan / ostecen 4.1 Zamijenite novim
ili ispusni sustav 4.2. Vijci / matice su otpusteni 4.2. Zategnite vijke / matice
4.3. Benzin / ulje nisu ispravni 4.3. Ispraznite neiskoristeni benzin / ulje i dopu-

nite ga odgovarajué¢im benzinom / uljem

Recikliranje i odlaganje

1. Otpadne proizvode ne treba odlagati zajedno s kuénim otpadom. Reciklirajte tamo gdje postoje objekti. Pomoc¢ za recikliranje potrazite kod lokalne uprave
ili lokalne trgovine.

2. Benzinac, ulje, rabljeno ulje, mjesavine nafte i benzina i predmeti zagadeni uljem, npr. krpe za ¢is¢enje; ne spadaju s ku¢nim otpadom. Proizvode
onecis¢ene uljem odlozite u skladu s lokalnim smjernicama i predajte ih u centre za reciklazu.

3. Proizvod dolazi u ambalaZi koja ga Stiti od oStecenja u transportu. Drzite ambalazu dok ne budete sigurni da su svi dijelovi isporuceni i proizvod ispravno
funkcionira. Nakon toga reciklirajte ambalazu.
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A f6 alkatrészek leirasa
1. Hatsé fogantyu

2. Fojtdszelep reteszelés

3. Fojtdszelep kioldd

4. Gyujtaskapcsolo

5. Els6 kézvédé (lancfék kar)
6. Flirész lanc

7. Vezetd sin

8. Lanckerék

9. Tuskés lokharitd

10. Rogzit6 anya

11. Csavar

12. Olajozé nyilas

13. Lancfogd

14. Hajté lanckerék

15. Tengelykapcsold

16. Feszit6csavar

a. Feszitécsap

17. Fedél

18. Szell6z6nyilasok

19. Fojté gomb

20. Légsz(irg fedél

a. Rogzit6csavar

21. Légsziiré

22. Rogzitési pont

23. Gyujtdgyertya csatlakozd
24. Hatranyos indité fogantyu
25. Beallit6 csavar

26. Lanc olajtartaly fedél

27. Uzemanyag-tartaly fedél
28. Primer

29. Elsé fogantyu

30. VezetGsin fedél

31. Multiszerszam

32. Lancreszel§

33. Lapfejli csavarhizé

34. Uzemanyag-kever§ tartély
35. Gyujtaskapcsold

36. Fojtoszelep reteszelés
37. Fojté gomb

38. Fojtoszelep kioldd

(HU]

* A gyart6 fenntartja a jogot, hogy a termék kialakitasdban és m(szaki jellemz&iben kisebb
véltoztatasokat hajtson végre elGzetes értesités nélkil, amennyiben ezek a valtoztatdsok
nem befolydsoljdk jelentésen a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott
kézikényv oldalain leirt/abrézolt alkatrészek a gyarté termékcsalddjanak mas, hasonld
tulajdonsdgokkal rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy nem
tartoznak a most megvasarolt termékhez.

* A termék biztonsdganak és megbizhatésagdnak, valamint a jotallds érvényességének
biztositasa érdekében minden javitdsi, ellendrzési vagy cseremunkdt, beleértve a
karbantartdst és a specidlis bedllitasokat is, kizarélag a gyarté hivatalos szervizének
szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel egyiitt hasznalja. A termék nem mellékelt
felszereléssel torténd Uzemeltetése meghibasodast, sulyos sérilést vagy halalt okozhat. A
gyarté és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel§ felszerelés hasznalatdbdl
eredd sériilésekért és karokért.

Midiszaki adatok

Modell: PC3100 PC3500 PC3530

Lokettérfogat: 25,4 cm? 25,4 cm?® 25,4 cm?®

Vezet6lemez hossza:| 25cm 25cm 25

Lénctipus: 3/8" LP, 1,3 mm/40 3/8"LP, 1,3 mm 1/4" LP, 1,3 mm
lancszemek

39. Kendolaj-adagold és beallitd csavar a kenéshez

Biztonsagi évintézkedések
A gép hasznalata el6tt
a. Kérjik, olvassa el figyelmesen a hasznalati utasitast, hogy megismerje a késziilék megfelel§ mukodését.
b. Soha ne haszndlja a terméket alkoholfogyasztds utan, kimeriltség vagy alvashiany esetén, hideggyogyszer szedése miatt felléps dlmossag esetén, vagy barmikor,
amikor fennall annak a veszélye, hogy itél6képessége csokken, vagy nem tudja a gépet megfelelen ésbiztonsagosan kezelni.
. Kertilje a motor beltéri Gzemeltetését. A kipufogdgazok kdros szén-monoxidot tartalmaznak.
. Soha ne hasznélja a terméket az alabbi korilmények kozott:

. Ejszaka, str(i kodben vagy barmikor, amikor a latétér korlatozott és nehéz tisztan latni a teriiletet.
. EsGzések, villamlas, erés szél vagy vihar, illetve barmely mas idGjarasi korilmény esetén, amikor a termék hasznalata veszélyes lehet.
e. A termék elsé hasznalata el6tt, a tényleges munkavégzés megkezdése el6tt, kérjen segitséget egy képzett szakembertdl a termék kezeléséhez.
f. Az alvashidny, a faradtsag vagy a fizikai kimerdiltség csokkenti a figyelem koncentrécidjat, ami balesetekhez és sériilésekhez vezethet. Korldtozza a gép folyamatos
hasznalatdnak id6tartamat kortlbeltl 10 percre egy munkamenetben, és tartson 10-20 perc sziinetet a munkamenetek kozott. Prébalja meg az egy nap alatt
elvégzett munka teljes mennyiségét 2 6ra alatt tartani.
g. Tartsa kéznél ezt a kézikdnyvet, hogy késébb barmikor vissza tudjon ra hivatkozni, ha kérdése meriilne fel.
h. A termék eladasakor, kélcsdnaddsakor vagy mas mddon torténd atadasakor mindig mellékelje ezt a kézikonyvet.
i. Soha ne engedje gyermekek vagy olyan személyek hasznalni a terméket, akik nem értik teljes mértékben a kézikonyvben szerepld utasitasokat.

c

d

1. Ha a talaj cstszoés, vagy mas korilmények miatt nem lehet stabil testhelyzetet tartani.
2

3

Munkaruhazat és védéruhazat

a. A termék haszndlata soran megfelel§ ruhazatot és véddfelszerelést kell viselni:
Sisak

Véd&szemiiveg vagy arcvédd

Vastag munkakeszty(i

Csuszédsmentes talpu

munkabakancs

Fulvédd

b. Es magéval kell vinnie:
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1. Rogzitett szerszamok és reszelék.

2. Megfeleléen térolt izemanyag és lanckendolaj.

3. A munkatertleten figyelembe veend6 dolgok (kotél, figyelmeztet6 tablak)

4. Sip (egyuttm(ikodés vagy vészhelyzet esetén)

5. Fejszék vagy fiirész (akadalyok eltavolitasahoz)

c. Soha ne haszndlja a terméket laza nadragszaru ruhdban, szandalban vagy mezitlab.

Figyelmeztetések az lizemanyag kezelésével kapcsolatban

a. A termék motorja olyan kevert lizemanyaggal m(ikédik, amely kdnnyen gyulladé benzin tartalmu. Soha ne tdrolja az izemanyag-tartdlyokat és ne toltse fel a
tartalyt olyan helyen, ahol kazan, tlizhely, faégetd, elektromos szikra, hegesztd szikra vagy mas hé- vagy tlizforras talalhatd, amely az izemanyagot meggyujthatja.
b. A termék hasznalata vagy az lizemanyagtartaly feltéltése kdzbeni dohdnyzas rendkiviil veszélyes. Mindig tigyeljen arra, hogy égé cigaretta ne keriljon a

termék kozelébe.

c. A tartaly feltoltésekor mindig el6szor allitsa le a motort, és gondosan nézze koril, hogy nincs-e szikra vagy nyilt lang a kdzelben, miel6tt izemanyagot toltene.
d. Ha az izemanyag-feltltés sordn tizemanyag folyik ki, a motor Ujrainditasa el6tt térolje fel a kidmlott izemanyagot egy szaraz ronggyal.

e. Az izemanyag-feltoltés utdn csavarja vissza szorosan az lizemanyagtartaly fedelét, majd a motort beinditasa el6tt vigye a terméket legaldbb 3 méterre az
lizemanyag-feltoltés helyétdl.

A motor beinditasa el6tt

Ellendrizze a munkateriletet, a vdgando targyat és a vagas iranyat. Ha akadaly van, tavolitsa el. Soha ne kezdje el a vagast, amig a munkatertlet tiszta, a laba biztos és
a kiddlt fa eldl biztonsagos menekilési utvonalat tervezett.

Legyen 6vatos, és tartsa tdvol a munkaterilettél a jarokelSket és az dllatokat, amelynek atmérGje a vagando targy 2,5-szerese.

Ellendrizze a gépet kopott, laza vagy sérilt alkatrészekre. Soha ne lizemeltesse a gépet, ha sériilt, nem megfelel6en be van allitva, vagy nincs teljesen és biztonsagosan
osszeszerelve. Gy6z6djon meg arrol, hogy a flirész lanc megall, amikor elengedi a fojtdszelepet.

A motor inditasakor

A motor m(ikodése kdzben mindig tartsa szorosan mindkét kezével a gépet. Fogja meg szorosan a markolatokat a hiivelykujjal és az ujjaival.

A motor miikodése kdzben tartson mindendtestrészét tavol a géptdl.

A motor beinditasa el6tt gy6z8djon meg arrdl, hogy@ flirész lanc nem ér semmilyen targyhoz.

Tovabbi figyelmeztetések

A fogantyukat tartsa szérazon, tisztan, olaj- és Uizemanyag-keveréktsl mentesen.

Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujtogyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor miikodik, vagy kozvetleniil a motor ledllitdsa utan. Ez sulyos
égési sériléseket vagy aramutést okozhat.

Kis méret(i bokrok és csemeték vagasakor legyen kiildnésen évatos;ymert.a vékony anyagok a fiirész lancéba akadhatnak, és On felé repiilhetnek, vagy megzavarhatjék az
egyensulyat.

Feszultség alatt allé agat vagasakor figyeljen a visszapattanasra, hogy ne érjeriités, amikor a fa rostjainak feszlltsége megsz(inik. Ellendrizze a fat, hogy nincsenek-e rajta
olyan elhalt agak, amelyek a kivagas soran leeshetnek.

A motort mindig allitsa le, miel6tt leteszi.

Visszacsapas elleni biztonsagi ovintézkedések lancflirész-hasznalok szamara

Figyelem: Visszarugds léphet fel, ha a vezet6rudak orra vagy hegye megérinti egy targyat, vagysha a fa bezérul és beszoritja a flirészlancot a vagasba. A hegy
érintkezése egyes esetekben villamgyors visszalitést okozhat, amely a vezetSrudat felfelé és hatrafelé, a kezeld felé I6kheti. A flirészldnc beszorulasa a vezetérudak
teteje mentén a vezetSrudat gyorsan hatrafelé, a kezel§ felé I6kheti. Barmelyik reakcid a flirész irdnyithatdsaganak elvesztését okozhatja, ami stlyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Ne tamaszkodjon kizdrélag a flirészbe beépitett biztonsagi eszkozokre. Lancflirész-hasznalokénttébb intézkedést is meg kell tennie a balesetek és sériilések elkeriilése
érdekében.

(1) A visszartgas alapvet6 ismereteivel csékkentheti vagy kikiiszébélheti a meglepetés tényezét. A hirtelen meglepetés balesetekhez vezethet.

(2) A motor miikédése kdzben tartsa mindkét kezével szorosan a flirészt, a jobb kezét a hdtsé fogantyln, a bal'’kezét az eliilsé fogantyun. A hiivelykujjaival és az
ujjaival szorosan fogja meg a lancf(irész fogantyuit. A szoros fogas segit csokkenteni a visszarigdst@és megériznia flirész iranyitasat.

(3) Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vagas helye akadalymentes. Ne hagyja, hogy a vezetSrudak orfa érintkezzen a rénkkel, dgakkal vagy barmilyen mas akadalyokkal,
amelyekbe a flirész miikodése kézben ttkozhet.

(4) Vagjon magas motorfordulatszammal.

(5) Ne nyuljon tal messzire, és ne vagjon vallmagassag felett.

(6) Kbvesse a gyarto élezési és karbantartasi utasitdsait a flirész lanc tekintetében.

(7) Csak a gyartd éltal megadott vagy azzal egyenértékii pétalkatrészeket hasznaljon.

Karbantartas
A termék megfelel6 miikodésének fenntartdsa érdekében rendszeresen végezze el a kézikdnyvben leirt karbantartdsi és ellendrzési miveleteket. Karbantartasi vagy
ellendrzési miiveletek elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki a motort.

Figyelem: A fém alkatrészek a motor ledllitdsa utan azonnal magas h6mérsékletre melegednek.
A hasznalati utasitasban felsoroltak kivételével minden karbantartasi munkat bizza a szakképzett szervizre.

Szallitas

A késziléket mindig ledllitott motorral, a vezet6rudat a védGburkolattal eltakarva, a hangtompitot a testétdl tavol tartva szallitsa.

Osszeszerelés és fébb beallitasok

FIGYELEM! A terméket Gizembe helyezés elétt teljesen Gssze kell szerelni! Ne hasznaljon részlegesen Gsszeszerelt vagy sérult alkatrészekkel ellatott terméket! Kévesse
az Osszeszerelési utasitdsokat 1épésrél Iépésre, és a konnyebb Gsszeszerelés érdekében hasznalja a mellékelt abrakat.

Huzza ki a gyujtogyertya csatlakozéjat (23) a gyujtogyertyabol!
Az Osszeszerelés soran mindig viseljen keszty(it!

Az lizemeltetés elGtt szerelje Gssze a vezetSrudat (7) és a flirészlancot (6).
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Lanc és vezetSrudazat
Kizardlag a termék miszaki adatainak megfelel§ vezetSrudat (7) és flirészlancot (6) hasznaljon.

FIGYELEM! Mindig ,alacsony visszarugdsu” flirészlancot vagy az alacsony visszarugdsu kévetelményeknek megfelelé flirészlancot hasznaljon! A standard flirészlancot
(visszarugascsokkentd véddlancokkal nem ellatott ldncot) csak tapasztalt szakember hasznalhatja!

A visszarugdascsokkentd flirészlanc azonban nem szilinteti meg teljesen a visszarugast! A visszarugascsokkentd vagy , biztonsagi” lancot soha nem szabad teljes
védelemnek tekinteni a sériilések ellen! Ezért mindig haszndljon visszarugascsokkentd flirészlancot mas visszarugdsgatlo eszkozokkel egytitt, példaul az eliilsé kézvéddvel!
1. Helyezze a terméket megfeleld sik fellletre, a hatsé fogantyuval (1) felfelé.

FIGYELEM! A fedél (17) eltdvolitasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfék ki van kapcsolva. Ha be van kapcsolva, huzza hatra az elsé kézvédét (5), amig ,kattan” a
helyére, ldsd a , Lancfék” részt.

2. A rogzit6anyat (10) lazitsa meg a multifunkcids szerszammal (31), majd a fedéllel (17) egyutt tavolitsa el.

3. Gy6z46djon meg arrdl, hogy a tiiskés Utkdz6 megfelelGen van rogzitve a termékhez. Sziikség szerint hiizza meg a csavarokat.

4. Helyezze a vezetérudat (7) a csavarra (11). Ugyeljen arra, hogy a vezetSrudat (7) gy helyezze be, hogy a f(irészlanc ,,vagé” szimbéluma a rid tetején legyen (1. dbra).
5. Tolja a vezet6rudat (7) balra, a hajtdkerék (14) felé (a tengelykapcsold (15) mogott) (2. dbra).

FIGYELEM! A flirészlanc ,vago” iranyanak meg kell egyeznie a vezetérudon taldlhaté szimbdlummal és nyillal!

6. Helyezze a f(irészlancot (6) a tengelykapcsold (15) mogotti hajtokerékre (14), és illessze a vezet6rudat (7) koré. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lanc a lancfogé (13)
felett van (3. dbra).

7. A flirészlanc mozgasa a nyil irdnyaban torténik (4. abra). Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lanc megfelel6en van elhelyezve a vezetérudat (7) fogaskerekén (8).

8. Huizza 6vatosan a vezetérudat (7) jobbra, hogy megfeszitse a flirészlancot (6) (5. abra).

9. Helyezze vissza a fedelet (17). Sziikség esetén allitsa be a feszitGcsapot (16a) ugy, hogy a feszitGcsavart (16) a multifunkcios szerszammal (31) befelé vagy kifelé
forgatva addig allitsa, amig a csap be nem illeszkedik a vezet6rudon (7) talalhato alsé lyukba (6. abra).

10. Rogzitse a fedelet a rogzitéanyaval (10) (7. abra).

MEGJEGYZES: Az anyat ebben a szakaszban csak kézzel huizza meg. A lanc feszességét nem lehet beallitani, ha a régzitéanya meg van htzva — elészér meg kell lazitani.
MEGJEGYZES: A flirészldnc (6) még nincs megfeszitve. Feszitse meg a ldncot a ,Flirész lanc feszitése” cimi részben leirtak szerint. Koriilbeliil egy éra tizemeltetés utan
allitsa be Ujra a lanc feszességét.

Flrész lanc feszitése
Hasznalat el6tt, az els6 vagasok utdn és rendszeresen, koriilbelll 6t vagds utan mindig ellendrizze a flirész lanc feszességét. Az els6 haszndlatkor az Uj lancok jelent6sen
megnyulhatnak. Ez normalis jelenség a bejdratasi idészakban, és a jovGbeli beallitdsok k6zotti intervallum gyorsan meghosszabbodik.

VIGYAZAT! A flirészlanc feszességének beallitasa el6tt valassza leda gytjtdgyertya csatlakozéjat!

A fiirész lanc vagoélei élesek! A lanc kezelésekor mindig viseljen védékesztyit!

Mindig tartsa megfelel6 feszességben a lancot! A laza ldnc noveli a visszacsapas veszélyét! A laza lanc kiugorhat a vezet6horonybdl! Ez sériilést okozhat a kezelGnek és
karosithatja a lancot! A laza lanc gyors kopast okoz a lancban, a vezet6horenyban és a lanckerékben!

A lanc tulzott feszitése tulterheli a motort és karosithatja, mig a nem megfelel6 feszesség a lanc leugrasat okozhatja, mig a megfelelGen feszitett lanc biztositja a legjobb
vagasi tulajdonsagokat és a hosszu élettartamot! A lanc élettartama elsGsorban a megfelel6 kenéstél és a helyes feszességtél fugg!

MEGJEGYZES: A lanc feszességét nem lehet beallitani, ha a régzitanya meg van hiizva = el§szér meg kell lazitani.

1. Emelje meg a vezetdrudat (7) és tartsa abban a helyzetben, amig bedllitja a feszességet (8..abra).

2. Forgassa a feszitécsavart (16), amig a lanc ,,6sszekotd pantjai” éppen csak megérintik a vezetérudat (7) alsé szélét (9., 10. dbra).

3. Emelje meg a vezet6rudat (7) és hizza meg a régzitGanyat (10).

4. Hizza meg kézzel a flirészlancot (6) a vezetérudak (7) teteje mentén egyik végétdsl a masikig, tobbszor is. A lancnak feszesnek kell lennie, de szabadon kell mozognia.

Feszesség ellendrzése

1. Ellendrizze a lanc feszességét ugy, hogy egyik kezével a flirészlancot (6) a termék sulyaval szemben emeli meg.

A lanc feszessége akkor megfeleld, ha a flirészlanc a vezetérudat (7) kbzépen korilbelil 244 mm-rel megemelheté(11.,712. dbra).
2. Ha a lancf(irész tul laza vagy tul feszes, allitsa be a feszességet.

A lanc kenése

FIGYELEM! A termék nem tartalmaz lanckenéolajat. A termék hasznalata elétt feltétlenil toltson bele lanckenGolajat! Soha ne lGizemeltesse a terméket lanckendolaj
nélkil, mert ez a termék sulyos karosodasidhoz vezethet!

A firészlanc szarazon vagy tul kevés lancolajjal torténé miikodtetése csokkenti a vagdsi hatékonysagot, leréviditi a termék élettartamat, és a tilmelegedés miatt a
flirészlanc és a vezetd sin gyors kopdasat okozza!

A lanc olajhidnya fustolés vagy a lancszemek elszinez&dése alapjan megallapithatd! A flirészelés sordn a flirészlanc megfelel6 kenése elengedhetetlen a vezetd
sinekkel val6 surlédds minimalizalasa érdekében!

1. Helyezze a terméket stabil, sik fellletre, az olajtartdly fedelével (26) felfelé. Javasoljuk, hogy a termék ala ne gyulékony anyagot tegyen.

2. Csavarja le és vegye le az olajtartaly fedelét (26) (13. dbra).

3. Toltse be a tartalyba a megfelel6 kenGanyagot egy sz(ir6vel ellatott olajcsatornaval, hogy ne keriilhessen szennyez6dés a tartdlyba. Ne toltse tul, és hagyjon
korilbelll 5 mm helyet az olaj felsé szintje és a tartdly belsd széle kozott a tagulas miatt (14. dbra).

MEGJEGYZES: Egész évben specidlis lancflirész-lanc kenGanyagot hasznaljon.

MEGJEGYZES: A szezon vége felé célszer( csak annyi kenGanyagot télteni a tartalyba, amennyi az egyes vagasokhoz sziikséges, hogy a termék tarolasa el6tt teljesen
elfogyjon.

4. A kiomlott kenGanyagot torélje le egy puha ruhaval, majd helyezze vissza az olajtartaly fedelét (26). A fedelet (26) a multifunkcids szerszammal (31) hizza meg
megfelel&en.

Ellendrzés

MEGJEGYZES: A termék lizembe helyezése el6tt végezze el az alabbi tesztet.

Ez a termék automatikus kenérendszerrel van felszerelve! A ken6rendszer automatikusan biztositja a megfelel§ mennyiség(i olajat a vagoészarhoz és a lanchoz!
A kenés ellenérzéséhez be kell inditani a motort. Az ellenérzés el6tt a terméket teljesen 6ssze kell szerelni, és el kell olvasni az 6sszes utasitast.
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1. Az olajellatés ellenérzésekor gy6z6djon meg arrdl, hogy a vezet6rudazat (7) és a flirészlanc (6) a helyén van.
2. Inditsa el a motort, tartsa k6zepes teljesitményen, és ellendrizze, hogy a lanc olajellatasa az abra szerint torténik-e (15. abra).
3. Allanc olajdramlasat a termék aljan taldlhaté olajozé beallitdcsavar (25) segitségével dllitsa be a csavarhuzéval (32) (16. abra).

Uzemanyag
FIGYELEM! Ez a termék nem tartalmaz lizemanyag-olaj keveréket a motorban! A termék lizemeltetése el6tt feltétlenill toltson bele lizemanyag-olaj keveréket!

Ez a termék 2-GUtem( motorral van felszerelve, az izemanyag- és olajtartdlyok egybe vannak épitve, ezért a termék tizemeltetése elétt feltétlentl izemanyag-olaj
keverékkel kell feltolteni. A megfelel§ Gizemanyag és motorolaj tekintetében vegye figyelembe a m(iszaki elGirasokat.

FIGYELEM! Az lizemanyag és az olaj konnyen gyulladé! A g6z6k meggyulladnak és robbannak! Gondoskodjon arrdl, hogy a termék kozelében ne legyen nyilt lang! Az
lizemanyag és az olaj feltoltése kdzben ne dohanyozzon!

1. Helyezze a terméket stabil, vizszintes feliiletre, az izemanyagtartaly fedelével (27) felfelé. Javasoljuk, hogy a termék ala ne gydlékony anyagot tegyen.

2. Keverjen 0ssze megfeleld tartalyban normal 95-6s 6lommentes benzint és kivalé mindség, léghlitéses kétlitem( motorokhoz valé motorolajat (17. abra).

MEGJEGYZES: Minden liter 95 oktanszamu 6lommentes benzinhez adjon 30 ml NAKAYAMA alacsony fiistképzGdés(i olajat 2-titem(i motorokhoz.

Ne hasznaljon BIA vagy TWC (2-utem( vizhiitéses tipusu) kevert olajat.

MEGJEGYZES: Soha ne keverje az lizemanyagot és az olajat kozvetleniil a termék tartalyaban.

3. Csavarja le és vegye le az Gizemanyagtartély fedelét (27).

4. Toltse a tartdlyba a megfelel6en kevert izemanyagot/olajat egy sziirével ellatott izemanyag-tolcsér segitségével, hogy szennyez&dések ne keriljenek a tartalyba.
Ne toltse tul a tartdlyt, és hagyjon kérilbelil 5 mm-es rést az izemanyag felsé szintje és a tartdly belsé széle kézott, hogy az izemanyag tdgulhasson (18. abra).

5. Kerdlje a tartélyok kiomlését és tultoltését.

MEGJEGYZES: Az lizemanyag és az olaj idével romlik. 30 napnal hosszabb ideig tarolt izemanyaggal nehéz lehet beinditani a motort.
A szezon vége felé célszer( csak annyi izemanyagot tolteni a tartalyba, amennyi az egyes hasznalatokhoz sziikséges, mivel azt a termék téroldsa el6tt teljesen fel kell
hasznalni. Ha a terméket 30 napnal hosszabh.ideig tarolja, Uritse ki a tartalybdl a maradék tizemanyagot.

6. A kiomlott kenGanyagot tordlje le puha ruhaval,majd helyezze vissza az lizemanyagtartaly fedelét (27). A fedelet (27) a multifunkciés szerszammal (31) hizza meg
megfelelGen (19. dbra).
MEGJEGYZES: Az lizemanyagot, a hasznélt olajat éslazokkal szennyezett targyakat mindig a helyi elSirasoknak megfeleléen artalmatlanitsa.

Rendeltetés

A termék ronkok és agak vagdsara szolgal. A terméket mds célra nem szabad hasznalni.

A terméket csak a jelen haszndlati utasitasban megadott vezetévas/flirészlanc kombinacidval szabad haszndlni. Mas tipusu vagy méret(i termékek hasznalata nem
megengedett.

Primer
Hideg motor inditasakor nyomja meg a primer gombot (28). Meleg inditaskor ne nyomja'meg a primer gombot.

Hatrafelé huzhaté inditokar

A visszahlzé inditdkar (24) a motor oldalan talalhato.

FIGYELEM! Soha ne tekerje a gyujtozsindrt a keze koré! Csak a fogantyut hizza!

FIGYELEM! Ne engedje el hirtelen a visszarugd indit6 kart! Minden huzas utan hagyja, hogy a kétél'lassan és ellenérzott modon térjen vissza! Ne hizza ki a visszarugé
inditot a visszarigd inditd végén taldlhatd piros szinl savon tul!

Lancfék

A lancfék egy biztonsagi mechanizmus, amelyet az eliilsé kézvédd (5) aktival. Visszarugas‘esetén a flirész lanc:azonnal leall. A lanefék kikapcsolt helyzetben a termék
mUikddtethet6 (20. dbra).

A lancfék bekapcsolt dllapotdban a flirész lanc leall, amint a lancfék aktivalddik (21. abra).

Lancfék teszt — kézi lancfék

Minden hasznalat el6tt el kell végezni az alabbi m(ikodésellenérzést. A lancfék tesztelésének célja a visszacsapas okozta sériilések kockazatanak csokkentése.

1. Inditsa el a terméket az aldbbiak szerint.

2. Nyomja meg a fojtdszelep reteszel§jét (2), majd mutatdujjaval nyomja meg teljesen a fojtészelep gombjat (3), és tartsa ebben a helyzetben.

3. A motor jarasa kozben aktivélja a lancfékkel gy, hogy bal kezét el6re tolja az els6 kézvédd (5) felé. A flirészlanc (6) és a motor azonnal ledll.

FIGYELEM! Ha a lancfék bekapcsoldsakor a flirész lanc és a motor nem all meg, vigye a terméket a legk6zelebbi hivatalos keresked6h6z vagy szervizbe! Ne haszndlja a
terméket, ha a lancfék nem mikodik megfelelGen!

FIGYELEM! Az ellils6 kézvédSt nem szabad a termék inditasahoz és ledllitdasdhoz hasznalni normél izemben!

Lancfék teszt — nem kézi lancfék

FIGYELEM! A nem kézi lancfék miikodésének ellenérzésekor hasznaljon puha felllet(i anyagot, példaul fat, hogy a flirész ldnca ne sériljon!

A nem kézi lancfék ugy allitja le a flirész lanc mlikddését, hogy a vezetd sinek végén keletkezd visszacsapd eré nem kézzel mikodteti a lancféket.

A nem kézi lancfék megfelel6 miikodésének ellenérzéséhez jarjon el az aldbbiak szerint:

1. Allitsa le a termék motorjat.

2. A vezet6rudat és a hatso fogantyut kézzel (konnyedén megfogva) miikodtesse Ugy, hogy a vezetSrudat korilbelll 55 cm magassagba helyezze (22. abra).

3. Vegye le 6vatosan a bal kezét az eluls6 fogantydrdl, és érintse meg a vezetSrudat az alahelyezett fa vagy hasonld anyaggal, hogy a termék utést kapjon (ekkor a
hatsé fogantyut a jobb kézzel kell enyhén megfogni).

4. Az Utés atadddik a fékkarba, amely mikodteti a lancféket.

60 WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



(HU]

Lanc sebessége

MEGJEGYZES: A termék lizembe helyezése el6tt végezze el az aldbbi tesztet.

Inditsa el a terméket az alabbiak szerint, és tartsa alapjaraton. A firészlanc (6) nem mozoghat, amikor a motor alapjaraton jar.

VIGYAZAT! Ha a fiirész lanc barmilyen mozgas jeleit mutatja, azonnal allitsa le a motort! Varja meg, amig minden mozgé alkatrész megall! Forduljon szakképzett
szakemberhez az alapjarati fordulatszam beallitasdhoz!

Altaldnos miikédés

1. Minden hasznalat el6tt ellendrizze a terméket és a tartozékokat, hogy nincsenek-e sériilések. Ne haszndlja a terméket, ha sérilt vagy kopott.

2. Ellenérizze még egyszer, hogy a tartozékok és a vezet8rudak/flirészlancok megfelel6en vannak-e régzitve.

3. Ellenérizze az lizemanyag és a lanc olajszintjét, sziikség esetén toltse fel.

4. A terméket mindig a fogantyuinal fogja meg. A fogantyukat tartsa szarazon és kenésmentesen a biztonsagos tartas érdekében.

5. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a szell6z6nyildsok mindig szabadok és tisztak. Szlikség esetén tisztitsa meg Sket puha kefével. Az elzart szell§z&nyildsok
tulmelegedéshez és a termék megrongélédasahoz vezethetnek.

6. Azonnal kapcsolja ki a terméket, ha

a munka kézben mas személyek zavarjak a munkaterileten. Mindig hagyja a terméket teljesen leallni, miel6tt leteszi.

7. Ne dolgozzon tul sokat. Rendszeresen tartson sziinetet, hogy biztosan tudjon koncentrdlni a munkdra és teljes ellenérzése legyen a termék felett.

Hideg inditas

1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfék be van kapcsolva (lasd fent).

2. A motor beinditasa el6tt Ggyeljen arra, hogy a flrészlanc (6) ne érjen semmihez.

3. Allitsa a gyujtaskapcsolét (4) ,1” allasba (bekapcsolt allas) (23. abra).

4. Nyomja meg az inditdszivattyut (28), amig a buborék teljesen megtelik izemanyaggal (5-8 alkalommal). Huzza a fojtdszelepet (19) inditd helyzetbe (zart helyzetbe)
(24. abra).

5. Tartsa a terméket biztonsdgosan a talajon. Helyezze bal kezét az elsé fogantyura (29), és jobb térdével tartsa a hatsé fogantyl hatsé végét. Ezutdn hizza meg
erGteljesen 3-4 alkalommal az indité fogantydt (24). Ne inditsa el a motort, ha a terméket egy kézzel tartja (25. abra).

FIGYELEM! Minden huzés utdn hagyja a kotelet lassan és ellen6rzott médon visszatérni! Ne hizza ki a visszarigo inditot a visszarigd inditd végén taldlhato piros szind
savon tul!

6. Ha tobb Gtést hall (a motor beindult), nyomja meg a fojtdszelep reteszelbjét és a fojtdszelep kart. Hizza meg Ujra a starter kart, amig a motor be nem indul.
MEGJEGYZES: Ha megnyomja a fojtdszelep reteszelGjét (2)€8:a fojtdszelep kiolddgombjat (4), a fojtdszelep gomb (19) visszatér miikodési helyzetébe.

7. Oldja ki a lancféket.

8. Nyomja meg a fojtdszelep reteszelését és a fojtdszelep inditdgombjat. A flirész lanc elindul.

9. Hagyja a terméket 10-15 masodpercig alapjaraton futni, hogy felmelegedjen.

10. Nyomja meg az elsé kézvédét (5), hogy ellendrizze, hogyia lancfék megfeleléen miikodik-e. Ezutan oldja ki a lancféket.

11. Fogja meg a terméket mindkét kezével, a bal kezével az ellilsd fogantyut (29) (ne fogja meg az eliils6 kézvédét), a jobb kezével pedig a hatsé fogantydt (1).

Meleg inditas

1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfék be van kapcsolva (lasd fent).

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirész lanc (6) nem érintkezik semmivel a motor inditasa.el6tt.

3. Allitsa a gyujtaskapcsoldt (4) ,1” allasba (bekapcsolt allapot) (26. dbra).

4. Hagyja a fojtocsapot (19) nyitott helyzetben, és ne toltse meg (27. abra).

5. Tartsa a terméket biztonsagosan a talajon. Helyezze bal kezét az ellls6 fogantyurag(29), és jobb térdével tartsa a hatso fogantyu hatsoé végét. Ezutan hizza meg
er6teljesen 3-4 alkalommal az indit6 fogantydt (24). Ne inditsa el a motort, ha a terméket egy kézzel tartja (28. dbra).

FIGYELEM! Minden huzés utan hagyja a kotelet lassan és ellen6rzétt médon visszatérni! Ne'htzzaKi a visszarigo inditot a visszarigd inditd végén taldlhato piros szinl
savon tul!

6. Ha tobb Gtést hall (a motor beindult), nyomja meg a fojtdszelep reteszel6jét és a fojtdszelep kart. Hizza meg Ujra a'starter kart, amig a motor be nem indul.
MEGJEGYZES: A fojtészelep reteszelSjét (2) és a fojtdszelep inditdgombjat (3) megnyomva a'fojtészelep gomb (19) visszatér miikodési helyzetébe.

7. Oldja ki a lancféket.

8. Nyomja meg a fojtoszelep reteszelését és a fojtdszelep gombjat. A fiirész lanc elindul.

9. Hagyja a terméket 10-15 masodpercig alapjaraton futni, hogy felmelegedjen.

10. Nyomja meg az els6 kézvédét (5), hogy ellendrizze, hogy a lancfék megfelelen miikodik-e. Ezutan oldja ki alancféket.

11. Fogja meg a terméket mindkét kezével, a bal kezével fogja meg az eliils6 fogantyut (29) (ne fogja meg az ellilsé kézvédét), a jobb kezével pedig a hatsé fogantyut

(1).

A lancfiirész ledllitasa

1. Engedje el a fojtdszelepet (3), és hagyja a terméket egy ideig alapjaraton futni.

2. Allitsa a gyujtaskapcsolét (4) alsé ,,0” (kikapcsolt) allasba (29. abra).

FIGYELEM! A termék a motor leallitasa utan is még egy ideig miikodik! Vérja meg, amig teljesen ledll, miel6tt leteszi a terméket!

Alapveté miikédési/vagasi eljaras

1. A biztonsagos és hatékony lancflirész-hasznalat elsajatitdsahoz vegyen részt egy elismert lancflirész-kezelési tanfolyamon. Ismerkedjen meg az 6sszes
kezel6elemmel és kapcsoléval. Gyakorolja az 6sszes mozdulatot a termék kikapcsolt allapotaban.

2. Mindig tartsa szorosan a terméket mindkét kezével. A bal kezével fogja meg az ellils6 fogantyut (29), a jobb kezével pedig a hatsé fogantydt (1). A miikodés soran
mindig szorosan fogja meg mindkét fogantyut. Soha ne hasznalja a terméket csak egy kézzel.

3. A terméket csak stabil helyzetben hasznalja. Tartsa a terméket a testének jobb oldalan (30. abra).

4. Minden vagas el6tt ellendrizze a megfelel6 kenést a , A lanc kenése” cim(i részben leirtak szerint.

5. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirészlanc (6) teljes sebességgel forog, miel6tt érintkezésbe kerul a faval. A vagas megkezdése el6tt rogzitse a terméket a fara a
tlskés Utkozével, és vagas kozben emelként haszndlja (31. dbra).
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6. Vastagabb ronkok vagasakor éllitsa vissza a tuskés titkoz6t egy alacsonyabb pontra gy, hogy a terméket kissé hatrahizza, amig a fogéfogak elengedik, majd
helyezze vissza alacsonyabb szintre a fiirészelés folytatasahoz. Ne vegye le teljesen a terméket a fardl.

7. Végas kozben ne erdltesse a flirészlancot, hagyja, hogy a lanc végezze a munkat, és a fogd fogakkal minimalis nyomderét gyakoroljon.

8. Ne hasznalja a terméket teljesen kinyujtott karokkal, és ne prébaljon nehezen elérhetd

helyeken vagy létran f(irészelni. Soha ne haszndlja a terméket vallmagassag felett (32. dbra).

9. Az optimalis flirészelés akkor érhet§ el, ha a lanc sebessége vagas kozben allandé marad.

10. Legyen 6vatos, amikor a vagds végéhez ér.

A termék sulya varatlanul megvaltozhat, amikor elvalik a fatdl. Ez balesetet okozhat a labaknak és a labfejeknek. A terméket mindig tavolitsa el a fabdl, mikézben a
termék mdkodik.

11. Ellendrizze, hogy a lanc olajellatasa megfelel6en miikodik-e; inditsa el a lancflirészt kozepes sebességgel, és gy6z6djon meg arrdl, hogy a lanc egyenletesen be van
olajozva.

Visszarugas

FIGYELEM! Vigyazzon a visszacsapddasra! A visszacsapodas a termék veszélyes iranyithatatlansagahoz vezethet, és sulyos vagy halalos sériléseket okozhat a kezel6nek
vagy a kozelben all6 személyeknek! Mindig legyen évatos, mert a forgasi visszacsapddas és a beszoruldsos visszacsapddds a termék hasznélatanak f6 veszélyei és a
legtobb baleset f6 oka!

Visszarugas akkor fordulhat el8, ha a vezet6rudak orra vagy hegye megérint egy targyat, vagy ha a fa beszoritja a flirészlancot a vagas sordn.

Bizonyos esetekben a vezet6rudak (7) hegyével valé érintkezés villamgyors visszatitést okozhat, amely a vezetérudat felfelé és hatrafelé, a kezel felé rigja (33-35.
abra).

1. A flirészlanc (6) beszoruldsa a vezet6rudak (7) alja mentén el6re huzhatja a terméket a kezel6tdl (,csuszas”) (36. abra).

2. A flirészlanc (6) megcsipése a vezetdvas (7) teteje mentén a vezetGvasat gyorsan visszaszorithatja a kezeld felé (,visszapattanas”) (37. abra).

3. Barmelyik reakcio a termék iranyithatésaganak elvesztését okozhatja, ami sulyos személyi sériilésekhez vagy akar haldlhoz is vezethet.

4. A ,visszarugas” alapvetd megértésével a meglepetés tényezd csokkenthetd vagy kikiiszobolhetd. A hirtelen meglepetés a balesetek tobbségének oka.

5. A motor m(ikodése kdzben mindkét kezével szorosan fogja meg a terméket, a jobb kezével a hatsé fogantyut (1), a bal kezével az elulsé fogantyat (29). A
hivelykujjaival és az ujjaival szorosan fogja meg a fogantyukat. A szoros fogas segit csokkenteni a ,visszarugast” és meg6rizni a termék irdnyitdsat.

6. Atermék hasznalata el6tt gondosan olvassael az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és a hasznalati utasitast.

A visszacsapodas elkertilése érdekében:

o A flirészt a vezetGvasat vizszintes szégben tartva hasznalja.

® Soha ne dolgozzon laza, er6sen megnyujtott vagy-erésen kopott lanccal.

® Gy6zEdjon meg arrdl, hogy a lanc megfelel6en van élezve.

® Soha ne flirészeljen vallmagassag felett.

® Soha ne dolgozzon a vezet6rudak hegyével.

* Mindig tartsa szorosan a terméket mindkét kezével.

e Mindig alacsony visszarugasu lancot hasznaljon.

* A fémfogd fogakat emelSként haszndlja.

* Gy6zEdjon meg a lanc megfeleld feszességérdl.

e Csak nagy fordulatszamon vagjon.

* Ne hagyja, hogy a vezet6rudak orra érintkezzen a ronkkel, dgakkal vagy barmely mas akadalyokkal, amelyekbe a termék hasznalata kézben ttkozhet.
® Kovesse a gyartd élezési és karbantartdsi utasitasait a flirészlanc tekintetében.

® Csak a gyartd éltal megadott vagy azzal egyenértékl potalkatrészeket hasznaljon aVezetérudak és a flirészlancok cseréjéhez.

VIGYAZAT! A legtobb ,visszacsapéddsos” baleset agak levagasa kozben torténik! Fesziiltség alatt 16vé dgak levagasakor figyeljen kiilondsen a vezetrudak
,Visszacsapddasi” zonajanak helyzetére.

Hasznalat utan
1.Kapcsolja ki a terméket, és hagyja lehilni.
2. Ellendrizze, tisztitsa meg és tarolja a terméket az aldbbiak szerint.

Apolas és karbantartas
FIGYELEM! Az ellen6rzési, karbantartasi és tisztitasi munkdak elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki a terméket, valassza le a gyujtégyertya csatlakozdjat, és hagyja a
terméket lehdilni!

1. Tartsa tisztdn a terméket. Minden hasznalat utan és térolas el6tt tavolitsa el réla a szennyez6déseket.
2. Arendszeres és megfelel§ tisztitds segit biztositani a termék biztonsagos haszndlatat és meghosszabbitja annak élettartamat.
3. Minden haszndlat el6tt ellenérizze a terméket kopott és sérilt alkatrészek szempontjabdl. Ne hasznalja a terméket, ha torétt vagy kopott alkatrészeket talal.

FIGYELEM! A javitasi és karbantartasi munkakat kizarélag a jelen utasitdsnak megfelelGen végezze! Minden tovabbi munkat szakképzett szakembernek kell elvégeznie!

Altalanos tisztitas

1. Tisztitsa meg a terméket enyhén nedves ruhdval és enyhe szappannal. Nehezen elérheté helyeken hasznaljon kefét.

2. Kulonosen a szellzényilasokat (18) tisztitsa meg minden hasznalat utan egy ruhaval és kefével.

3. A makacs szennyez6déseket nagynyomasu levegével (max. 3 bar) tavolitsa el.

MEGJEGYZES: Ne hasznaljon vegyi, igos, strold vagy mas agressziv tisztito- vagy fert6tlenitészereket a termék tisztitasahoz, mert azok kérosithatjak a feliiletét.

4. Ellendrizze, hogy nincsenek-e kopott vagy sériilt alkatrészek. A kopott alkatrészeket sziikség szerint cserélje ki, vagy a termék ujboli hasznalata el6tt forduljon egy
hivatalos szervizkbzponthoz javitds cél
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Karbantartasi tablazat

Alkatrész Miivelet Minden hasznalat 10 éra 25 éra 50 6ra/fél év 100 6ra/évente egyszer
el6tt/utan

Hengerborddk Tiszta °

Légsz(iré Tiszta °

Gyujtégyertya Ellenériz °

Gyujtégyertya Tisztitsa meg °

Gyujtégyertya Cserélje Sziikség szerint

Légsz(iré Ellen6riz .

Légsz(iré Tisztitsa °

Légsz(ird Cserélje Sziikség szerint

Uzemanyagsz(iré Ellendriz °

Uzemanyag-sz(ir6 Tisztitsa °

Uzemanyagsz(iré Cserélje Sziikség szerint

Flrész lanc Ellendriz °

Flrész lanc Kenje .

Flirész lanc Tisztitsa °

Flirész lanc Cserélje Sziikség szerint

Pétalkatrészek
A termék kovetkezd alkatrészei cserélhetSk a fogyaszto éltal. A pdtalkatrészeket hivatalos kereskedénél vagy tgyfélszolgalatunkon keresztil lehet beszerezni.

Gyujtogyertya: RCI7Y/Champion, BM6A/Torch

Lancfogo

A sériilt vagy kopott lancfogdt cserélje ki egy azonos tipusu Uj darabrat

1. Lazitsa meg a csavart (52. dbra, A), és tavolitsa el a lancfogéval (13) egyutt.
2. Rogzitse az Uj lancfogot a termékre.

Lanckerék

MEGJEGYZES: A lancf(irész (6) eltavolitdsa nem sziikséges a ldnckerék kenéséhez. A kenés.elvégezhets munka kozben.

1. Tisztitsa meg a lanckeréket (8).

2. Eldobhaté kendpisztollyal dugja be a tlihegyet a kenényildsba (53. dbra, A), és nyomjon be kendanyagot, amig az a lanckerék kiilsé szélén megjelenik (53. abra).
3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfék ki van kapcsolva.

Forgassa meg kézzel a flirészlancot (6). Ismételje meg a kenési m(iveletet, amig az egész lanckerék be nem kenddott.

Vezet6sin és fiirészlanc karbantartasa

A vezet8rudak legtobb problémdja egyszerlien megelGzhetd a termék megfelel karbantartasaval. A vezetérudak legtobb problémajianak oka a helytelen reszelés és a
nem szabvanyos vago- és mélységmérd beallitasok, amelyek elsésorban a vezetérudak egyenetlen kopasat eredményezik. A vezetérudak egyenetlen kopasaval a sinek
kiszélesednek, ami a lanc zorgését és az egyenes vagasok megnehezitését okozhatja.

Ha a vezet6rudat nem kenik meg megfelel&en, és a terméket tul feszes flirészlanccal tizemeltetik, az a vezetérudak gyors kopdsahoz vezet. A vezet6rudak kopdsanak
minimalizalasa érdekében ajanlott a vezetérudak és a flirészlanc karbantartésa.

1. Szerelje szét a vezetSrudat és a flirészlancot a szerelés sorrendjének forditott sorrendjében.

2. Ellenérizze, hogy az olajbefecskendezd nyilas (12) nincs-e eltémddve, és ha sziikséges, tisztitsa meg, hogy a vezetérudat és a flirészlancot miikodés kozben
megfelelGen kenje. Haszndljon olyan puha drétot, amely elég vékony ahhoz, hogy be lehessen dugni az olajkivezetd nyilasba (54. dbra).

MEGJEGYZES: Az olajjératok allapota konnyen ellendrizhetd. Ha a jaratok tisztak, a lanc a termék beindulasatél szamitott néhany méasodpercen beliil automatikusan
olajszorast indit. A termék automatikus olajozérendszerrel van felszerelve.

3. Ellendrizze a hajtokerék fogaskerekét. Ha kopott vagy megsériilt, cseréltesse ki egy hivatalos szervizzel.

4. Tavolitsa el a vezet6sin (7) sinekrdl a maradékot csavarhuzéval, spatulaval, drétkefével vagy mas hasonld eszkozzel. Ezzel biztositja az olajjaratok atjarhatosagat,
hogy a vezetdsin (7) és a flirészlanc (6) megfeleléen kenédjon (55. abra).

5. Ellenérizze a vezet6rudat kopds szempontjabdl: tartson egy vonalzot (egyenes él() a vezet6rudat és a ,,vagooldali lemezek” oldaldhoz. Ha a vonalzé és a vezetd

sin kozott rés van, a vezet6 sin rendben van. Ha nincs rés (a vonalzd a vezet§ sin oldaldhoz illeszkedik), a vezetd sin kopott, és Uj, azonos tipusura kell cserélni (56.
abra).

6. Forgassa el a vezet6rudat 180°-kal, hogy egyenletesen kopjon, és ezzel meghosszabbitsa a vezet6rudak (7) élettartamat.

7. Ellenérizze a flirészlanc kopasat és sériléseit. Sziikség esetén cserélje ki egy Ujra. Tapasztalt felhasznaldk a tompa flirészlancot megélezhetik.

8. Helyezze vissza a flirészlancot (6) és a vezet6rudat (7) az ,Osszeszerelés és fébb bedllitdsok” cim( részben leirtak szerint.

Légsz(iré

Rendszeresen ellendrizze a légszrdt (21). Sziikség esetén tisztitsa meg vagy cserélje ki egy ujra.

1. Lazitsa meg a rogzit6csavart (20a) és vegye le a légszlirg fedelét (20) (60. dbra).

2. Tavolitsa el a légsz(irét (21) (60. dbra).

3. A szlir6t (21) kopogtassa meg egy stabil fellleten, hogy eltavolitsa a port. A makacs port stritett levegével (max. 3 bar) tavolitsa el.
4. Helyezze vissza a sz(r6t, rogzitse a rogzit6 fedelet és a légsz(irg fedelet (20), majd rogzitse a rogzitéesavarral (20a).
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Gyujtogyertya

Ellendrizze a gyujtégyertydt minden 25 Gizemdra utdn, vagy 30 napos hosszabb tdrolds el6tt, ha a hasznélat nem volt ilyen intenziv. Sziikség esetén tisztitsa meg vagy
cserélje ki egy Uj gyujtogyertyara.

1. Tavolitsa el a Iégsz(ir6 fedelét (20) a leirds szerint. Huzza ki a gyujtdgyertya csatlakozojat (23) (61. abra).
2. A multiszerszammal (31) lazitsa meg és tavolitsa el a gyujtégyertyat (62. dbra).

3. Ellenérizze a gyujtogyertya sériiléseit és kopasat. Az elektréda szine vildgosbarna legyen.

4. Tavolitsa el az elektréddrdl a szennyezédéseket egy puha drétkefével; ne tisztitsa tul az elektrédat.

5. Ha a gyujtogyertya Gizemanyaggal nedves, torolje szarazra egy puha ruhaval.

6. Ellendrizze a gyujtégyertya hézagét. Ennek 0,6-0,7 mm-nek kell lennie (63. dbra).

7. Ha az elektréda vagy a szigetelés sérilt, cserélje ki Uj gyujtogyertyara.

8. A gyujtégyertya cseréjekor elGszor kézzel csavarja be, majd a multiszerszammal (31) enyhén hiizza meg.
FIGYELEM! A gyujtogyertyat ne hiizza meg talzottan, hogy ne sériljon!

9. Helyezze vissza a légsz(ir6 fedelét (20), és rogzitse a rogzitGesavarral (20a).

Uzemanyag-tartaly
1. Ha a terméket 30 napnal hosszabb ideig tarolja, Uritse ki az izemanyagtartalyt, hogy az izemanyag ne romoljon meg.
2. Csavarja le és vegye le az izemanyagtartaly fedelét (27), majd megfelel§ Gzemanyag-szivattyuval Uritse ki az izemanyagot egy alkalmas tartdlyba.

Uzemanyagsziiré
A termék lizemanyagtartdlya az izemanyagcsd szabad végén elhelyezett szlir6vel van felszerelve. Ha az Gizemanyagsz(ird tisztitasa vagy cseréje sziikséges, forduljon egy
hivatalos szervizkdzponthoz vagy hasonléan képzett szakemberhez.

Porlaszté
A karburator gydrilag be van allitva. Ha barmilyen valtoztatast kell végrehajtani, forduljon egy hivatalos szervizkdzponthoz vagy hasonléan képzett szakemberhez. Ne
prébalja meg sajat maga beallitani.

Hangtompito
Ha a hangtompitét médositani vagy cserélni kell, forduljon egy hivatalos szervizk6zponthoz vagy hasonléan képzett szakemberhez.

Javitas

Ez a termék nem tartalmaz olyan alkatrészeket, amelyeket a fogyaszto javithat. A termék ellenGrzése és javitasa érdekében forduljon egy hivatalos szervizk6zponthoz
vagy hasonldan képzett szakemberhez.

Tarolas

1. Tisztitsa meg a terméket a fent leirtak szerint.

2. Ha szukséges, szerelje fel a szallitasi védéburkolatokat.

3. A terméket és tartozékait szaraz, fagymentes, jol szell6z6 helyen térolja.

4. A terméket mindig olyan helyen tarolja, amely

gyermekek szdmara hozzéférhetetlen helyen. Az idedlis tarolasi hémérséklet 10 és 30 °C k6zott van.

5. A terméket tdrolja a taskajaban, vagy fedje le megfelelS ruhaval, hogy megvédje a portdl.

6. Ha a terméket hosszabb ideig (3 hénapnal tovabb) nem haszndlja, és télitarolas elétt, lritse ki a tartalyt/tartdlyokat.

Szallitas

1. A termék szallitasa el6tt kapcsolja ki a készuléket, és huzza ki a gyujtégyertya csatlakozéjét.

2. Ha szlkséges, szerelje fel a szallitasi védéburkolatokat.

3. A terméket mindig a fogantylnal fogva szallitsa. Szallitdshoz haszndlhatja a taskat is.

4. Védje a terméket a jarmUivel torténd széllitds soran eléforduld erds titésektdl és rezgésektdl.

5. Rogzitse a terméket, hogy ne cstiszhasson el, ne essen le, ne folyhasson ki bel6le tizemanyag, ne'sériiljon és ne okozzon sériilést.

Hibaelharitas

A feltételezett meghibasodasok gyakran olyan okokbdl keletkeznek, amelyeket a felhasznaldk'maguk is'meg tudnak oldani. Ezért ellendrizze a terméket a jelen
szakaszban leirtak szerint. A legtobb esetben a probléma gyorsan megoldhaté.

FIGYELEM! Kizardlag az utasitasokban leirt Iépéseket hajtsa végre! Ha a problémat nem tudja sajat maga megoldani, minden tovabbi ellenbrzést, karbantartast és
javitast kizdrdlag egy hivatalos szervizkdzpontban vagy hasonldan képzett szakemberrel végezzen!

Probléma Lehetséges ok Megoldas
1. A motor nem indul 1.1. Nincs elég lizemanyag a tartalyban 1.1. Tankoljon
1.2. Hideg inditdskor nem nyomtdk meg a primer gombot 1.2. Nyomja meg a gyujtasgombot, és inditsa Ujra
1.3. Meleg inditaskor megnyomtdk az inditot 1.3. Szaraz gyujtégyertya
1.4. A gyujtogyertya nedves 1.4. Szaritsa meg a gyujtogyertyat
1.5. A gyujtogyertya sérlt 1.5. Cserélje ki a gyujtdgyertyat
1.6. A gyujtogyertya csatlakozdja laza 1.6. Csatlakoztassa megfeleléen
2. A motor leall 2.1. Nincs elég zemanyag a tartalyban 2.1 Tankoljon
2.2. A vagdszerkezet elakadt 2.2 Tavolitsa el az elzarédast
3. Nem megfelel vagési 3.1 A fiirész lanc nincs megfelel6en megfeszitve 3.1 Hazza meg megfelelGen
teljesitmény 3.2 A flirész lanc tompa 3.2 Elezd vagy cseréld ki a flirészlancot
4. Tulzott rezgés/zaj vagy 4.1. Aflirész lanc tompa/sérilt 4.1 Cserélje ki egy Ujra
kipufogdgaz 4.2. A csavarok/anyak meglazultak 4.2. Huzza meg a csavarokat/anyakat
4.3. A benzin/olaj nem megfelelé 4.3. Ontse ki a fel nem hasznalt benzint/olajat, és
téltse fel a megfelelS benzinnel/olajjal.

Ujrahasznositas és artalmatlanitas

1. A hulladékot nem szabad a haztartési hulladékkal egyutt artalmatlanitani. Kérjik, ahol lehetséges, Ujrahasznositsa. Az Ujrahasznositdsrdl kérdezze meg a helyi
hatésagokat vagy a helyi tzleteket.

2. A benzin, olaj, haszndlt olaj, olaj és benzin keverékek, valamint az olajjal szennyezett targyak, pl. tisztitéruhdk nem tartoznak a haztartési hulladékba. Az olajjal
szennyezett targyakat a helyi elGirasoknak megfeleléen artalmatlanitsa, és adja le az Ujrahasznosité kézpontokban.

3. A termék széllitas kozbeni sérulésektdl védd csomagolasban keril forgalomba. A csomagolast Grizze meg mindaddig, amig meg nem gy6z6dott arrdl, hogy minden
alkatrész megérkezett és a termék megfelel6en miikodik. A csomagolast utdna Gjrahasznositsa.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PnXaVvhALaTtog.

11) Mnxavrpata mou £X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — QAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbng xpRong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLooloUVTaL yLol EVOLKLon.

H eyyUnon KaAUTITeEL AItOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVILKATAOTAGH Tou EEAPTHLOTOG TTOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se Tepintwon EAeldnG avtaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpel 1o Skaiwpo AVTKATAOTACNG TOU UNXAVALOTOGME GANO aVTiOTOLO HOVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyUnong 8ev emunKOVETAL OUTE AVOWEWVETAL O XPOVOG EyyUNoNg
ToU epyoleiou. AVTIKOTAOTOON QVTOANOKTLKOU HE XPEWON ETULOKEUNG, KaAUTteTal amod 1
XPOVo gyyunon koG Aettoupyiag, pe mpolndBeon v PRGN TwvOpwv yyunong. Ta
QVTAAAQKTIKG /) ToL nXavipato Ta omola avtikabiotavtal mapauévouy GTnV Katoxr Tng
eTaUpEiag HOG. ANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO
£yyUNoNG EMOKEVAG TWV pUnxavnudtwy, ev toxVouv. Na authv TV gyyunon WoxueeTo -
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le-macchinesono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sonoallineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina sonofornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi per«uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova deldiritto di garanzia ¢ il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun-caso 'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarié se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la‘riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da‘eyper) € interamente a carico.del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono esserelinviate per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto.appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI'ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesgés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetérté té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pagesé riparimi mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim tékompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje“boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych naSou spolo¢nostou, ktoré si v
sulade s prisluSnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vand zarucna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne jpouzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktdra). Spoloénost za Ziad-
nych okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny<€as, pokialsnebude predloZenda képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat'nase servisné oddelenie; naklady na dopravu (do az) znasa v pinej miere odo-
sielatel' (klient). Uvedené stroje je potrebnézaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A‘OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v doésledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie strojav. désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPAHO WAU PasroBEeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3y/TaT Ha HEeMOAXeAALA ynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa MOKpMBa camo 6e3nnatHa NoAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO npeacrasasasa
npousBoACTBEH AedeKT uan matepuanHa nospesa. Mpu avnca Ha onpeseneHa pesepsHa
YyacT ¢upmata cu 3anassa NpPaBOTO Ja 3aMeHM MallUMHATa CAPYra.oT cbluma Bua. Cnes
MPWUKAOYBAHE HA BCUYKWU rapaHUMOHHM npoueaypun, rapaHUMOHHUAT Nnepruoa Ha malnHaTa
He Moe fa 6bAe yab/KaBaH UV nogHoBeH. lMoamaHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roguHa rapaHuus 3a fobpa paboTa npu crasBaHe Ha rapaHUMOHHUTE
ycnosua. MNogmeHeHWTe pe3epBHM YacTU MW MAWIMHK OCTaBaT APUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuA. M3NCKBaHWA, Pas/sIM4HKM OT CMOMeHaTUTe B TO3WM rapaHuMOHeH dopmynsap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHA WM HeliHa nospena, He ce npwnarat. [PbLKUAT 3aKOH U
CbOTBETHWTE pasnopeabu ce npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTu Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
oLITeTyBakbe, HE BaXaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynaTusu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek.a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurdépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzintizem(i gépekre
nem professzionalis hasznélat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hénap
garanciatwallalunk..A‘garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa-a gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen'kérilmények kézott nem fedezi a pétalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak a vdsarldsi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell-elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendelGt)iterheli. Az emlitett gépeket'a megfelel6 modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez\iagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip, Wara'li l-proceduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minngaranzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarradawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx.
Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estdn alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete sg 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profésjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowiazuje
od daty.zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych.i‘odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do iz) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmyub do autoryzowanego,warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktore ‘ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy, swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona.na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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